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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats. Començam la sessió
plenària de dia 9 de desembre de 2025.

Passam al primer punt de l'ordre del dia que correspon a les
preguntes amb sol·licitud de resposta oral davant el Ple.

I.19) Pregunta RGE núm. 18601/25, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 18422/25, pel diputat
Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a deteriorament de la sanitat pública.

En primer lloc, el diputat Iago Negueruela ha presentat un
escrit pel qual demana que la seva pregunta s’ajorni per a la
següent sessió plenària. Hi estan tots d'acord?

Per assentiment, queda ajornada per a la següent sessió
plenària.

I.1) Pregunta RGE núm. 18405/25, presentada per la
diputada no adscrita Sra. Idoia Ribas i Marino, relativa a
Pla de lliure elecció de llengua.

Passam a la primera pregunta, relativa al Pla de lliure
elecció de llengua que formula la diputada no adscrita Idoia
Ribas. Té la paraula, Sra. Ribas. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, vicepresidente, buenos días a todos. Sr. Vera,
¿podría explicarme en qué situación se encuentra la
implementación del plan de libre elección de lengua en los
centros educativos? 

EL SR. PRESIDENT:

Per tal de respondre, té la paraula el Sr. Vera, conseller. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany);

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, el Pla pilot de lliure
elecció de llengua es troba a ple rendiment després d'una
convocatòria el curs 2024-2025 amb 11 centres de primària,
aquest curs 2025-2026 hem ampliat la participació a centres
d'educació secundària i a nous centres de primària. En total, 19
centres educatius i més de 5.800 alumnes implicats en aquest
pla, un pla que té una avaluació inicial i que serà avaluat en
acabar el curs 2027-2028 per comprovar les competències
lingüístiques i analitzar quin n’ha estat el resultat. Aquesta
avaluació es fa a través de l'Institut d'Avaluació i Qualitat del
sistema educatiu IAQSE. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Té la paraula, Sra. Ribas.

LA SRA. RIBAS I MARINO: 

Muchas gracias por su respuesta, Sr. Vera. Usted es
consejero de Educación en un Gobierno del PP en solitario,
gracias a que VOX tenía mucha prisa, tras las últimas
elecciones autonómicas, por cerrar un acuerdo en Baleares y les
cedieron la legislatura a cambio de un acuerdo mal negociado,
indefinido y un tanto ambiguo y que nunca tuvo intención de
cumplir, como el tiempo finalmente ha demostrado. 

Afortunadamente no me conformé y en aquellos primeros
meses de legislatura, en lugar de hacer de "lamebotas" de los
jefes de mi partido, exigí al PP un acuerdo para implantar la
libre elección de lengua a cambio del primer techo de gasto de
la legislatura; un acuerdo que permite que los centros se
adhieran al plan libremente y que no requiere cambiar ni una
coma de la normativa lingüística. ¿Por qué el PP no quiere
cambiar ni una coma de la normativa lingüística? ¿Tal vez
porque no conviene pedir el informe preceptivo a la UIB? Y
¿por qué hay que pedir un informe a la web para cambiar
cualquier norma lingüística? Pues porque lo dice el Estatuto de
Autonomía, desde que el PP lo reformó en el año 2007, por
cierto. 

¿Y qué pasa si se pide informe a la UIB? Pues que el
informe va a ser negativo, muy probablemente, se arma la
marimorena, se agita a los estudiantes universitarios, luego les
siguen los institutos, la comunidad educativa y acabamos con
mareas verdes por las calles. Y al PP eso le da pánico, porque
están convencidos de que la última vez que se fueron a la
oposición fue porque la marea verde que le montaron a Bauzá
cuando quiso implementar el trilingüismo en los colegios, fue
un escándalo. 

En fin, señores, esto es un despropósito, un acuerdo
negociado por teléfono desde Madrid por gente que pasa
olímpicamente de Baleares y desconoce el ordenamiento
jurídico balear; un PP que tiene pánico a las movilizaciones
sociales promovidas por la izquierda; y una izquierda que
quiere sobredimensionar artificialmente la utilización del
catalán, pisoteando la libertad de los demás y obligando a todas
las familias de Baleares a que los niños vayan al colegio solo
en catalán, aunque ya sabemos que no sirve de nada, porque
luego la gente acaba hablando lo que le da la gana. 

Por tanto, Sr. Vera, celebro que, dentro de todo este cúmulo
de despropósitos, al menos hayamos podido incorporar el plan
que se extiende por los colegios de Baleares y ojalá pronto
cualquier familia pueda llevar a sus hijos a un colegio acorde
con sus preferencias lingüísticas. Claro que para ello habría que
avanzar en el distrito único, pero de eso ya hablaremos otro día. 

Gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202518601
https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-117.pdf#page=53
https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-117.pdf#page=53
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, permeti’m explicar-ho
amb més detall. El pla pilot voluntari de lliure elecció de
llengua té un objectiu clar: ajudar a garantir a aquells centres
que ho hagin sol·licitat que l'alumnat, en finalitzar
l'ensenyament obligatori, domini plenament les dues llengües
oficials, català i castellà, en igualtat de condicions.  Aquest
projecte respecta el marc normatiu que estableix que, com a
mínim, un 50% de l’horari lectiu s’ha d'impartir en català i es
desenvolupa amb plena autonomia dels centres i amb
participació de les famílies. 

Quina és la situació actual? El curs 2025-2025 iniciàrem el
pla a 11 centres de primària, amb una avaluació diagnòstica
inicial realitzada el mes d'octubre. El curs 2025-2026 hem
ampliat la convocatòria. S'hi han incorporat centres de
secundària i nous centres de primària. Avui hi participen de 19
centres i 5.864 alumnes entre primària i secundària. Per tant, hi
ha hagut un augment de centres, fet que crec que és positiu, ja
que reforça la idea que la llibertat i la qualitat educativa poden
anar de la mà.

Des de l’IAQSE s'han fet proves diagnòstiques inicials a 4t
de primària i 2n d'ESO per conèixer la situació de partida i, en
acabar el període, es farà una avaluació final per mesurar
l'impacte real i, a més -i crec que és molt important
esmentar-ho- hem dotat els centres dels recursos humans i
materials, i el seguiment es fa -com he dit- a través de l'IAQSE
i la Inspecció Educativa, garantint transparència i rigor. 

Aquest no és un pla improvisat ni excloent, com molts han
dit, és voluntari, respectuós amb la normativa i allò que cerca
és millorar la qualitat educativa i la igualtat d'oportunitats. En
definitiva, ens trobam en una fase avançada d'implementació ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... sobretot tenint en compte, amb un compromís ferm en
qualitat, llibertat i, sobretot, en la normativa.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 18412/25, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a habitatges del Pla de xoc a Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Passam a la segona pregunta, la RGE núm. 18412/25,
relativa a habitatges del pla de xoc a Eivissa, del diputat Àlex
Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari Socialista. Sr. Pitaluga,
té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. “Feina: sí.
Adreça: una tenda de campanya. On: al recinte firal”. És una
conversa real a un mostrador del Consell d'Eivissa i és el
resultat d'un mercat sense un govern que el corregeixi. 

Sr. Mateo, fa tres setmanes li vaig recordar la situació que
viuen els eivissencs amb els problemes d'habitatge. També li
vaig reclamar un pla específic per a Eivissa, donada la greu
situació que pateix. I fa una setmana vostè va anunciar un
suposat pla de xoc, però l'esperança inicial es va convertir en
decepció quan es va fer evident que només era propaganda. Per
enèsima vegada va anunciar un pla on la gran majoria dels
futurs habitatges eren iniciatives socialistes: Can Escandell,
Isidor Macabich ...

(Alguns aplaudiments)

Vostès anuncien promocions anteriors com si fossin noves.
Això és tot el que pot aportar?, això i el seu fracassat Pla
Lloguer Segur? Sr. Mateo, com justifica que el 80%
d'habitatges anunciats al seu pla de xoc siguin els impulsats
pels governs progressistes?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Per respondre, Sr. Mateo. Té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y
señores diputados. Sr. Pitaluga, lejos de la manera de hacer
política de su grupo, que, desde luego, siempre intenta
manipular, este gobierno actúa con responsabilidad y de cara. 

Es verdad, hemos anunciado el conjunto de promociones
públicas de vivienda en tramitación por parte del IBAVI, sobre
las que se está trabajando en esta legislatura y que no incluyen
las que dejó el anterior gobierno en obras o en proceso para
iniciarse las obras. Por cierto, unas promociones, las suyas, que
han presentado, muchas de ellas deficiencias en construcciones
experimentales, dando lugar a muchos problemas que se están
solucionando precisamente ahora. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, gràcies. Sr. Mateo, a Eivissa s'ha produït una
contradicció intolerable. Pots tenir una bona feina i, tot i així,
acabar vivint al carrer o a un assentament, i pot haver nascut a
Eivissa o haver-hi viscut tota una vida i veure’t obligat a
marxar perquè no pots pagar un sostre. Això no havia passat
mai, mai en un moment de riquesa econòmica i amb un sector

 

https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-117.pdf#page=52
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turístic que genera beneficis com mai. Parlam d'expulsió social,
i només fa anuncis i cartes als diaris, mentre l'IBAVI acumula
més de 2.000 persones esperant a Eivissa ...

(Alguns aplaudiments)

... i a prop de 10.000 a Balears. El 2026 s'hauran de renovar
contractes de lloguer a milers de persones. I no vol aplicar la
Llei d'habitatge estatal, que toparia als lloguers, compensant els
propietaris en avantatges fiscals i evitaria pujades
desproporcionades que es produiran. Talli l'especulació amb
més contractes a les nostres illes i mobilitzar habitatges de
lloguer és possible, el Lloguer Segur ha fracassat Eivissa
perquè el Govern no ha posat ni ambició, ni recursos, ni preus
realment assequibles ...

(Alguns aplaudiments)

... i requereix actuar de ver, no mirar el mercat des de la
barrera. Anunciar no és governar, però governar, Sr. Mateo, sí
que és decidir, i vostè no decideix, decideixen altres, els que
només volen fer negoci. I per això a Eivissa tenim dos
problemes greus: una emergència d'habitatge, sí, però també un
govern Prohens que no té cap resposta nova ni real, només
anuncis. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Conseller, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández): 

Gracias, Sr. Presidente. El Sr. Pitaluga ha descrito a la
perfección los resultados de su política de vivienda durante
ocho años. Estos son, efectivamente ...

(Alguns aplaudiments)

Sr. Pitaluga, yo sé que a ustedes les asusta ver cómo este
gobierno tiene proyectos, que trabaja y que planifica, y lo
entiendo. No soportan que se estén poniendo en marcha en dos
años más viviendas que en sus ocho años de gobierno. En ocho
años entregaron menos de 500 viviendas de protección. Vienen
cada semana a dar lecciones cuando las primeras del plan
anterior, 5 viviendas, se entregaron en la II legislatura, al cabo
de 5 años, 5 viviendas. Este es el resultado. 

La vivienda pública es uno de los ejes del plan de choque
de este gobierno. Tramitamos 1.213 viviendas públicas y en las
Pitiusas hay más de 350 viviendas en planificación del IBAVI
y en su conjunto se acercan a 1.000 viviendas teniendo en
cuenta el programa Construir per Llogar y la Ley 3/2024. 

En relación a las viviendas públicas, le cuento, mire, en
Eivissa, hay 6 promociones en planificación, de las cuales 5 son
nuevas promociones que se están poniendo en marcha en esta
legislatura, 4 que suman 104 viviendas en el municipio de

Eivissa, con suelos cedidos esta legislatura por parte del
ayuntamiento y por parte también del Consell Insular; y una en
Sant Antoni, de 18 viviendas, cuya compra a la Sareb se ha
realizado precisamente también en esta legislatura. Y la sexta
promoción que también sumamos es la de Can Escandell,
porque -¡cuidado!- aquí, es un proyecto más amplio que
depende del SEPES, y le aclararé que lo que hizo su gobierno
fue dejar pendiente -dice textualmente el documento de
traspaso- una previsión de 66 viviendas. Pues bien, con un
acuerdo con el SEPE se ha logrado que se reúna en una única
parcela por parte del IBAVI y podamos sumar hasta 170
viviendas públicas. 

Y en Formentera, el actual gobierno, con la ayuda del
Consell de Formentera, está tramitando la mayor promoción de
vivienda pública en la isla, un mínimo de 60 viviendas. Somos
conscientes, queda mucho por hacer, pero están los resultados.
Fíjense: más viviendas, estamos trabajando para más ...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández): 

... viviendas asequible, reservadas a residentes y el IBAVI
comenzará dicha tramitación en construcción a partir del año
2026. 

Gracias, Sr. presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. 

I.3) Pregunta RGE núm. 18426/25, presentada per la
diputada Sra. Marta Carrió i Palou, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a dret a la salut.

Passam a la tercera pregunta, RGE núm. 18426/25, relativa
a dret a la salut, que formula la diputada Marta Carrió i Palou
del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca. Té la paraula. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. Molt bon dia, Sra. García. Té
vostè professionals a bastament per cobrir el dret a la salut
pública?

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Diputada. Sra. Consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, y buenos días, Sra. Carrió. Contamos con
magníficos profesionales para atender las necesidades sanitarias
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de los ciudadanos. Trabajamos para garantizar el derecho a la
salud captando y fidelizando profesionales, recuperando los
derechos de que el gobierno Armengol les recortó, por cierto,
ustedes formaban parte del mismo, como la carrera profesional,
dando estabilidad en el empleo y potenciando su desarrollo
profesional, porque esa es la base de una sanidad pública de
calidad. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió, tiene la palabra. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Sra. García, MÉS per Mallorca mai no ha posat en dubte la
capacitat dels professionals del nostre país i ...

(Alguns aplaudiments)

... i sempre hem estat a favor de les pujades salarials que vostè
ha defensat, sempre. 

Jo li he demanat si en té a bastament, perquè vostè va dir
que estaven orgullosos dels pressuposts que havien presentat el
2024 perquè cobrien objectius. I jo em deman, quins objectius
cobrien? Perquè, és clar, els pressuposts i la gestió dels seus
objectius obligaren a la gerència de Son Espases a informar que
ja no hi havia més pressupost per cobrir baixes ni per contractar
més el juliol de 2024, i els pressupostos i els seus objectius
varen tancar Verge de la Salut, el desembre de 2024 perquè no
prou doblers per mantenir els salaris dels professionals, i la
seva gestió i els seus pressuposts han fet que cobrissin rècords
de pacients que esperaven a les urgències el mes de gener, fins
a 174 pacients, el gener del 2025, Sra. García. Pujarem el
rècord enguany? Pujarem el rècord el 2025?

I la seva gestió i el seu pressupost han fet que les llistes
d'espera de persones que esperen una operació quirúrgica hagi
pujat un 24% i que l'espera mitjana ha augmentat un 10% en un
any. El seu pressupost, la seva gestió i els pacients que esperen
més de 180 dies han augmentat més d'un 50%.

I, Sra. García, no és casualitat, miri, no és casualitat, i no és
culpa ni de les mascaretes ni de Pedro Sánchez, ja està bé!
Comenci a donar-nos explicacions sobre la seva responsabilitat
en relació amb la gestió pública, és perquè el Govern de Marga
Prohens no ha fet una aposta i defensa de la sanitat pública. No
té prou inversió per augmentar l’estructura...

(Alguns aplaudiments)

... ni per cobrir baixes. I tenim dos exemples molt clars: una
setmana sense funcionar l’Infosalut perquè no ha cobert les
baixes dels professionals que tenia de llarga durada -no parl de
les (...), de la llarga durada- a les portes d'una pandèmia. I la
primera quinzena del mes de desembre, les dones de la comarca
del Llevant només poden parir de vuit a tres, llavors no. Són
lliures? Sí, de parir de vuit a tres,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... perquè si no ja se n’han d’anar a un altre hospital.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sra. García, des de MÉS per Mallorca defensarem
sempre una sanitat pública de qualitat, eficaç i amb personal.

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies, Sra. Carrió. Sra. García, consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Bueno, Sra. Carrió, resulta muy
curiosa su pregunta hoy y su gran preocupación hoy; hoy, el día
en que todos los médicos de España inician una huelga contra
el Gobierno de Sánchez y contra su ministra,...

(Alguns aplaudiments)

..., esa con la que Sánchez le paga sus votos.

Su ministra es incapaz de llegar a acuerdos, una huelga que
pagarán todos los ciudadanos de Baleares, una ministra que no
trabaja para lo que es sus competencias, el déficit de
profesionales. Una ministra que mantiene la boca callada,
mientras Sánchez recorta casi el 50% del presupuesto de salud
en el 2024...

(Alguns aplaudiments)

... Si tanto le preocupan los recursos de la sanidad pública, ¿no
habría votado en contra de destinar 360 millones más en
despensa pública, Sra. Carrió? ¡Explíqueselo a los ciudadanos
de Baleares!...

(Remor de veus)

Repito, son ustedes los que ponen en peligro el derecho a la
salud.

Mientras, este Govern ha aumentado la inversión en salud
en un 9% en 2 años, y hoy los ciudadanos de Baleares cuentan
con nuevos derechos: avanzamos en asistencia sanitaria,
Baleares, por primera vez, cuenta con las camas adecuadas de
código ictus o con cuidados paliativos pediátricos 24 horas al,
365 días al año; o los niños con fisura palatina ya no tienen que
ir al logopeda privado.

Avanzamos en salud pública, hoy Baleares ha pasado de 7
a 40 el cribado neonatal. Ha implementado el cribado de
cardiopatías congénitas, la vacunación escolar, el calendario
vacunal avanzado, con el virus sincitial respiratorio o el
rotavirus.
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Avanzamos en salud mental, por primera vez, Baleares
cuenta con psicólogos, tanto en educación como en los centros
de salud y en todas las islas.

Avanzamos en la atención primaria, más infraestructuras y
una apuesta sin precedentes en transformación digital.

Y avanzamos en investigación en Baleares, por primera vez,
Baleares cuenta con una unidad de ensayos clínicos.

Y seguimos trabajando para potenciar la salud de los
ciudadanos de Baleares para que vivan más y mejor, y por eso
ya le anuncio la creación de una cátedra con la UIB, de hábitos
de vida saludable, que presentaremos el próximo jueves.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera.

I.4) Pregunta RGE núm. 18406/25, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a trastorn límit de la
personalitat.

Passam a la quarta pregunta, la RGE núm. 18406/25,
relativa a trastorn límit de la personalitat, que formula la
diputada Joana Gomila, del Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la diputada Joana Gomila. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies president. Bon dia, Sra. Consellera. Les persones
afectades per trastorn límit de la personalitat i les seves famílies
han alertat d'una situació greu de desatenció per part del
sistema públic sanitari d'aquestes illes. Els pacients amb
trastorns límits de la personalitat moltes vegades reben una
atenció insuficient o poc especialitzada, passen per urgències
repetidament, sense un pla terapèutic estable, i es troben amb
llargues llistes d'espera per accedir a psicoteràpia o a
intervencions intensives necessàries per reduir conductes
d'autolesió, conducta suïcida i crisi emocionals.

El trastorn límit de la personalitat és un trastorn greu que
requereix intervencions continuades, estructurades i
multidisciplinars: psiquiatria, psicologia clínica, treball social,
teràpia grupal. I sense aquestes eines, la persona afectada està
immersa en un circuit d'urgències, ingressos breus i altes, sense
continuació, que no fan més que empitjorar la seva qualitat de
vida.

I no només són les persones afectades i les famílies que
alerten d'aquesta greu situació, també diversos col·lectius
professionals han assenyalat la manca de recursos especialitzats
per atendre les persones amb trastorn límit de la personalitat,
tant a l'àmbit comunitari com a l’àmbit hospitalari, i la falta
d'unitats específiques, la insuficiència de psicòlegs clínics, la
inexistència de protocols unificats per a urgències

psiquiàtriques de pacients amb trastorn límit de la personalitat,
i la necessitat d'un major suport a les famílies. 

Sra. Consellera, com pensa donar resposta a la desatenció
que pateixen les persones amb trastorn límit de la personalitat?

Gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, vicepresidente. Buenos días, Sra. Gomila, mire, yo
creo que ha utilizado los tiempos verbales de una manera
equivocada, usted querrá referirse al pasado, al pasado que,
mientras ustedes gobernaban, fueron ustedes quienes
atendieron a los pacientes con trastorno límite de personalidad,
porque no pusieron recursos y no pusieron medios.

Nosotros lo que hemos hecho ha sido sentarnos con los
pacientes, con las familias, escucharlos y atenderlos y trabajar
para mejorar la atención sanitaria que reciben. Nosotros le
hemos contado los medios y los recursos para dar respuestas
reales a las necesidades reales que se nos han planteado.

Como usted debe saber, Sra. Gomila, en Baleares contamos
con servicio de psiquiatría y de salud mental en todas las áreas
hospitalarias. También contamos en todas las áreas
hospitalarias con hospital de día, con diferentes programas
específicos para tratar a los pacientes que allí se derivan, y
nuestros profesionales reciben formación continuada y están al
día de las últimas tendencias y de las guías clínicas de
tratamiento.

Sra. Gomila, yo creo que puede estar tranquila, la atención
en Baleares de las personas con trastorno límite de
personalidad está más que garantizada.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sra. Consellera, jo puc estar tranquil·la, però els que no
estan tranquils són les persones i les famílies dels pacients amb
trastorn límit de la personalitat...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... Perquè el que jo li he traslladat no són paraules meves, són
paraules de persones i famílies afectades a Menorca pel trastorn
límit de la personalitat. Per tant, si les persones afectades per
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aquest trastorn em diuen que falten tots aquests recursos que
vostè ara diu que hi ha, deu ser a la resta d’illes perquè a
Menorca aquests recursos no hi són i, de fet, reclamen que a
l’Hospital Psiquiàtric de Dia del Mateu Orfila hi hagi un pla
específic per atendre persones amb trastorn límit de la
personalitat.

Per tant, Sra. Consellera, ja n'hi ha prou a negar el que
demanen les famílies, li demanam que adopti, urgentment,
millores en la gestió pública...

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... a les persones de trastorn límit de personalitat a Menorca,
són les famílies i les persones que ho reclamen, no només MÉS
per Menorca.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gomila. ¿Sra. García?

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Mire, Sra. Gomila, su relato se
puede resumir en la siguiente frase: las políticas de salud
mental del Gobierno de Armengol fueron un fracaso. Y ¿sabe
por qué? Porque ustedes se limitaron a continuar en automático
con un modelo asistencial del año 2001, un modelo...

(Remor de veus)

... que es incapaz de dar respuesta ni a los cambios ni a las
necesidades reales. Por lo tanto, era urgente un cambio de
modelo, pero no hicieron nada.

Tranquila, nosotros sí que lo hemos hecho, hemos hecho los
deberes, hemos trabajado en un modelo que define procesos
que garantizan la atención de forma escalonada, específica,
ajustadas, rigurosa y equitativa para cada patología.

Y ¿sabe cómo lo estamos haciendo? Codo con codo con los
profesionales sanitarios. Un modelo escalonado donde la
atención se ajusta a la gravedad del proceso, y ese nuevo
modelo asistencial ya es una realidad, es una realidad que este
mismo jueves se presenta a todos los jefes de servicio de los
hospitales de Baleares. Después se presenta a los equipos
directivos y al resto de profesionales.

Y ¿cuál es el objetivo? El objetivo es implantar la atención
por procesos, es decir, por guías clínicas para cada patología.
Y se comienzan a constituir los equipos multidisciplinares para
elaborar dichas guías en estos momentos.

Sra. Gomila, nunca se ha invertido tanto en proyecto, en un
cambio real en salud mental, como se está haciendo en estos
dos años y medio.

Pero tampoco entendemos por qué votar no a destinar 360
millones de euros más a servicios públicos ...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

... que también hubieran venido muy bien. Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera. 

I.5) Pregunta RGE núm. 18387/25, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Córdoba i Marí, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a edifici d’Atenció Primària de Formentera.

Passam a la cinquena pregunta, RGE núm. 18387/25,
relativa a edifici d'Atenció Primària de Formentera, que
formula el diputat Llorenç Córdoba i Marí del Grup
Parlamentari Mixt. Sr. Córdoba.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. Sra. García, la pregunta que li faig
avui té a veure amb una reivindicació molt concreta de
Formentera, que fa anys que arrossegam: disposar d'un edifici
propi per a l’Atenció Primària separat de l'hospital, que permeti
donar un servei més còmode i una qualitat a la nostra gent. 

Vull recordar que des que es va inaugurar l'Hospital de
Formentera, l'any 2007, fa quasi vint anys, sota una legislatura
del Partit Popular, no se n'havia fet cap reforma ni cap
ampliació. Aquesta necessitat la vàrem incorporar al pacte de
20 punts que vam signar per fer possible la seva investidura de
la presidenta prohens, i allà quedava clar que una de les
prioritats era reforçar l'Atenció Primària a Formentera amb un
nou centre. I a partir d'aquell compromís, s’ha anat fent feina de
manera conjunta, primer, amb esmenes als pressuposts per
assegurar-hi recursos, després en la inclusió dins el Pla
d'inversions sanitàries i, finalment, amb passes concretes, com
l'adjudicació de la redacció del projecte, que s'ha anat
anunciant aquests mesos. 

De fet, el mateix dia que registrava aquesta pregunta es feia
pública una notícia que gairebé la responia. Estic content
perquè vol dir que les coses avancen i que el pacte que vàrem
signar es va complint. Precisament per això i perquè la
ciutadania de Formentera pugui tenir tota la informació de
primera mà i amb transparència, li voldria demanar, Sra.
Consellera, en quina situació es troba la construcció del nou
edifici d'Atenció Primària de Formentera. Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Sra, Consellera, de nuevo tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, vicepresidente. Buenos días, Sr. Córdoba. Mire, tal
como presentamos en su día, el nuevo edificio de Atención
Primaria de Formentera sigue su curso. El Servicio de Salud ya
ha adjudicado la redacción del proyecto arquitectónico y la
dirección facultativa de obra, con una inversión de 177.000
euros. Como sabe, el nuevo centro se ubicará en la misma
parcela del Hospital de Formentera y estará conectado
interiormente. Consta de 500 metros cuadrados de nueva
construcción y 250 metros cuadrados de reforma, que alberga
15 consultas para atención destinadas a medicina familiar y
comunitaria, enfermería, pediatría, obstetricia, trabajo social y
salud bucodental, entre otras. 

Además, hay una sala de extracción, almacén, área de
administración y espacio para el personal, todo ello
dimensionado para atender casi las 11.000 tarjetas sanitarias
actuales y el crecimiento de la población previsto para los
próximos años, una inversión total de 3 millones de euros, y
tendrá unas instalaciones modernas que estarán adaptadas a las
necesidades de Formentera. 

Este nuevo centro de salud forma parte del Plan de
inversión sanitaria de este gobierno para el periodo 24 a 27,
que destina más de 450 millones de euros a mejorar las
infraestructuras sanitarias de toda la sanidad balear, un plan que
contempla una inversión de casi 39 millones de euros en el área
de Ibiza y Formentera esta legislatura. 

Y, además, permítame agradecer al equipo directivo del
área de salud de Ibiza y Formentera, y especialmente a todos
los profesionales, su implicación y su esfuerzo y la gestión que
se ha realizado estos dos años en Formentera, que ha permitido
que todos los indicadores vayan mejorando. 

Y, solo por repasar algunos, la actividad asistencial se ha
aumentado en un 4% más de consultas y un 23% más de
cirugía. Se ha reducido el tiempo de espera de los ciudadanos
de Formentera, esperando meses y medio menos para una
consulta que cuando llegamos. Hemos reducido la lista de
espera quirúrgica un 23,5% y la demora quirúrgica casi a la
mitad. Y continúo. 

Hemos incrementado la plantilla orgánica de profesionales
un 7% respecto a junio de 2023 y hoy los ciudadanos de
Formentera vuelven a contar con la consulta de oncología,
cuentan por primera vez con psicólogos en Atención Primaria
y pueden disfrutar del protocolo Entén-me, porque nuestro
compromiso es claro: una sanidad pública de calidad,
infraestructuras dignas y profesionales con las mejores
condiciones. 

Sr. Córdoba, ya lo ve, mientras que otros se dedican a hacer
ruido, nosotros trabajamos para que cada ciudadano de
Baleares tenga la mejor atención, la atención que se merece.
Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Córdoba.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, li vull agrair
l'explicació i la feina que està fent, tant vostè com el seu equip,
perquè el nou edifici d’Atenció Primària sigui una realitat. Per
a Formentera és molt important veure que els compromisos del
pacte de 20 punts es tradueixen en projectes concrets amb
calendari i pressupost i que això es notarà en un millor servei
tant per als professionals, cosa molt important, com per als
pacients. Esper que ben aviat puguem veure aquest nou
equipament en funcionament, al servei de la gent de
Formentera i simplement tota aquesta feina. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Córdoba.

I.6) Pregunta RGE núm. 18414/25, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a oferta turística il·legal.
 

Passam a la sisena pregunta, RGE núm. 18414/25, relativa
a oferta turística il·legal, que formula el diputat Carles Bona i
Casas del Grup Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, el Consell de Mallorca ha
reconegut que 52 expedients per oferta turística il·legal han
caducat i que no han tramès ni un sol cas a Fiscalia, tot i que la
normativa vigent els obliga a actuar amb contundència.
S'excusen dient que davant l'oferta turística il·legal són més de
col·laboració que de confrontació. I vostè, Sr. Bauzá?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Govern, té la paraula el Sr.
Bauzá, conseller. 

EL CONSELLER DE TURISME, CULTURA I ESPORTS
(Jaume Bauzá i Mayol):

Molt bon dia a tothom. Moltes gràcies, vicepresident.
Moltes gràcies, Sr. Diputat. Si és qüestió d’arraconar i erradicar
els que abusen del territori, dels seus recursos i sobretot dels
residents, som partidari de fer les dues coses: de col·laborar i
de confrontar. 

De totes maneres, vostè sap perfectament que les
competències estan en mans dels consells insulars i que la
voluntat d'aquest govern és acompanyar, és a dir col·laborar.
Ho hem fet amb legislació des de diferents qüestions, ho hem
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fet amb recursos dotant de xifres molt importants d’ITS per
combatre els il·legals i, d'aquesta manera, ells poden confrontar
millor els que se situen al marge de la llei. I també veim amb
bons ulls les col·laboracions dels consells amb les grans
plataformes per eliminar qualsevol anunci il·legal de les seves
webs.

Qualsevol actuació que ajudi a posar-nos al costat d'aquell
que compleix, que contribueix, que aporta valor i prestigi i que
dignifica l’activitat, ens tendran al seu costat. Tots aquells que
no, ens tendran com a oposició, rebuig i confrontació. 

Gràcies, vicepresident. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. Sr. Bona. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, vostè ho sap, la llei obliga
a actuar amb rapidesa, a reforçar la inspecció, a practicar la
confrontació davant la reincidència, i a trametré als casos greus
a Fiscalia. Però la confrontació queda aquí, queda el paper,
perquè des del consell han triat exactament el contrari ...

(Alguns aplaudiments)

... col·laboració per davant de confrontació. Col·laboració amb
els empresaris assetjadors de famílies a Santa Catalina, Sr.
Bauzá?, qui ha inventat aquest eslògan, el Sr. Porsell? 

Efectivament, és col·laboració perquè els infractors saben
que només han d'esperar que l'expedient caduqui, i no són uns
pocs, perquè 52 són els expedients caducats reconeguts, però
es parla ...

(Alguns aplaudiments)

... que podrien ser més de 200. I ara, des del consell, perquè
vostè ara pugui respondre a la seva rèplica, anuncien la
declaració d'il·legalitat abreujada la DIA, una via abreujada per
tancar pisos il·legals entre 6 i 10 mesos, però, Sr. Bauzá, si ja
tenen un retard d'un any i mig en els expedients, la DIA no és
una solució, és ficció. 

(Alguns aplaudiments) 

No pot aplicar una via abreujada sobre expedients que ja
neixen caducats ni sobre casos que s'instrueixen 18 mesos tard.
Anuncien mecanismes per clausurar pisos il·legals i per acudir
a Fiscalia davant d'infractors que acumulen sancions i no cessen
l'activitat, però tot això és únicament de cara a la galeria,
perquè el consell no n’ha aplicat ni un d'aquests mecanismes,
ni un, ni tan sols són capaços de clausurar el lloguer turístic que
tenen davant la seva seu. 

(Alguns aplaudiments)

La setmana passada, ja teníem el Sr. Mateo vestit de nin de
San Ildefonso, a vostè, Sr. Bauzá, l'han posat a cantar nadales,
perquè és una repetició constant de fum, fum, fum. 

(Alguns aplaudiments) 

La lluita contra la saturació, fum. La pujada de l'ecotaxa,
fum. La lluita contra l'oferta il·legal també és fum. Tota la
política del Govern envers el principal sector econòmic
d'aquestes illes és tèrbola com la boira. 

(Alguns aplaudiments) 

Ja només falta que els empresaris que han fet obres il·legals
per convertir els seus pisos en turístics s’acullin també a
l'amnistia urbanística. I és que un govern que inaugura
agroturismes il·legals amb festa inclosa no és de confrontació
ni de col·laboració, és de convivència. 

(Alguns aplaudiments) 

Escriuen una cosa al BOIB i en practiquen una altra a la
realitat. Aquestes illes no necessiten més fum, ho necessiten un
govern i no és aquest. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Bona. Sr. Conseller, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, vicepresident. Miri, pregonen molt ara i feren molt
poc. Pregonaven molt de feminisme i ara els ha sortit Paco
Salazar ... 

(Algunes exclamacions i alguns aplaudiments)

... venc a dir que ... és pels fets que es demostren i no per les
paraules. 

Sr. Diputat, l'objectiu és la lluita contra l'oferta il·legal, la
que no cotitza, la que no crea prosperitat compartida, la que
col·lapsa i la que ens arruïna com a destí; una oferta que va
proliferar sense control a les anteriors legislatures i que
nosaltres qualificam d'autèntica xacra. 

Miri, li posaré un parell d'exemples de col·laboració i de
confrontació. Miri, primer, vostès varen col·laborar amb els
il·legals. No en varen perseguir ni un. Vostès varen col·laborar
amb els que volien lloguer turístic dins plurifamiliars, ho varen
habilitar. Vostès varen col·laborar amb l’augment exponencial
de places turístiques, 115.000 places més, quasi el 25% de
l’oferta total. Per tant, vostès varen col·laborar a tenir un destí
turístic cada vegada menys sostenible. I també vàrem
col·laborar que es començassin a utilitzar les paraules
“saturació” i “massificació” dins l’ecosistema turístic. 
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Sr. Diputat, tanta sort que el maig del 2023 varen trobar la
confrontació de la societat illenca i els va enviar a l'oposició. 

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. 

I.7) Pregunta RGE núm. 18415/25, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa disminuir les llistes
d’espera a l’àrea de salut de Menorca.

Passam a la setena pregunta, RGE núm. 18415/25, relativa
a disminuir les llistes d'espera a l'àrea de salut de Menorca. La
formula la diputada Carol Marquès, del Grup Parlamentari
Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA;

Gràcies, Sr. President. Sra. García, fa un mes li vaig
demanar que actuàs per reduir les llistes d'espera a l'àrea de
salut de Menorca. Creu que ja es prenen totes les mesures
necessàries per fer-ho? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Buenos días, Sra. Marquès.
Mire, para gestionar la sanidad de Menorca hemos puesto más
presupuesto, más profesionales y un propósito. 

Mire, Sra. Marquès, en dos años este gobierno ha
aumentado 5 millones el presupuesto de salud del área de
Menorca hasta alcanzar los 122 millones de euros. Una lástima
que haya votado en contra de destinar otros 350 millones más
a servicio público. Este incremento también nos hubiese
permitido atraer y fidelizar profesionales para completar
plantillas, porque los profesionales son el músculo
imprescindible para que el sistema de salud funcione. Y en
estos dos años le voy a recordar lo que hemos logrado:
contratar especialistas para aparato digestivo en plazas de muy
difícil cobertura, cirujano maxilofacial, completar la plantilla
de los equipos de oncología y medicina interna, ampliar los de
microbiología y nefrología y también, hace una semana, hemos
completado el equipo de cuidados paliativos, que también
estaba en déficit. Y, desde el primer día, hemos tenido muy
claro que los profesionales son esenciales para ofrecer una
atención sanitaria de calidad que dé respuesta a las necesidades
de Menorca. Y porque queremos cuidar a quien nos cuida,
trabajamos para proteger y ampliar su derecho, no como
ustedes, que trabajaron para recortárselos. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera. Sra Marquès, té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. No, Sra. García, a Menorca no ho
està fent, continua sent la seva gran oblidada. 

(Alguns aplaudiments) 

Miri, en tot aquest temps, l'única especialitat que ha millorat
una mica és cardiologia, però encara estam molt enfora dels
nivells de fa un any. Així que no es despisti. En canvi
dermatologia no ha deixat de créixer. En només dues setmanes
vam passar d'un increment interanual del 61% al 76, en dues
setmanes, 427 pacients més que fa un any- I, de sobte, oh!, en
dos dies van baixar de 963 a 709 no pacients, 254 pacients
atesos amb 48 hores a Maó?, o és que es varen derivar a la
privada per treure'ls de la llista d'espera pública i convertir-los
en pacients invisibles, fora de qualsevol control?

(Alguns aplaudiments)

Considera vostè que açò és manipular la informació? Com
quan em va retreure sobre la informació que li vaig qüestionar,
dels increments de pacients i demores del darrer any en
psiquiatria, que no havia especificat que el temps d'espera era
de 14 dies, aquesta dada la fa sentir orgullosa, Sra. García? A
mi, com a menorquina, gens ni mica, perquè si eren 14 dies i
ara, un mes després, ja són 21, però si ho comparam amb el
temps de demora de fa un any -un petit detall que se li va
oblidar mencionar- resulta que només era d'un dia, un dia!

(Alguns aplaudiments)

Perquè vostè sola ha aconseguit en només un any que quan
un pacient de Menorca es troba en una situació desesperada, en
lloc de ser atès immediatament, hagi d'esperar 3 setmanes, 3
setmanes que poden ser inassumibles i que en molts casos
acaben a una consulta privada. 

Molts de processos ha posat en marxa, però l'aposta de la
presidenta Prohens per la salut mental a Menorca és un autèntic
fracàs. I el que ens demanam és: per què la fa sentir tan
orgullosa que augmentin els pacients i les demores a Menorca?

(Alguns aplaudiments) 

Perquè se sent una digna deixeble del que li mostren des de
Madrid?, una alumna avantatjada a provocar l’augment les
llistes d'espera a la sanitat pública i així augmentar el negoci de
la privada?, el negoci de dos o tres a canvi de la sanitat pública
de tots?

(Remor de veus, alguns aplaudiments i algunes
exclamacions)

Sabem que aquest és el model de la presidenta Prohens, i
que ja l’ha estès a totes les conselleries, però no ho oblidi:
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aquest no és el model dels ciutadans de Menorca ni de la resta
d’Illes. 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Deixi’s d'excuses i treballi ja per millorar els serveis
sanitaris a Menorca.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT; 

Sra. García, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Sra. Marquès, ¿me podría
presentar a quien le hace ese análisis de las listas de espera?,
porque, la verdad, no lo contrataría nunca. 

(Alguns aplaudiments) 

Que siga bajando la demora media para una primera cita a
un especialista ..., hoy los menorquines esperan 28 días menos
que hace dos años, 28 días menos, Mírelo. Han reducido un 7%
en el último mes los pacientes que esperan más de 60 días para
una consulta ... que 16% la demora, y se haya reducido en 14
días en el servicio de cardiología, en el momento que se
incorpora, ¿qué?, no lo ha dicho, una cardióloga.

(Alguns aplaudiments)

De los pacientes con servicios como oftalmología o
neonatología esperan 7 días, que el servicio de aparato
digestivo, en una situación que también se le ha olvidado y que
lo dejaron, que ni siquiera pudieron iniciar el cribado de cáncer
de colon, la lista de espera ha bajado un 64,34% y la demora
que nos dejaron de 134 días ha pasado a 37 días. Por eso le
digo que no sé cómo analiza usted totalmente esa lista de
espera. 

En neurología tienen una demora media de 90, de 60, de 30
días actualmente y antes era de 90. Y en traumatología se ha
reducido este último mes la demora media para una
intervención quirúrgica en comparación con hace un año, la
lista de espera ha bajado un 24% y nosotros seguimos
trabajando. 

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero)

Y queda trabajo por hacer, pero seguimos trabajando en una
línea clarísima, dar una mejor asistencia a los pacientes de
Menorca. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 18413/25, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a mobilitat a Mallorca.

Passam a la vuitena pregunta, RGE núm. 18413/25, relativa
a mobilitat a Mallorca, que formula el diputat Ares Fernández
i Lombardo, del Grup Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Mateu. Avui li hem duit
una solució escrita. Aquesta és la proposició de llei que el
Partit Socialista de les Illes Balears va presentar al Parlament
i al Consell ...

(Alguns aplaudiments)

... fa uns dies per regular l'afluència de vehicles a l'illa de
Mallorca, una llei que és en més d'un 90% el text que el seu
company, el Sr. Galmés, va presentar el passat mes de juny. Sis
mesos després, l’han tenguda el calaix sense moure un dit, així
que, per facilitar-nos la vida a tots, hem fet la part que no s'han
atrevit a fer, no sé exactament per què; entrar-la a tràmit. Punt,
ja està. 

Per tant, la pregunta és molt senzilla: li donaran suport,
entrarà en vigor l'estiu de l'any 2026?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Fernández. Sr. Mateo, conseller, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE. TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Fernández, mire, este gobierno
apuesta, para empezar, por la movilidad, no hay ninguna duda,
y lo hace desde el inicio de esta legislatura: una movilidad
sostenible, accesible, que da respuesta a las necesidades de
nuestros residentes, un transporte público de calidad, que se
adapte a la realidad de la demanda y que sea una alternativa
real, cada vez más, al uso del vehículo privado. Y todo ello a
diferencia de ustedes, que son unos oportunistas que de nuevo
insisten en la costumbre de reclamar cosas ocho años después
de su inacción en todas las materias. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Sr. Fernández, té la paraula. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Li donaran suport o no li donaran suport?

(Alguns aplaudiments)

El que estam fent és reclamar la seva llei, Sr. Mateo, no de
vuit anys, de fa 6 mesos. Vull dir és que si ni tan sols són
capaços de dir directament si aprovaran o no una llei que és
seva, ja em diran, podem aplegar directament, Sr. Mateo.

Què li molesta, que l’haguem presentada nosaltres, perquè
vostès no ho han fet?, li molesta el "logo"?, el podem canviar,
cap problema, ni un. A mi el que m'interessa és que si el PP no
anava de “farol”, ara ho té fàcil. Només ha d'aprovar la seva
proposta. 

(Alguns aplaudiments)

És la seva llei, Sr. Mateo, és la seva norma, que no és cap
revolució socialista, el seu text, sí, amb millores incorporades
de mobilitat sostenible assumibles cent per cent per vostès.

Miri, el Sr. Galmés va dir que si ho podien aprovar el
setembre, millor que en el mes d'octubre, i que demanarien
agilitar-ho el màxim possible. Idò, no ho sé, sis mesos després,
ni setembre, ni octubre, ni novembre, ni desembre,...

(Alguns aplaudiments)

..., l'únic que s'ha agilitat en el Consell de Mallorca és la seva
capacitat de no fer absolutament res. I les excuses s'acaben així
com s’acaba l’any: primer és que necessitaven un estudi de
càrrega, el tenen; segon, hem de negociar amb l'oposició, els ho
hem posat fàcil, han enregistrat la seva llei, negociar, més fàcil
que això, un poc complicat, Sr. Mateo; i tercer, no, és que els
nostres socis de VOX no volen. Fa estona que l’extrema dreta
ha dit que no volia aquesta mesura, ho ha dit moltes vegades i,
en tot cas, tanmateix, ja han deixat caure el sostre de despesa,
no tendran pressuposts. Per tant, no entenc quina és la por, Sr.
Mateo.

O governen o se sotmeten a VOX, però ja és hora de decidir
què és el que volen fer!

(Alguns aplaudiments)

 Perquè, si vostès volen, si vostès volen, Sr. Mateo, aquesta
llei surt endavant amb una amplíssima majoria, com va passar
a l'illa d'Eivissa, el que no poden fer és bloquejar i després
vendre que Mallorca està desembossada, quan la gent està
cansada d'embossos, de saturació i de propaganda, i cansada
també que els governs duguin dos anys i mig a remolc...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sr. Conseller, votaran a favor de la seva llei, sí o no?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sr. Fernández, llevamos más
de dos años trabajando por el transporte público, lo hacemos
también en colaboración con los consejos insulares, con
medidas valientes para regular la entrada de vehículos en
nuestras islas...

(Remor de veus)

Y yo le digo, y ¿ocho años después de ustedes no hacer
nada, critican ahora el retraso de la ley para limitar la entrada
de vehículos, ustedes? Pero, ¿qué hicieron ustedes durante ocho
años? ¿Por qué no la impulsaron ustedes cuando gobernaban?...

(Remor de veus)

A diferencia de ustedes, este gobierno y el Consell de
Mallorca trabajan desde la responsabilidad y la buena gestión.
Resulta que ustedes, cuando gobiernan, paralizan un estudio de
carga para regular la entrada de vehículos, pero ahora, en la
oposición, presentan una ley. Lo suyo, de verdad que es de
traca, es una muestra más de su deficiente gestión, porque en
mi vida he visto una gestión a posteriori de las cosas, que es lo
que hacen ustedes, regulan, o sea, quieren gestionar después de
no haber hecho nada, después de que se pasaran ocho años
mirando hacia otro lado, teniendo en cuenta las necesidades de
los ciudadanos; y el Consell de Mallorca lo que está haciendo
es trabajar en el borrador para impulsar la ley...

(Remor de veus)

Y lo hace teniendo en cuenta a todos los agentes implicados
para llegar al máximo consenso posible...

(Remor de veus)

Han mantenido reuniones con todos los grupos...

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, un poco de silencio.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... para consensuar la norma. Resulta curioso, de hecho, que
ustedes se salgan ahora de ese consenso, que lo abandonen.
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Por otro lado, el consell también está en contacto
permanente con Eivissa, para saber y conocer su experiencia de
esa regulación que aplican.

En cuanto a nuestra competencia, yo le explico qué es
nuestra competencia de este gobierno. Este gobierno apuesta
por un transporte público sostenible y accesible, hemos
apostado por la modernización, la digitalización del transporte
público, para que sea un transporte de calidad y adaptado a la
demanda, teniendo en cuenta el aumento de usuarios que ha ido
creciendo año tras año. Este año 2024, el pasado año 2024,
cerca de 39 millones de viajes, y este año 2025, se van a batir
todos los récords.

Por lo tanto, Sr. Fernández, yo a usted lo que le ruego es:
menos propaganda y más seriedad, Sr. Fernández,...

(Remor de veus)

...; sigan ustedes con su oportunismo y sus intentos de colgarse
medallas con actos de cara a la galería e intentando interrumpir
cada vez que alguien interviene. Ustedes sigan así, que nosotros
seguiremos gestionando en pro de las necesidades de nuestros
residentes, no de sus intereses.

Muchas gracias.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Demanaria silenci, per favor.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Demanaria silenci, una altra vegada, per favor, silenci.

I.9) Pregunta RGE núm. 18416/25, presentada per la
diputada Sra. Patrícia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a disminuir les llistes
d’espera a l’Àrea de Salut de Mallorca.

Passam a la novena pregunta, RGE núm. 18416/25, relativa
a disminuir les llistes d'espera a l'Àrea de Salut de Mallorca,
que formula la diputada Patricia Gómez, del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president, bon dia a tothom. Sra. Consellera, el
sistema sanitari fa aigües per totes bandes, i d’això en són
mostres evidents les preguntes que té vostè...

(Remor de veus)

... avui.

Des de fa setmanes augmenten els pacients que es troben a
urgències, també els pendents d'ingrés, també la situació de
desbordament dels professionals que li diuen i li expliquen.
Com a mesura, se suspenen les intervencions quirúrgiques.
Això pujarà necessàriament les llistes d'espera, vostè ho sap.

Per una altra banda, els ciutadans no poden telefonar a un
servei de cita prèvia durant més d'una setmana. Això també
augmentarà les llistes d'espera.

A Madrid no operen perquè surti més barata, aquí, per no
tenir el personal necessari tampoc no es pot telefonar per
demanar cites, que també augmentaria la llista d’espera...

(Alguns aplaudiments)

Per això, consellera, no es tracta que surti més barat, sinó de
ser eficient. Pensa que pren totes les mesures realment per
baixar les llistes d'espera?

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Consellera, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Buenos días, Sra. Gómez.
Mire, hoy su partido ha venido a este parlamento a hacer una
huida hacia adelante para tapar la pésima gestión de la ministra
de Sanidad y del Gobierno de Sánchez, del Gobierno del
Partido Socialista...

(Alguns aplaudiments)

..., en su incapacidad para hacer una reforma del estatuto
marco.

¡Qué los ciudadanos de Baleares tengan claro y que la
ministra y el Gobierno de España son los responsables de 4
días de huelga de médicos! Eso también aumenta las listas de
espera, Sra. Gómez, se le ha olvidado.

Hay miles y miles de médicos en España que están diciendo
basta, basta, dejen de crear problemas, dejen de buscar la
confrontación política, dejen de dar la espalda a los sanitarios
y pónganse a dar respuesta a las necesidades de los
profesionales de la salud. Pero si son incapaces de resolver los
problemas de su propia responsabilidad, dejen de entrometerse
en las comunidades autónomas donde no tienen competencia.

Hoy, Sra. Gómez, comienzan cuatro días de huelga por
culpa de su ministra y de su Gobierno, que pagaremos todos los
ciudadanos de Baleares. Y la situación es peor todavía, porque
todos los sindicatos ya han anunciado una huelga indefinida en
toda España a partir del 27 de enero. La ministra y el Sr.
Sánchez han conseguido algo inaudito: poner de acuerdo a todo
el sector sanitario. ¡Una gran hazaña, Sra. Gómez!

(Alguns aplaudiments)

Miren, mientras que dan la espalda a los profesionales, este
Govern hace exactamente lo contrario, nos sentamos con ellos,
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los escuchamos y construimos consenso. Muestra de ello es la
reactivación de la carrera profesional o el pacto por la salud.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera. Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, gran parte de las
soluciones, y usted lo sabe, está en sus manos, porque las
competencias de gestión de la sanidad están en las
comunidades autónomas. Punto número uno.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Punto número dos, ahora hablaremos de listas de espera,
porque usted no quiere hablar, y las analizaré -le decía mi
compañera cómo las ha analizado- con sus datos, tercer año
de legislatura, con sus datos...

(Alguns aplaudiments)

... voy a analizar las listas de espera quirúrgicas o globales de
esta comunidad autónoma.

Més de 100.000 pacients, consellera, ja s’han superat els
100.000 pacients, 103.731 pacients...

(Alguns aplaudiments)

... això vol dir tota la població de Calvià i de Manacor junta,
més, més que tota la població de Calvià i de Manacor juntes es
troben en llista d’espera en aquesta comunitat autònoma.

Han augmentat el nombre de dies per a una intervenció
quirúrgica en 10 dies, del 24 al 25, 10 dies, les seves dades,
consellera, tercer any de legislatura; 106 dies, en tenien 96
l’any passat.

Més de 6 mesos per ser operat, 1.000 pacients més, de
1.900, el 2024, a 2.917 el 2025...

(Alguns aplaudiments)

No és normal, consellera, que els mesos de setembre,
octubre i novembre augmentin les llistes d'espera. Els
professionals excel·lents han tornat de vacances, fan la seva
feina, és vostè, són vostès que no saben gestionar.

A Son Llàtzer, a Inca, a Manacor i Son Espases...

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

...és un desgavell les llistes d'espera. Tenen recursos, tenen
professionals, tenen més pressupost, el que no tenen és ni
capacitat ni voluntat.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Consellera, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. Mire, para que no quede en el
olvido, la ministra y el Sr. Sánchez son los responsables de 4
días de huelga médica...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., y los usuarios de Baleares pagarán las consecuencias de la
altanería de la ministra. Dejen de buscar confrontación y
busquen soluciones, por favor.

Y, como le pregunto, perdón, le respondo a su pregunta de
lista de espera, algo que probablemente tampoco le guste
escuchar: hoy, los ciudadanos de Mallorca esperan 12 días
menos para una consulta con un especialista y un mes menos
para una operación que cuando gobernaban ustedes. De media,
los mallorquines esperan menos de dos meses para una
consulta. Son mis datos: 59,21 días y un poco más de 3 meses,
98,86 días, para una cirugía, a pesar de que hay 20.000 tarjetas
sanitarias más.

Queda trabajo por hacer y nosotros tenemos una
autoexigencia máxima y seguiremos trabajando, pero cada día
que pasa los ciudadanos de Mallorca menos para una consulta
con un especialista o para una operación. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera. 

I.10) Pregunta RGE núm. 18417/25, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a disminuir les llistes
d’espera a l’àrea de salut d’Eivissa i Formentera.

Passam a la desena pregunta, RGE núm. 18417/25, relativa
a disminuir les llistes d'espera a l'àrea de salut d'Eivissa i
Formentera, que formula la diputada Irantzu Fernández del
Grup Parlamentari Socialista. Té la paraula. 
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LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, president. Consellera, la situació de les llistes
d'espera a Eivissa és encara pitjor que a la resta de Balears, és
crítica. I notes de premsa, com la que es va publicar ahir,
presumint que les xifres milloren, fa que encara ens preocupen
més, potser si no haguessin exagerat tant parlant d'una millora,
d'un 90'%, algun despistat s’ho creuria. 

És que pareix que viuen a una realitat paral·lela on cap amic
no et diu que fa més d'un any que espera per a una operació de
genoll, pareix que ens demanen un exercici de fe manifesta
molt fort, “que et criden per la ressonància, ja veuràs”, o el que
encara seria pitjor, que amb la seva propaganda ens volen
enganyar. Jo crec que és això darrer.

I ho crec perquè a Eivissa ja és habitual que fins i tot fora
de (...), grip i molt abans d'una vaga, una cita de primària no
s’aconsegueixi amb menys de 10 dies d'antelació, i telefònica.
A Eivissa l'any passat, per aquestes dates, la demora mitjana
per a una operació era tres mesos, més de 200 persones
n’esperaven més de 6. Aquest any la mitjana per a una operació
són 5 mesos i més 900 n’esperen més de 6. Caram amb la
millora!!

(Alguns aplaudiments)

I si vol, ens aturam a les llistes d’espera de consulta.
Aquestes de què en fa gala que han millorat. Quan agafem les
estadístiques que vostès publiquen, és fàcil veure quin dia
buiden les llistes. Un exemple, entre molts: el 6 de juny hi
havia 392 persones esperant primera cita a cardiologia; un dia
després només 172. Miracle? No, és que van agafar un paquet
de 220 persones i el varen derivar a la privada. Ja està.
Desapareguts de la llista d'espera.

I ara jo li deman i pensi-s’ho, perquè quedarà enregistrat.
Pot assegurar-me que aquesta gent derivada el juny per fer que
millorin les llistes d'espera està sent realment atesa a la
privada? En pot donar la seva paraula? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT;

Gràcies, Sra. Fernández. Consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, señor vicepresidente. Buenos días, Sra. Fernández.
“Los profesionales del servicio de urgencia del Hospital de Can
Misses, nos dirigimos a usted de manera conjunta para
trasladarle nuestra profunda preocupación y malestar ante los
comentarios públicos que realizó. Estas manifestaciones -no
creo que sea de risa, Sra. Fernández-, difundidas en un contexto
tan sensible, ha generado un clima de desconfianza y desánimo
entre quienes trabajamos día a día para garantizar la mejor
atención posible de los pacientes que acuden a urgencias”. 

¿Algo que decir, Sra. Fernández, o solo reírse? Ahora tiene
la oportunidad de rectificar en público y disculparse. Los

profesionales de Can Misses lo esperan, y creo que todo el área
de salud. 

Mire, Sra. Fernández, yo no voy a tolerar, ni de usted ni de
nadie, que la imagen de los excelentes trabajadores, de los
profesionales de salud, se manche. A usted se le llena la boca
de defender los servicios públicos, pero pisotea los derechos de
los servidores públicos. Progresismo de salón.

(Alguns aplaudiments)

Pero no conviene olvidar que el menosprecio del Partido
Socialista a los profesionales viene de lejos. Fue un gobierno
socialista, el Sr. Zapatero, quien protagonizó el mayor recorte
de los empleados públicos ...

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

...; que su compañera de escaño, la Sra. Gómez, lideró y
justificó los recortes de la carrera profesional, eso sí, mientras
colocaba a su marido de director general; que la expresidenta
Armengol nos arrebató a todos los funcionarios un 2% de
subida salarial; y, lo peor de todo, no había dinero para los
empleados públicos, pero sí para comprar mascarillas a una
trama vinculada a su partido socialista, que ya tiene a tres
miembros en Soto del Real y tiene tres de cuatro, Sra.
Fernández.

(Alguns aplaudiments)

Ahora tiene la oportunidad de redimirse. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT;

Gracias, consellera. Sra. Fernández, tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

De tot menys contestar sobre les llistes d'espera a Eivissa. 

(Alguns aplaudiments)

De tot, consellera. Només fang esperam ja de vostè, no que
millori absolutament res. Li torn dir: em pot mirar als ulls i
aquí, davant les càmeres, dir-me que els pacients que deriva a
la privada a Eivissa estan sent atesos? No pot, veritat? No pot
dir-me que aquesta gent està atesa, perquè no ho estan, i vostè
ho sap. 

És molt preocupant per a la població d'Eivissa tenir una
consellera que fa política de barra de bar, que es pensa que és
una tertuliana de televisió ...

(Algunes exclamacions)

... i que, quan ha de venir aquí a respondre preguntes ...

EL SR. PRESIDENT:

Demanaria silenci. 
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LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

... sobre les llistes d’espera ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

... ens comença a parlar dels presidents del Govern. Per favor,
digui’m, respongui’m, estan sent atesos?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra Consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Vicepresidente. La barra de bar con Salazar y
compañía, ¿no?, a lo mejor está usted acostumbrada. Sra.
Fernández, ha perdido una oportunidad única de rectificar y
disculparse. 

Y ahora vamos a la lista de espera. Julio 2023: ustedes
dejaron en lista de espera de consulta con un especialista
15.576 personas; hoy, 5.000 menos. Tramo de más de 60 días
de espera dejaron 9.622; hoy, 4.000 pacientes menos. Los
pacientes esperaban con ustedes 112 días de media en julio de
2023; hoy 20 días menos. Los ciudadanos de Ibiza y
Formentera espera 20 días menos para una consulta o para una
operación. 

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Y sí, aunque a usted vuelva a meterse con los profesionales,
los profesionales han conseguido (...) el 90% ...

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, lo siento.

(Alguns aplaudiments)

I.11) Pregunta RGE núm. 18418/25, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a tanteig i retracte.

Passam a l'onzena pregunta, RGE núm. 18418, relativa a
tanteig i retracte, que formula la diputada Mercedes Garrido del
Grup Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputades. Una de les formes més ràpides d'aconseguir
incrementar el parc públic d'habitatge és comprar un habitatge
ja construït. Per això, la Llei d'habitatge autonòmic, el 2018 va
introduir el tanteig i retracte. 

La setmana passada vàrem rebre una resposta molt eloqüent
d'aquest govern que deia que des del setembre de 2023 li han
ofert més de 520 operacions de tanteig i retracte, més de 200
entre grans tenidors, pràcticament 300 entre particulars i
pràcticament 300 a Palma, 28 a Menorca i 13 a Eivissa. La
sorpresa és que d'aquestes operacions el Govern únicament
n’ha exercitades 35 de més de 520, 35. Per què no exerceix el
tanteig i retracte aquest govern, Sr. Mateo? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Garrido. Sr. Mateo, conseller, tiene la
palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

 Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, este gobierno
ha ejercido el derecho de tanteo y retracto en 39 operaciones de
compra de vivienda y solares y, junto a otras compras,
permitirán al IBAVI incrementar el parque público en 172
viviendas y el IBAVI continua trabajando para sumar más.
Estas compras se llevan a cabo atendiendo a criterios técnicos
y jurídicos, no políticos. ¿O acaso ustedes no tenían en cuenta
esos criterios?

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gracias, conseller. Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ: 

Gràcies, Sr. President. Com va treure pit d'aquestes dades,
Sr. Mateo?, és que no m'ho explic. Com pot treure pit
d'aquestes dades?

(Alguns aplaudiments) 

Vostès han rebutjat més de 500 operacions de tanteig i
retracte. Això vol dir que han rebutjat que més de 500 famílies
puguin començar a viure a una casa en aquests moments. Sr.
Mateo, vostè té més de 10.000 famílies en llista d'espera per a
un habitatge de protecció oficial i ha negat l'oportunitat a més
de 500. Per què ho fa, Sr. Mateo? 

Jo li ho dic: perquè no creuen en l’habitatge públic, perquè
no creuen en la igualtat d'oportunitats ...
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(Alguns aplaudiments)

... però sí creuen a afavorir els interessos privats. Quina és la
seva resposta per a les 24.000 famílies que veuran en aquests
mesos incrementar el seu lloguer entre un 50 i un 70% i hauran
de triar entre pagar aquesta barbaritat o anar-se'n al carrer?, que
no li dóna la gana comprar més de 500 pisos, que no li dóna la
gana. 

Vostè ha vengut fa una estona a treure pit de 1.000
habitatges de protecció oficial, que, en el millor dels casos,
posarà la primera pedra el 2027, i no n'ha comprat 500, perquè
no li dóna la gana. Treu pit de 60 habitatges de Lloguer Segur
que paguen més de 1.000 euros al mes. Aquests 500 habitatges
pagarien un 30% dels ingressos familiars i ara paguen més..., i
treu pit de 60 habitatges, 500, més de 500 que no compra, per
què? Perquè no li dóna la gana...

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Això no és un problema d’ineptitud, Sr. Mateo, és un
problema d’actitud, actitud especulativa d’aquest govern.
Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Garrido. Conseller, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, presidente. Mire, Sra. Garrido, como siempre,
vienen ustedes aquí a dar lecciones, como si no hubieran tenido
nada que ver con el problema de la vivienda...

(Remor de veus)

... De verdad, ¿qué hicieron durante sus ocho años de mandato
para solucionar o, al menos, paliar mínimamente el problema
de la vivienda, qué hicieron?

Insisto, el IBAVI ejerce el derecho de tanteo y retracto
siempre que es posible, teniendo en cuenta los técnicos, que
son quienes analizan caso por caso para determinar si entran en
los supuestos previstos por la ley y los criterios del IBAVI.
Criterios que, por cierto, son los que ustedes aprobaron.

(Remor de veus)

El tanteo y retracto es una herramienta más para afrontar el
problema de la vivienda y se utiliza siempre que es posible,
pero si no entra en los supuestos, no se pueden hacer esas
compras. También puede darse la circunstancia de que el
IBAVI sí quiera adquirir la vivienda y que el propietario desista
de la venta en el proceso.

En esta legislatura se ha utilizado el tanteo y retracto para
adquirir vivienda y también solares. En el caso de los solares de
Manacor, por ejemplo, donde se construirán 15 viviendas; o de
Ferreries, donde se construirán 20. Estas promociones ya tienen
licitación iniciada y se beneficiarán además del nuevo
procedimiento exprés para acelerar su tramitación.

En total, estas 39 operaciones de tanteo y retracto y otras
compras de pisos y solares se traducen, insisto, en 172
viviendas que el IBAVI pondrá a disposición de los
ciudadanos, incluyendo también compras de viviendas y de
solares a la SAREB, por supuesto que sí.

En cuanto a la cifra de renuncias, Sra. Garrido, yo le rogaría
que fueran ustedes un poquito más serios. Les daré un dato: el
Govern del pacte renunció a más de 1.000 operaciones de
tanteo y retracto en 2018 y 2023...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., a más de 1.000 operaciones de tanteo y retracto.

Y, además, le digo, y nunca el IBAVI ha comprado
viviendas con inquilinos, tampoco con el pacte, por más que
ahora ustedes intenten confundir a la gente.

Sra. Garrido, nosotros vamos a seguir trabajando desde
todos los frentes para lograr el objetivo, que es esa vivienda
asequible para residentes, y nada ni nadie nos va a desviar del
objetivo. Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller.

I.12) Pregunta RGE núm. 18404/25, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a compliment de les lleis del
Parlament.

Passam a la dotzena pregunta, RGE núm. 18404/25, relativa
a compliment de les lleis del Parlament, que formula la
diputada Patricia de las Heras, del Grup Parlamentari VOX,
tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Por reproducida.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. de las Heras, no me ha dado tiempo de parar.
Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, vicepresident. I gràcies, Sra. de las Heras, per la
pregunta. Evidentment, aquest govern, com no pot ser d'altra
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forma, treballa per al compliment de totes i cadascuna de les
lleis que s'aproven en aquest parlament, la immensa majoria de
les quals les hem aprovades entre el Grup Parlamentari Popular
i el Grup Parlamentari de VOX. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS FERNÁNDEZ:

Señorías del Partido Popular, sorprende que muestren
recelo a que un agente de policía, comprometido con la
seguridad de los ciudadanos, ostente la pericia necesaria
cuando se trata de proteger la vida de los inocentes o la suya
propia, sin embargo, no parece preocuparles el alarmante
incremento de apuñalamientos en España. Entendería esta
postura de la izquierda, donde algunos consideran que la
policía debe responder con flores, mientras canta Imagine de
John Lennon, pero no de ustedes, que están al frente del
ejecutivo y, por lo tanto, deben velar por la seguridad de los
ciudadanos.

Este Parlamento, como bien ha dicho, aprobó, gracias a
VOX, una serie de medidas para la Policía local, entre las
cuales se encuentra la famosa regla de Tueller o el
establecimiento de determinación de las prácticas de
habilitación con armamento, que no podían ser inferiores a 4.
Sin embargo, el proyecto de su gobierno, para modificar el
reglamento de coordinación de las policías locales, estableció
un mínimo de 2, que no 4, sino 2 prácticas de tiro, y 2 de
bastón extensible, cuando en la transacción siempre se habló de
4 tiradas -y usted bien lo sabe, Sr. Costa.

De hecho, las prácticas de bastón son una invención de su
gobierno, ya que su habilitación solo exige un curso,
precisamente para evitar cumplir con la ley de este Parlamento,
porque sí, Sr. Costa, el reglamento de su govern incumple con
la ley de este Parlamento, es decir, la jerarquía normativa. Y
todo porque sus alcaldes se han quejado de que las balas les
salen muy caras.

Mire, Sr. Costa, el bastón es un material defensivo obsoleto
para los tiempos que corren, como así lo avala la jurisprudencia
y la ciencia policial, ante un ataque de cuchillo o elementos
cortantes o punzantes. Igual cree que está engañando a VOX,
pero, en realidad, a quien le hace un flaco favor es a nuestros
agentes de la Policía Local, cuando ellos no dudan ni un
segundo en defenderle a usted. Mallorca: un alemán murió
apuñalado en una área de ocio en octubre de 2023; Ibiza: un
marinero agredió a varios compañeros con una hacha y un
cuchillo, en agosto de 2004; Algeciras: enero de 2023, un
sacristán asesinado y 4 heridos graves por un ataque con
cuchillo en la parroquia.

Si queremos exigir a los agentes que actúen con la pericia
necesaria ante un desalmado, un desquiciado o un practicante
de la religión de la paz, que ataque a nuestros ciudadanos con
armas blancas o embistiendo con vehículos de motor, ¿para qué

les sirve una práctica de bastón? ¡Deben disparar y hacerlo con
toda la pericia necesaria para ello!

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. de las Heras. Sr. Conseller?

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Bé, la veritat, Sra. de las
Heras, que he de reconèixer que jo no tenc les competències en
aquesta matèria. Li hauria agraït que hagués fet la pregunta a la
Sra. Estarellas, perquè jo no li puc contestar. Primer, perquè no
sabia l’enfocament que anava a fer de la seva pregunta i, per
tant, si vostè fa preguntes d’aquest tipus, permeti’m que jo no
li pugui contestar de forma directa.

El que sí li puc dir és que jo i vostè vàrem negociar la Llei
de simplificació administrativa, centes, multitud d'esmenes, a
una de les quals s'hi ha referit, vàrem arribar a un acord i,
evidentment, la llei és vigent. I si creu que alguna part de la llei
no s'acompleix ens ho faci saber, si creu que el Reglament no
és d’acord amb la llei ens ho faci saber, i intentarem prendre les
mesures adequades. Però, el que no li puc admetre és que
cregui que aquest govern incompleix les lleis, perquè no és així.

I si ho és, ens ho digui i intentarem posar totes les mesures
damunt la taula per donar estricte compliment a les lleis.

Li he de reconèixer que em pensava que la seva pregunta
aniria en el sentit del Reglament per incrementar el mínim de
270.000 euros per al qual, jo i vostè, vàrem adquirir un
compromís que aviat serà una realitat i, per tant, els ciutadans
de les Illes Balears podran gaudir de tipus d'imposts
incrementats a l’impost de transmissions patrimonials per
comprar el seu habitatge habitual.

La resta de preguntes, permeti’m, Sra. de las Heras, que les
faci directament al conseller que és competent en la matèria.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, vicepresident.

I.13) Pregunta RGE núm. 18600/25, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 18419/25, pel diputat
Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a sostre de despesa.

Passam a la tretzena pregunta, la RGE núm. 18600/25,
relativa a sostre de despesa, que formula el diputat Llorenç Pou
i Garcias, del Grup Parlamentari Socialista. Sr. Pou?

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202518600
https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-117.pdf#page=53


5750 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 96 / 9 de desembre de 2025 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Costa, esper que
a mi sí que em pugui contestar.

Miri, vostès han decidit prorrogar el sostre de despesa del
2025, amb les conseqüències que tots sabem: bloqueig
pressupostari, ja no disposaran de nous pressuposts en tot el
que queda de legislatura.

Jo li voldria demanar a vostè quines conseqüències tendrà
aquest bloqueig sobre la seva gestió del 2026?

La foto pressupostària és molt clara: vostès tendran un
topall de despesa que ja no superarà aquesta legislatura el valor
del 2025; vostès tenen uns compromisos de despesa en personal
creixents, que només el 2026 creixeran en més de 150 milions
d'euros, i vostè té un escàs marge pressupostari perquè té, per
exemple, els famosos 640 milions d'euros que respon a
inexecució del 2025, que haurà de fer el 2026.

I amb aquest panorama, jo li vull demanar, Sr. Costa, quines
retallades farà, quins plans públics haurà de retallar per donar
encaix a aquests 150 milions d'euros als quals haurà de fer
front?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Sr. Vicepresident, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. Vicepresident. I gràcies, Sr. Pou, per la seva
pregunta. Miri, no hauria de confondre la realitat amb les
retallades que vostè desitjaria i que cap ciutadà de les Illes
Balears no veurà. Vostè ho té dins el seu imaginari, però això
no es produirà, Sr. Pou.

Evidentment, el Govern de les Illes Balears i jo, com a
conseller d'Hisenda, desitjaria tenir un sostre de despesa i uns
pressuposts per al 2026. Malauradament, no ha estat possible,
però, evidentment, no renunciam que hi hagi un sostre de
despesa i uns pressuposts per al 2026 -ja sé que vostè desitjaria
que no hi fossin-, però no descarti la possibilitat que es pugui
produir.

Vostès mai no han tengut la més mínima voluntat de
negociar cap sostre de despesa ni cap pressuposts, per una raó
molt senzilla, perquè jo, personalment, li vaig preguntar al Sr.
Negueruela, i vostè hi era davant, si estaven disposats a
negociar els pressuposts, i la resposta va ser negativa, de la
qual cosa es dedueix que vostès mai no varen tenir la més
mínima intenció de negociar absolutament res.

Per tant, a partir de l’1 de gener es prorrogaran els
pressuposts per a 2026, els pressuposts de 2025, i ho afrontam

amb total i absoluta tranquil·litat. Vàrem estar més de sis mesos
amb uns pressuposts prorrogats aquest exercici i no va passar
absolutament res. Les polítiques del Govern de les Illes
Balears, l’acció de Govern, continuaran exactament. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, vicepresident. Sr. Pou, té la paraula. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, per molt que faci
com Sant Pere, negant totes les vegades, vostè farà retallades.

(Alguns aplaudiments)

I miri, segona setmana consecutiva li respondré amb
documents oficials seus on vostè reconeix que la gestió
pressupostària està desbocada. Li faré esment al Pla
pressupostari a mig termini, un document que el Consell de
Govern ha aprovat i que és obligatori per dur els pressuposts.
Li llegesc: “el sostre de despesa serà insuficient per fer front a
la despesa actual projectada i, per tant, es produiran tensions
pressupostàries, especialment a partir de 2026, això vol dir que
l'espai pressupostari, per nova despesa tendencial, és inexistent.
Cal destacar que a partir del 2026 es preveu que impactin
importants actuacions de les polítiques sanitàries i educatives”.
Es referia als increment de despesa. 

Per tant, Sr. Costa, vostès el que tenen és una situació
pressupostària desbocada i, en aquest context, vostè ha fet dues
grans imprudències: la primera, no negociar un sostre de
despesa més elevat per donar encaix i aixopluc a aquestes
despeses que vostè sap que ha de fer; i la segona és fer una
rebaixa fiscal als més rics, donant regals, per exemple, 289
milions d'euros a quinze famílies. No sé si n'està molt orgullós
o no.

(Alguns aplaudiments)

Dit això, per tant, deixi de dissimular, deixi de donar lliçons
d’economia. Expliqui’ns, perquè el seu document així ho diu,
on retallarà. Perquè, Sr. Costa, vostès el que estan fent els
ciutadans és condemnar-los a llistes d'espera de sanitat, de
dependència, de l’IBAVI creixents. Vostè no tendrà prou
recursos amb el que ha d'incrementar el personal. 

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps.

EL SR. POU I GARCIAS:

Com sempre, vostè dissimularà, però sap que els
documents, com els que vostè firma, diuen la realitat, aquí diu
qualsevol cosa com a vostè li agrada. 

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Vicepresident, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

És realment sorprenent, Sr. Pou, els desitjos de les
retallades. Vostè passarà a la història per ser un dels diputats
que desitgen que hi hagi retallades a les Illes Balears per poder
defensar el seu discurs. 

(Alguns aplaudiments) 

Realment, Sr. Pou, fan vostès el total ridícul. En tres
exercicis, el Govern de Marga Prohens incrementarà en
pràcticament 1.000 milions d'euros la despesa pública en
aquestes illes en serveis públics fonamentals. I vostès ens vénen
a parlar de retallades? 

Miri només la darrera setmana iniciam la tramitació de 700
habitatges de protecció oficial, dels quals 1.200 es faran durant
aquesta legislatura. Dos, iniciam la convocatòria de 700 places
de funció pública, 25 i 26 dins el Pla estratègic de funció
pública. Tres, pagam aquest mes 14 milions d'euros
d’endarreriment de la carrera professional del personal sanitari
que vostès varen congelar el 2008. Quatre, hem signat l'acord
del 2,9% per pagar el 5.200 de la concertada, els
endarreriments del 2,9. Cinc, iniciam el procediment
d'avaluació ambiental del tren de Llucmajor. Sis, pactam i
aprovam el decret llei d'acceleració de projectes estratègics,
que és una mesura clau de transformació econòmica, i esperam
que sigui amb el seu vot en contra.

En conseqüència, ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... Sr. Pou, d’il·lusions no es viu, Sr. Pou, es viu de realitats.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vicepresident. 

I.14) Pregunta RGE núm. 18421/25, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a objectius fixats per a l’any 2025.

Passam a la catorzena pregunta, RGE núm. 18421/25,
relativa a objectius fixats per a l'any 2025, que formula el

diputat Marc Pons del Grup Parlamentari Socialista. Té la
paraula.

EL SR. PONS I PONS: 

Gràcies, Sr. President. Tal, vegada, Sr. Costa, valdria la
pena que fos un poc més prudent, no sigui cosa que acabi sent
el primer conseller d'Hisenda que acabi passant a la història
perquè, en situació de bonança econòmica, acabi fent
retallades. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, prudència, Sr. Costa. No és el moment, crec, de
bravejar. Un conseller que no té pressuposts, que no té sostre
de despesa, que ha estat 640 milions d'euros, sense ser capaç
d’executar el 2025, que resulta, a més a més, que hi ha 360
milions d'euros que els hauria d'haver pressupostat, però que,
com que no els té, perquè no hi ha sostre de despesa ni
pressuposts, genera problemes, no només dins el Govern,
també als consells insulars. 

El Consell de Mallorca i el de Menorca han aprovat els seus
pressuposts a partir de la informació seva, que deia que, com
que aprovaria pressuposts, hi hauria més recursos.

(Alguns aplaudiments) 

I ara ens trobam que el Consell de Mallorca té un
desquadrament de 45 milions d'euros, que el Consell de
Menorca té un desquadrament de 5 milions d'euros, per no
parlar dels diferents convenis, els de carreteres, entre altres. I
tot açò, Sr. Costa, és responsabilitat seva i per molta enginyeria
financera que faci, resultarà que traslladarà problemes de gestió
als consells insulars, que ja tenen prou dificultats per gestionar
les coses. 

(Remor de veus)

Per tant, la seva responsabilitat de no tenir pressuposts
afecta també als altres consells insulars. També treu pit vostè,
d’açò?

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pons. Vicepresident, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa): 

Gràcies, Sr. Vicepresident, i gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. He de reconèixer que aquesta no me l’esperava. No
m'esperava que el Sr. Pou i el Sr. Pons ens venguessin avui a
parlar de retallades, quan qui va fer les pitjors retallades varen
ser vostès la passada legislatura, per exemple.

(Algunes exclamacions)
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Varen retallar els 2,5%, el 2020, el 2% i el 0,5%, el 2021
als funcionaris d'aquesta comunitat autònoma. Varen ser vostès
els que varen mantenir congelada la carrera professional del
personal sanitari des de 2008, i ara ens vénen a donar lliçons?
Li reiter el mateix que li ha dit al Sr. Pou: no confonguin la
seva il·lusió, que seria que hi hagués retallades a les Illes
Balears, amb la realitat que es produirà a les Illes Balears, que
serà més serveis públics que mai.

Sap el que sí hem retallat, Sr. Pons?, els imposts als
ciutadans de les Illes Balears. Això sí que ho hem fet, perquè
creim que és just. 

(Alguns aplaudiments) 

900 milions d'euros s'han estalviat els ciutadans de les Illes
Balears, i n'estam profundament orgullosos. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Gràcies, Sr. Costa. Sr. Pons, té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Les pitjors retallades de la història: el Sr. Bauzá amb el
director general d'Hisenda que era el Sr. Costa, que volia tancar
hospitals, escoles ...

(Alguns aplaudiments)

... que feia fora, al carrer, els professionals d’aquest govern, i
ell era qui en treia pit, qui treia pit i justificava cada retallada,
i ens ve aquí a donar lliçons, Sr. Costa, ens ve aquí a donar
lliçons?

(Remor de veus)

EL SR, PRESIDENT:

Demanaria silenci, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

Miri, crec que necessita un exercici de certa modèstia, Sr.
Costa. Feia referència abans que el problema més gros que
tenim no l’hem de perdre de vista, deia el Sr. Costa “jo no
descart la possibilitat que dins el 2026 hi pugui haver sostre de
despesa”, i es mirava a VOX. I aquest és el vertader drama, que
en aquesta comunitat autònoma, a pesar que són vostès els que
governen, en aquest parlament només s'aprova el que decideix
VOX. Quan VOX ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

EL SR. PONS I PONS:

... ho diu i en el moment que ho diu. 

(Alguns aplaudiments) 

I per açò mateix, el seu sostre de despesa torna a dependre
dels capricis dels altres, no hi ha diferència entre vostès, Sr.
Costa, mentre ells ...

 (Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Pons. Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa): 

Gràcies, vicepresident. Miri, orgullosament, més de 800
milions d'euros menys d'imposts que pagaran o que ja han pagat
els ciutadans de les Illes Balears menys aquesta legislatura.
Som la comunitat autònoma amb el major creixement econòmic
el 2025 i també ho serem el 2026, afortunadament, gràcies als
empresaris i als treballadors d'aquestes illes.

Hem seguit la senda de reducció del deute aquesta
comunitat autònoma, 550 milions d'euros menys de deute que
els ciutadans han d'aguantar sobre les seves espatlles. L'any
2025 tancarem per davall del 18% de deute sobre PIB, per
davall de la mitjana del conjunt de comunitats autònomes. 

Es comencen a veure, per tant, els resultats, a més, de la
nostra política de contenció turística, i a dia d'avui ja estan
pràcticament estabilitzats. En definitiva, crec que la gestió
econòmica, humilment, que han vist d’aquest govern els
ciutadans de les Illes Balears, crec que és francament positiva
i que sigui vostè, Sr. Pons, qui ens vengui a donar lliçons quan
té inundat de corrupció el Govern d'Espanya, contra les cordes,
al cantó de ring que no s'aguanta ni amb les pinces, el Sr.
Sánchez, lliçons de vostès, cap ni una.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. 

I.15) Pregunta RGE núm. 18403/25, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez Farré, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a repercussió de la pujada de l’ITS.

Passam a la quinzena pregunta, RGE núm. 18403/25,
relativa a repercussió de la pujada de l'ITS, que formula el
diputat Sergio Rodríguez del Grup Parlamentari VOX. Tiene la
palabra el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Bauzá, en esta comunidad
hacemos informes para todo, tenemos que hacer un informe de
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carga para quitar el absurdo carril bus-VAO de la autopista del
aeropuerto; tenemos que hacer un montón de informes hídricos
para cualquier construcción y así tenemos el ataque que
tenemos; tenemos observatorios, grupos de trabajo, mesas
concertadas con todo..., o sea, aquí nos reunimos más que la
ONU y hacemos más informes que la ONU. 

Y yo le pregunto, cómo ahora veo a la izquierda muy
interesada en su proyecto de subir la ITS, si han hecho ustedes
un estudio de ver cuál es la repercusión. Más que nada porque
como ahora los veo muy celosos de que el PP no les hace
casito, pues..., ¿han hecho ustedes un informe para ver cuál va
ser la repercusión de esta posible hipotética subida del
impuesto de turismo sostenible?

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rodríguez. Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, vicepresident. Moltes gràcies, Sr. Diputat.
Miri, és molt diferent la repercussió que pugui tenir l’ITS si es
planteja una pujada moderada, com la que plantejàvem, o si es
planteja una pujada de 15 euros per dia i persona, com han
anunciat alguns sindicats. No crec que facin falta grans estudis
si la voluntat del Govern era adequar-lo a la realitat estacional. 

Vostè sap perfectament, perquè va estar damunt la taula de
la negociació, en el seu moment, que la pujada que plantejàvem
anava entre 1 euro i 1,50 euros en els mesos de juny, juliol i
agost.

I un tema important que poques vegades està present en
aquest debat, proposàvem l'eliminació en els mesos de gener i
febrer i la corresponent desgravació per als residents d'aquestes
illes. Aquesta crec que és una proposta lògica i coherent que
vàrem dur a negociació i que no va prosperar. 

I ja li dic: no crec que facin falta grans estudis per saber que
no afectaria per a res la competitivitat d'aquestes illes. 

Gràcies, vicepresident.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ FARRÉ:

Gracias, presidente. Bueno, pues como pensaba o suponía,
evidentemente el único objetivo de subir el impuesto turístico
era recaudar más; no había ningún objetivo para reducir flujos
turísticos, para acabar con la masificación, porque,
evidentemente, subir 1 euro, ni 2, ni 3, ni 5 va a hacer que los
turistas dejen de venir. 

Y aquí viene la segunda parte de mi reflexión: estamos
cansados de oír hablar que hay que cambiar el modelo turístico

de Baleares, que no podemos seguir creciendo en volumen de
turistas, que hemos de ir hacia un turismo de más calidad...,
bueno, y yo me pregunto: ¿cómo vamos a atraer un turismo de
más calidad -porque, evidentemente, ya me ha quedado claro
que a través de la subida del ITS no va ser- si constantemente
estamos cargando contra los campos de golf, contra los campos
de polo, contra las marinas, contra los beach club, contra
cualquier cosa que un turista de calidad quiere tener cuando
viene a visitar nuestras islas?

Si queremos realmente actuar sobre los flujos y traer un
turismo de calidad que nos permita sostener nuestro producto
interior bruto, nuestra capacidad de ofrecer puestos de trabajo
y que no suponga un perjuicio ni para el sector del turismo ni
para los trabajadores, habremos de empezar a plantearnos algún
día realmente cuál es el modelo turístico que queremos en
Baleares y dejar de hablar de seguir sangrando ya sea a
extranjeros locales o españoles con más impuestos. 

La solución jamás es subir los impuestos. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rodríguez. Sr. Conseller, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, vicepresident. Miri. Sr. Diputat, li posaré tres
exemples de fer política en positiu i de fer política per
augmentar la qualitat d'aquestes illes i deixar de banda les
diferències que puguem tenir uns i altres i aconseguir punts de
trobada. 

Miri, li vull posar tres exemples i un és d'aquest cap de
setmana: “Sant Llorenç pide la declaración de zona saturada
para su reconversión”, beneficis urbanístics moderats, més
recursos per a zones a reconvertir. Un altre exemple al Diario
de Mallorca: “Quedan prohibidas las nuevas plazas de
alquiler turístico de pisos en Baleares”, no més places dins
plurifamiliars i un augment de sancions. I el tercer: “El Govern
levanta la moratoria turística”, aixecada de moratòria, obrim
l’intercanvi de places i sempre sota el criteri bàsic de contenció
turística.

Són tres exemples de polítiques conjuntes entre el seu grup
i el nostre amb l’aprovació del Decret 4/2025. I deixam de
banda una pujada moderada de l’ITS que no afectava la
competitivitat, s'adaptava a la temporalitat i s'eliminava per al
resident. 

Sr. Diputat, posem en valor el que hem aconseguit
conjuntament en aportar seny, sentit comú i coherència, enfront
de la hipocresia i la demagògia.

Moltes gràcies, vicepresident.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. 

I.16) Pregunta RGE núm. 18420/25, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a atenció maternoinfantil
a la comarca sanitària de Manacor.

Passam a la setzena pregunta, RGE núm. 18420/25, relativa
a atenció maternoinfantil a la comarca sanitària de Manacor,
que formula la diputada Amanda Fernández, del Grup
Parlamentari Socialista. Té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia a tots i totes. Mentre aquí
bravegen de la comunitat autònoma amb el major creixement
econòmic i de pressupost, la ciutadania no es pot pagar un
habitatge i les dones del Llevant no podem parir al nostre
hospital.

(Alguns aplaudiments)

“El Hospital de Manacor deriva partos a Palma por falta
de personal. En lo que va de semana -en aquest cas feia cinc
dies- ha enviado ocho casos, todos entre las tres de la tarde y
las ocho de la mañana”.

Només dos apunts, Sra. García, la ministra no té res a veure
amb això, és decisió seva i els professionals fan una magnífica
feina. Ho dic perquè d'una vegada vostè pugui contestar la
pregunta que li faig i si pot ser de manera educada, que és el
que la ciutadania espera de tots nosaltres.

(Alguns aplaudiments)

Sra. García, està garantida l'atenció maternoinfantil a la
comarca de Manacor?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Fernández. Sra. Consellera, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Fernández. Mire,
como usted sabe, hablamos de unas circunstancias
excepcionales y temporales motivadas por tres bajas
sobrevenidas entre el 1 y el 15 de diciembre. Esas bajas obligan
a que en horario de tarde y mañana los servicios pasen
puntualmente de dos facultativos a uno. 

La atención a la mujer en el sector de Llevant está
plenamente garantizada con los mismos índices de seguridad
del paciente y de excelencia asistencial que caracterizan al
Hospital de Manacor. 

Durante estos quince días todas las urgencias se han
atendido con normalidad y únicamente aquellos casos que
clínicamente pudieran posponerse se han derivado a otros

hospitales, siempre en coordinación con el SAMU 061 y con
los servicios de ginecología del resto de los centros, lo que
asegura una respuesta íntegra y segura para cada usuaria. 

Le quiero decir que, además, durante estos dos años hay
más de cien profesionales en el Hospital de Manacor de los que
dejaron ustedes y que justamente los ginecólogos tienen una
plantilla más, cuando viene algún proceso agudo, pues se
toman y se hacen resoluciones.

¿Cuál es su manera de trabajar? Bien, mayo de 2026, pues
ante la ausencia de anestesiólogos en el mismo servicio, ¿qué
hicieron?, privatizar el servicio. Es decir, la solución para
ustedes, cuando faltan los profesionales, es privatizar el
servicio, Sra. Fernández.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera. Te la paraula la diputada Amanda
Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sra. Consellera, supòs, idò, que pot afirmar que a partir de
dia 16 de desembre això no continuarà, perquè ha dit vostè que
és temporal. Una cosa més, vostè ha dit: “Allà s'atenen les
urgències”, només ens faltaria que haguéssim de fer 50
quilòmetres i no s’atenguessin les urgències...

(Alguns aplaudiments)

El seu pla de contingència diu: “Es deriven a Inca, Son
Llàtzer o Son Espases les induccions previstes i tots els parts no
imminents”, i aclareix el seu pla de contingència: “Part
imminent és quan l'expulsiu s'estima que tendrà lloc en menys
d'una hora”, és a dir, bàsicament tots els parts s’atenen fora de
Manacor. 

Vostè sap, Sra. García, que durant l'embaràs, les dones, les
seves parelles, si n’és el cas, preparen amb moltíssima il·lusió
el dia del seu part, preparen els materials que han de dur, la
bossa de la robeta del nin, la cadireta per sortir de l'hospital, la
roba de la mare, els bolquers, tot i, per suposat, han assistit a
les classes prepart on les seves comares, a les quals coneixen,
els mostren l'hospital que han elegit, el paritori on pariran. Però
resulta que, depenent de l’hora que et posis de part, les dones
de la comarca de Llevant, si t’hi poses de les tres del migdia a
les vuit del matí, has d’anar a un altre hospital a més de
cinquanta quilòmetres...

(Alguns aplaudiments)

...on no coneixes ningú, on desconeixes els espais i tot el que
has anat preparant es desmunta en el dia més important de la
teva vida. 
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I, per quin motiu -li deman jo- en lloc de traslladar les
mares no han decidit donar suport a l'Hospital de Manacor i
traslladar algun professional temporalment?

(Alguns aplaudiments) 

Pensa que les dones de la comarca de Llevant som dones de
segona? No, simplement apliquen el model del Partit Popular,
que és deixadesa de la sanitat pública, engreixar les llistes
d'espera i augmentar la privatització. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Fernández. Consellera, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero): 

Gracias, presidente. O sea, lo que quiere decir es que
privaticemos el servicio, como hicieron ustedes.

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

Mire, Sra. Fernández, tengo que decir que creo que a usted
y a su partido la sanidad les importa bien poco y han sido
capaces de sablear de los ciudadanos de Baleares 360 millones
de euros más... 

(Exclamacions diverses) 

... en servicios públicos. ¿De verdad, que hoy quiere que
creamos que venir aquí, precisamente hoy, a este parlamento,
con una batería de preguntas prefabricadas sobre salud, es pura
coincidencia?... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

... No, más bien suena de una maniobra calculada, orquestada,
para intentar distraer, desviar y maquillar el hecho... 

(Remor de veus) 

... de que hoy, mañana y pasado, los médicos les han montado
una huelga a ustedes, a su ministra y a su gobierno....

(Alguns aplaudiments) 

... hoy los profesionales hacen responsable a su gobierno de
esta situación límite de la sanidad, de la falta de reforma, de la
falta de soluciones, del déficit de profesionales. Les están
diciendo que no pueden más y mientras los médicos les montan
una huelga, los ciudadanos de Baleares están sufriendo esas
consecuencias y ustedes vienen aquí en tromba, en una
desesperada, a jugar al despiste, como... 

EL SR. PRESIDENT: 

Se ha acabado el tiempo. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero): 

... si repitiendo una y otra vez el guión, fueran a desviar la
atención. 

Yo, sinceramente, creo que antes de venir aquí, debería
mirar hacia su propio partido... 

EL SR. PRESIDENT: 

Se ha acabado el tiempo, Sra. García. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero): 

..., que está ahogado en la corrupción...

(Es produeix el tall del micròfon) 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Lo siento mucho, pero se había acabado el tiempo. 

I.17) Pregunta RGE núm. 18410/25, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a creixement a
Balears.

Passam a la dessetena pregunta RGE núm. 18410/25,
relativa a creixement a Balears, que formula el diputat Lluís
Enric Apesteguia, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca.
Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Bon dia, Sr. Vicepresident. Cada any, la presidenta té una
nova epifania sobre els límits que té aquest país nostre. Si l'any
passat ens va parlar de turisme, enguany ens va parlar de
creixement demogràfic. Els fets, tanmateix, són uns altres.
Totes les seves polítiques van encaminades al creixement
turístic i al creixement poblacional. 

Per això jo li deman sobre fets i no sobre paraules: creu que
el creixement de les Illes Balears té límits? 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Apesteguia. Sr. Vicepresident, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa): 

 Gràcies, vicepresident. Gràcies, Sr. Apesteguia, per la seva
pregunta. 
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Miri, des del primer dia d'aquesta legislatura, hem deixat
ben clar que les Illes Balears havien arribat al límit i que s'havia
de treballar per contenir l'arribada de turistes en temporada alta
i apostar pel creixement en valor, i no en volum. Per això
vàrem iniciar el Pacte per la sostenibilitat, que es troba immers
a la segona fase, i també vàrem aprovar el primer decret llei de
contenció, inèdit a la història d'aquestes illes, on aplicàvem
mesures concretes de contenció turística. 

Crec que les polítiques d'aquest govern comencen a donar
ja alguns fruits, com evidencien les estadístiques, amb una
contenció de l'arribada de turistes els mesos de temporada alta,
una situació que no es produïa des de l'any 2009. Tenim, per
tant, el full de ruta ben clar i seguirem apostant pel creixement
en valor i no pel creixement en volum. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Costa. Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Miri, Sr. Costa, vostès han aixecat la moratòria turística.
Han eliminat les mesures de decreixement en places turístiques
i en treuen de noves al mercat. Han augmentat el pressupost en
promoció turística. De fet, en aquests dos anys que fa que
vostès governen, pràcticament hem crescut dos milions de
turistes. Ni de creixement ni contenció, creixement pur i dur.
Turistes i totxos, totxos i turistes... 

(Alguns aplaudiments) 

... perquè, mentre tenim més de 100.000 habitatges buits a les
Illes Balears, vostès aposten una altra vegada per l'especulació
immobiliària, per un nou boom del totxo a l'alçada d’Aznar i de
Matas. 

(Remor de veus) 

D'on sortiran, els nous treballadors que han de construir les
desenes i desenes de milers d'habitatges que vostès proposen?
I tenen la barra de venir aquí a parlar de sostre demogràfic i de
contenció. Però miri, Sr. Costa, hi ha un creixement que vostès
obvien i que coneixen perfectament, però sobre aquest no tenen
ni tan sols una epifania: l'extinció dels contractes de lloguer
post pandèmia, que vostès al Congrés no volen ajornar. 

En el cas de les Illes Balears, els contractes signats el 2021
i que finalitzaran el 2026, sap quants són? 24.456 contractes
que afectaran 69.210 persones de les Illes Balears. La
renovació del contracte de lloguer a preus de mercat, en cada
cas suposarà pagar 4.615 euros més per família. Òbviament,
això és una pujada inassumible per a la gent normal, per a la
gent d'aquí, com a vostès els agrada dir.

Miri, Sr. Costa, jo ja no sé si podem seguir creixent. Allò
que sospit és que no podem seguir suportant el seu govern. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Apesteguia. Sr. Costa. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa): 

Gràcies, vicepresident. Miri, Sr. Apesteguia, sap
perfectament que amb el decret de contenció s’ha ficat el topall
màxim de places, sense ni una sola plaça més legal a les Illes
Balears, ni una més. 

(Alguns aplaudiments) 

Sr. Apesteguia, quan a les Illes Balears arribaven 16 milions
de turistes i vostè anava a fer promoció turística, pensava en el
decreixement?

El seu diputat de Sumar, el Sr. Vidal, va córrer a fer-se, fa
unes setmanes, unes fotos amb el Sr. Puente pel conveni
ferroviari, però no l’hem vist amb la mateixa insistència per
reunir-se amb la secretària d’Estat de Turisme, Rosario
Sánchez que, a través de Turespaña, incita a que arribin més
turistes a les Illes Balears, de Mèxic, Xina, Golf Pèrsic,
Canadà, Estats Units, Argentina, Austràlia, Brasil, Corea del
Sud, França, Països Baixos... i, sí, Israel.  

Aquest govern ho té ben clar, cal apostar per la
desestacionalització, per la transformació del nostre model
econòmic a través de l'increment de la productivitat, de la
modernització de l'Administració Pública, a la potenciació de
la innovació com a mecanisme, com a palanca de transformació
econòmica. Sr. Apesteguia, es fa difícil parlar de diversificació
econòmica, com vostè insistentment ens fa, si no has fet res en
els vuit anys que has governat. Es fa difícil ser creïble, Sr.
Apesteguia... 

EL SR. PRESIDENT; 

S’ha acabat el temps. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa): 

..., si res no has fet per fer contenció quan n’has tengut
oportunitat. Sr. Apesteguia, lliçons de vostès tampoc cap ni
una. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Costa. 
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I.18) Pregunta RGE núm. 18402/25, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a col·laboració amb les forces
i cossos de seguretat de l’Estat.

Passam a la devuitena pregunta RGE núm. 18402/25,
relativa a col·laboració amb les forces i cossos de seguretat de
l'Estat, que formula la diputada Manuela Cañadas, del Grup
Parlamentari VOX. Tiene la palabra la Sra. Cañadas. 

LA SRA. CAÑADAS PINILLA: 

Gracias, presidente. Buenos días, Sr. Costa. Nuestras islas
han dejado de ser ese paraíso de tranquilidad para convertirse
en un foco de criminalidad en aumento. Hemos conocido cómo
ha crecido el índice de criminalidad en Baleares en pocos años.
Las cifras no mienten. Aunque algunos intenten maquillarlas,
hemos batido un récord infame, con casi 7.000 inmigrantes
ilegales llegados a nuestras costas, este 2025, a través de la ruta
argelina. Y que nadie se engañe, esto no es solo una crisis
humanitaria. Es una crisis de seguridad nacional y, sobre todo,
de seguridad vecinal. 

Sabemos perfectamente quién es el culpable original: el
Gobierno criminal de Pedro Sánchez, que ha desmantelado
nuestras fronteras y ha dejado a nuestra Policía Nacional y a la
Guardia Civil abandonados con una falta de efectivos
alarmante. Estamos viendo robos con una violencia jamás vista,
a plena luz del día, agresiones y machetazos en nuestras calles,
violaciones que aumentan y una sensación de impunidad por
parte de los ilegales, que aterra. Los ciudadanos de Baleares
tienen miedo: miedo a que esos hijos salgan de fiesta, miedo a
volver a casa del trabajo de noche, miedo a que sus barrios se
conviertan en guetos sin ley. 

Se acerca la Navidad, unas fechas que deberían ser de
alegría y libertad, pero la realidad es que si el Ministerio del
Interior no nos protege, el Gobierno balear tiene la obligación
moral y política de hacerlo. Desde VOX le instamos a que, si
faltan efectivos nacionales, movilice a las policías locales en
tareas de seguridad ciudadana prioritaria como medida, aunque
sea disuasoria. Y si esto no basta, hagan como en Eivissa, que
contrataron seguridad privada. 

No podemos permitir que la corrección política impida
proteger a nuestras familias. No queremos lamentos
competenciales, queremos soluciones operativas, no queremos
que Baleares importe el modelo de inseguridad de Cataluña.

Sr. Costa, ¿qué medidas concretas está adoptando el
ejecutivo autonómico para colaborar con las Fuerzas de
Seguridad y Cuerpos de Seguridad del Estado en el control de
la inmigración ilegal y la prevención de la delincuencia
asociada? 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Cañadas. Sr. Vicepresident, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, vicepresident. I gràcies, Sra. Cañadas, per la seva
pregunta. En primer lloc, el Govern de les Illes Balears no té
relació directa ni pot intervenir amb els Cossos i Forces de
Seguretat de l'Estat perquè no són organismes autonòmics sobre
els quals tenguem competències, i jo crec que vostè ho sap.
Però, veiem, evidentment, amb preocupació com el Govern
d'Espanya ha dut a una situació d’abandonament total la Policia
Nacional i la Guàrdia Civil destinada a les Illes Balears. 

Fa només una setmana, el Consell de Ministres aprovava el
Pla d'infraestructures per a la seguretat de l'Estat 2025-2029 on
no es preveuen noves infraestructures, per exemple, a Eivissa,
i que la mateixa Associació Espanyola de Guàrdies Civils
considera infraestructures evidentment prioritàries per fomentar
que les plantilles es cobreixin i s’estabilitzin a les Illes Balears
i es cobreixin les vacants. 

Com a Govern de les Illes Balears, som conscients de la
necessitat de cobrir les places i no aturarem d’exigir-ho
insistentment al Govern d'Espanya. Per això, per exemple, amb
el seu vot a favor vàrem aprovar una nova deducció per a
places de difícil cobertura, que afecta directament la Policia
Nacional i la Guàrdia Civil, que ja ha estat efectiva durant
aquesta primera declaració de renda de 2024, que hem fet fa
només uns mesos.

A més, la setmana passada la presidenta Prohens va assistir
a l'acte del Sindicat Unificat de la Policia, a Toledo,  per donar
suport a tots els professionals que el Govern d'Espanya
menysprea de forma sistemàtica. 

I vull recordar també que, mentre tenim aquesta gran
mancança de professionals a les Illes Balears, som la frontera
sud d'Europa -vostè ho ha dit moltes vegades i nosaltres també-
, la ruta migratòria que més creix de tot Europa, amb més de
6.000 migrants irregulars que han arribat a les nostres costes. 

Davant la inacció del Govern d'Espanya, la presidenta
Marga Prohens es va reunir amb el comissari europeu, Magnus
Brunner, per demanar l'activació de Frontex. Res no sabem a
dia d'avui en relació amb el Govern d'Espanya que segueix
menyspreant i mirant cap a una altra banda amb un problema de
primera magnitud com tenim a les Illes Balears. 

Per tant, Sra. Cañadas, dins el marc de les nostres
competències, fem tot el que és a les nostres mans per
col·laborar i donar suport als Cossos i Forces de Seguretat de
l'Estat. Mai no és suficient, però fem tot el que podem, Sra.
Cañadas.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Gràcies, Sra. Cañadas. Hem acabat les
preguntes.
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La dinovena pregunta del Sr. Negueruela queda ajornada
per al següent ple.

(Pausa)

(La Sra. Vicepresidenta segona substitueix el Sr. President
en la direcció del debat)

II. Interpel·lació RGE núm. 16786/25, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, sobre la situació de la
residència de Formentera.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam ara al segon punt de l'ordre del dia que correspon al
debat de la Interpel·lació RGE núm. 16786/25, del Grup
Parlamentari Socialista, sobre la situació de la residència a
Formentera -un poc de silenci, per favor-, té la paraula el Sr.
Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, presidenta, bon dia, senyores i senyors diputades.
Bon dia, consellera. Sense cap dubte ni un consideram que hi
ha poques coses tan clares com aquesta, i és que la majoria de
les persones majors dependents el que volen és envellir a casa
seva, envoltades del que coneixen, de les seves coses, de la
seva gent, seguir desenvolupant, en definitiva, el seu projecte
de vida. Volen quedar prop dels seus records, dels seus espais,
aquells espais que els han donat vida, i això no és una
preferència passatgera, és una expressió profunda del desig de
viure amb arrelament, amb dignitat, en definitiva, en llibertat. 

Però també sabem, i no ho podem obviar, que hi ha
situacions, hi ha moments, hi ha persones en situació de
dependència que això no els és possible, hi ha persones que
necessiten una atenció continuada, especialitzada, que només
poden rebre en un entorn residencial, i per això és tan important
que les residències siguin una prolongació de la llar i no una
ruptura amb la vida. 

Això és el repte, construir un sistema públic de cures que
garanteixi que tothom pugui decidir com vol viure la seva
vellesa, amb opcions reals, amb suports adaptats, amb serveis
de qualitat accessibles, arrelats i propers. Un sistema que no
expulsi, que no aïlli, que no cronifiqui el malestar, sinó que
acompanyi. 

Per això parlam, per tant, d’una aposta clara per l'atenció
centrada en la persona, que no només sigui un eslògan sinó que
sigui un compromís amb la dignitat i amb la llibertat de les
persones dependents. Un model que ens diu que hem
d'adaptar-nos, que s’han d’adaptar a les persones i no les
persones a aquests serveis. 

Per entendre la importància de la residència per la que avui
la venim a interpel·lar, la Residència des Brolls de Formentera,
cal recordar d'on venim. Aquesta residència no és un
equipament que sorgeixi del no-res sinó que fou realitat per una
reivindicació històrica del poble de Formentera, que durant
dècades, les famílies de l'illa varen reclamar amb força per
disposar d'un centre residencial que evitàs l'obligació de

desplaçar-se les persones majors dependents a Eivissa o a
Mallorca, per poder rebre l'atenció que necessitaven i a la que
tenien dret. Era, per tant, una qüestió de dignitat, de drets, de
justícia territorial. I aquesta fita es va fer realitat gràcies al
compromís ferm i decidit del Govern de progrés liderat per
Francina Armengol, un govern que va escoltar el clam, que va
treballar  colze a colze amb el Consell de Formentera de
llavors, i que va fer possible la posada en marxa d'un recurs que
fins aleshores havia estat una promesa incomplerta. 

Per tant, la residència des Brolls és el primer recurs
residencial per a persones majors dependents de l'illa de
Formentera. Una conquesta que es va fer amb visió de futur,
amb rigor tècnic, amb sensibilitat institucional i, sobretot, amb
la voluntat de garantir que els formenterers i formentereres
poguessin envellir al seu territori, a ca seva, sense perdre
arrelament, sense perdre identitat. 

La seva posada en marxa no fou cosa fàcil, com ho és a
molts centres i residències, perquè tot allò que s’estrena
requereix d'un període d'estabilització, d'ajustament i de
consolidació. Però s’hi va fer molt d’esforç, es va treballar de
valent i amb molta cura perquè funcionàs amb la màxima
qualitat i dignitat possible. Però avui, la realitat a Formentera,
concretament a aquesta residència, és molt llunyana d’aquest
model i del que hauria de ser tenir cura amb dignitat. Avui ens
trobam davant una gestió preocupant, desordenada, polititzada,
d'un recurs que hauria d'haver estat referència i que va camí de
convertir-se en un símbol de fracàs i de gestió institucional. 

Jo li he de demanar, Sra. Consellera, la Sra. Prohens fa gala
de voler tenir cura de la gent d’aquí, si això és tenir cura de la
gent d’aquí. Per això, avui la interpel·lam, perquè les bones
paraules, les bones intencions no abasten, perquè la coherència
entre el que es diu i la gestió és imprescindible i perquè les
persones grans i dependents el que volen és quedar a ca seva i
el que necessiten és una residència, una residència que les
permeti seguir desenvolupant el seu projecte de vida amb la
màxima autonomia, independència i dignitat. 

I per això, tot això comença quan surt a premsa, i no només
a premsa, sinó que ja ho deia el personal, les famílies, que hi
havia persones aparcades a una sala durant hores amb
professionals sota mínims. I no per gust, sinó perquè el
personal no donava l'abast, perquè durant 10 dies no hi va
haver aigua calenta, que no s'han cobert els professionals
essencials, com els d'infermeria, entre d'altres, que són coses
així, a nosaltres ens poden impactar, però, dites des de la
realitat, des del testimoni dels professionals, les famílies i els
usuaris, encara són molt més dures i preocupants. Per això li
deman, Sra. Consellera, si aquesta és la forma de cuidar del
Govern de Marga Prohens, de la gent d'aquí. 

I ens remetem al 3 de febrer. UGT, a part de denunciar, ja
feia mesos que denunciava aquests fets, aquesta gestió
preocupant al Consell de Formentera, i no va tenir ni respostes
ni mesures correctores a l’alçada en veure que la situació i la
gestió -greu gestió- anava a més, varen decidir acudir a
Inspecció de Treball. I no es va fer, sense cap dubte ni un, per
caprici, sinó perquè hi havia, a part de la greu gestió, hi havia
greus canvis, com és el canvi d'horaris imposats, pressions,
manca de diàleg i una organització que feia impossible garantir
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un servei digne. I pocs dies després, la Cadena SER se’n feia
ressò també i confirmava que cinc treballadores es plantejaven
renunciar i se sumaven a algunes de les que ja ho havien fet. 

Què significa això?, que hi hagué moltes nits, els usuaris i
les usuàries d'aquesta residència, amb una sola professional, sí,
una sola professional per 18 persones usuàries grans
dependents, que necessiten atenció, necessiten seguretat,
necessiten presència. 

Aquesta forma de gestionar, des de la manca de
planificació, organització, ja mostra la magnitud del problema.
Per això li torn a demanar: aquesta és forma de cuidar de la
gent d’aquí?

I enmig d’aquest context es produeix un fet que ens hauria
de fer reflexionar a tots, sobretot als que avui tenim l'orgull de
gestionar: un usuari de la residència surt sense supervisió, no se
sabia on era. I això no és una incidència, com pot semblar
aparentment, és un risc molt greu i això mostra que el sistema
de cures de Formentera va fallar en el més essencial, que és
garantir protecció, supervisió, seguretat a les persones
dependents que conviuen en aquesta residència. I, mentrestant,
els treballadors i les treballadores, les famílies dels residents i
els sindicats ja ho venien advertint i denunciant, ho vàrem dir
una i altra vegada, que la situació de la gestió de la residència
de Formentera era insostenible, que calia reforçar personal,
protocols i una direcció clara, però la resposta institucional va
ser negar o minimitzar els greus problemes de gestió d'aquest
servei tan essencial. 

I arriba el 5 de novembre i arriba l’informe d'Inspecció de
Treball, un informe que posa negre sobre blanc el que ja venien
denunciant treballadors, sindicats i familiars. Sra. Consellera,
són greus deficiències que posen en risc la vida de les persones
majors, que és justament el col·lectiu que hem de protegir, que
les administracions, el Consell de Formentera i el Govern de les
Illes Balears té el deure de protegir, de vetllar per la seva
seguretat i el seu benestar. 

I només després d'aquest informe, el Consell de Formentera
va començar a reconèixer errors -entre cometes-, només
després, però la gent gran, les persones dependents i els
treballadors ja n’havien patit les conseqüències, igual que les
famílies que fa mesos que conviuen amb preocupació i amb
impotència.

I, en lloc d'apostar per una direcció professional, què fan?
Col·loquen un càrrec a dit, polític que fins i tot, ahir mateix, ha
denunciat ingerències de la mateixa consellera insular, una
gestió que qualifica de polititzada, improvitzada i
profundament irresponsable. I mentrestant al centre, els
treballadors continuen abandonats, les famílies totalment
desesperades i els residents se senten desatesos. I, evidentment
hem passat de no tenir una residència a tenir-ne una
malbaratada per una gestió que posa en risc la seguretat i la
dignitat de la gent gran, de les persones dependents i dels
professionals que cada dia s’hi deixen la pell. 

Per això, Sra. Consellera, avui la interpel·lam perquè no
podem permetre que un servei tan essencial acabi convertit en
focus de permanent desprotecció i patiment. Per això, què
passa realment, Sra. Consellera, a la residència de Formentera?

Considera que a dia d'avui es garanteixen els serveis bàsics que
necessiten les persones dependents de Formentera? Considera
que es garanteixen els drets fonamentals d'aquests residents?
Des de quan la seva conselleria té constància d’aquests greus
problemes de gestió en aquesta residència? Té constància que
en aquesta residència, amb les places concertades pel Govern,
des de fa mesos no es duen a terme activitats bàsiques
d'atenció? Considera que en aquestes condicions es garanteix
el model d'atenció centrat en la persona, sabent que dutxen
persones a les 6 de la matinada per manca de professionals? 

Ha mantengut contactes o reunions amb el Govern del
Consell de Formentera per tractar aquesta situació? Quantes
vegades? Quan? S'ha reunit amb les famílies de residents?

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

El Consell de Formentera ... -vaig acabant, Sra. Presidenta-,
té constància que el Consell de Formentera li hagi demanat
formalment suport per fer front a aquesta situació, per ampliar
i cobrir les places sense cobrir?

I, en darrer lloc, vostè s'ha coordinat la Conselleria de
Treball per veure en quines condicions estan els treballadors i
les treballadores d'aquesta residència? I, sobretot, fa comptes
obrir alguna inspecció per sabem que passa en aquesta
residència? 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Lamin. Ara té la paraula la consellera de
Famílies, Benestar Social i Atenció a la Dependència, Sra.
Fernández, per un temps de deu minuts. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES, BENESTAR
SOCIAL I ATENCIÓ A LA DEPENDÈNCIA (Sandra
Fernández i Herranz):

Muchas gracias. Gracias, Sr. Lamin, buenos días. Decirle
que la situación de la residencia de Formentera, evidentemente,
es una cuestión que seguimos muy de cerca porque afecta
directamente a personas usuarias y a sus familias. Decirle que
la situación producida, especialmente se ha debido a que, en un
momento determinado, se han concentrado una serie de bajas
sobrevenidas, con también unas vacaciones ya planificadas de
los profesionales, este ha sido principalmente el grueso del
problema y esta ha sido una cuestión puntual que ya se nos ha
solucionado, tal y como nos transmiten desde el Consell de
Formentera. 

Quiero dejar claro también que desde el inicio de estas
problemáticas, hemos seguido esta cuestión con la máxima
atención, yo misma he podido hablar en repetidas ocasiones
con la consellera responsable y hemos actuado con total
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diligencia desde el primer momento. Pero es importante
recordar que la titularidad y la gestión de la residencia, así
como la competencia en materia de inspección, corresponde a
los consejos, en este caso al Consell de Formentera, y nosotros,
evidentemente, respetamos plenamente este marco
competencial. Lo digo porque creo que no me corresponde a mí
dar explicaciones de la situación concreta de la residencia y de
todas las actuaciones que se han realizado por parte del consejo
para mejorar la gestión y para mejorar la atención de las
personas usuarias, porque, evidentemente, nosotros sí que
respetamos este marco competencial y creo que, además,
ustedes también tienen representación en el Consell de
Formentera para poder solicitar las comparecencias que
consideren necesarias o las interpelaciones y pedir esas
explicaciones y actuaciones concretas, porque no me
corresponde a mí, creo que me estaría arrogando un una
responsabilidad que, evidentemente, no me corresponde y se la
estaría usurpando, en este caso, al Consell de Formentera y
nosotros -como ya digo- respetamos este marco competencial.
De hecho, me consta que la consellera ya ha dado explicaciones
en repetidas ocasiones. 

Sí que le puedo explicar las actuaciones que hemos
realizado como gobierno ante esta situación. En primer lugar,
como usted sabe, este gobierno mantiene vigente un convenio,
en este caso firmado por tres años, para la financiación de las
18 plazas de la residencia, más las de centro de día, que
también tiene una comisión técnica de seguimiento. Este
convenio se firmó a finales de mayo de este año, como ya le
digo, por tres años y por la totalidad de las 18 plazas que tiene
la residencia. 

También, en el marco de esta colaboración y cooperación
institucional, aunque evidentemente no somos competentes en
la gestión de la residencia, pero sí que es cierto que no
solamente por el marco de colaboración y cooperación
institucional, sino también porque somos muy conscientes de
que este centro acoge a personas, digamos, derivadas por el
Govern a través de la financiación de estas plazas, nuestra
obligación también es acompañar, reforzar y asegurar que la
atención sea siempre la adecuada, y esto es exactamente lo que
hemos hecho desde la lealtad institucional y la colaboración
constante. Por ello, desde esta conselleria, a través de la
Fundación de Atención a la Dependencia, nos hemos puesto a
disposición del Consell de Formentera de forma inmediata,
ofreciendo apoyo técnico para garantizar en todo momento la
mejor atención a las personas usuarias. 

En este marco, quiero destacar reuniones presenciales para
conocer la situación del terreno y, evidentemente, diferentes
conversaciones y reuniones que hemos podido tener con la
consellera. La valoración tras la primera visita que se realiza
por parte de la fundación a la residencia es que presenta unas
instalaciones y una organización generalmente adecuadas, a
pesar de las dificultades surgidas y también se constata que se
están tomando las medidas necesarias para paliar estas
dificultades, además de otras mejoras que se están realizando
a nivel de la gestión y de la atención.

Decirle que el informe al que usted hace referencia, de la
Inspección de Trabajo, no es un informe definitivo; que,
evidentemente, también hemos podido constatar que algunas de

las cuestiones que se reflejaban ya estaban solucionadas y otras
están en vía de solución. Y, además, a partir de esta primera
visita hemos activado un acompañamiento técnico constante,
mientras esta situación, o mientras el Consell de Formentera,
pues, requiera de nuestra atención, que abarca principalmente
el asesoramiento en la planificación de los turnos de personal,
con el apoyo de profesionales expertos en la materia; reuniones
periódicas para poder ayudar en la gestión del día a día, si así
se considera; orientación sobre determinados procedimientos;
establecer diferentes vías de colaboración para también poder
suplir bajas de profesionales cuando estas se produzcan; y,
además, hemos ofrecido nuevas visitas técnicas para reforzar
este seguimiento.

Por tanto, seguiremos trabajando desde el Govern en la
misma línea de colaboración y respeto institucional y
competencial, con un único objetivo, que es garantizar la mejor
atención y la máxima calidad de las personas dependientes que
utilizan este recurso.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. En torn de rèplica, té la
paraula el Sra. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, presidenta. Gràcies, Sra. Consellera. Efectivament,
les competències d'inspecció jo ja tenc claríssim que no són
seves, però és que el Govern de les Illes Balears té concertades
la totalitat de les places i el Govern de les Illes Balears, que és
qui valora i atorga el dret a la dependència, té l’obligació de,
quan un servei no garanteix l'atenció al qual tenen dret aquestes
persones, té la responsabilitat de vetllar i de saber què passa.

I si el Consell de Formentera no ho fa, vostè, de manera
subsidiària, té l'obligació de fer-ho, Sra. Consellera...

(Alguns aplaudiments)

Perquè això, Sra. Consellera, Sra. Consellera, molts
d’usuaris aparcats durant hores tot sols, molts d'usuaris, dies i
dies fora poder desenvolupar les activitats bàsiques de la vida
diària, fora dinamització, fora garantir-los el seu benestar. I en
això a vostè li sembla que el Consell de Formentera acompleix
la seva responsabilitat? No l’acompleix, Sra. Consellera.

I a vostè se li ha oblidat un detall, i a mi m'agradaria que
quan pugi aquí, ho clarifiqui, està segura que els problemes de
gestió de personal només es deuen a unes baixes, com vostè ha
catalogat, de baixes puntuals? Jo li diré que no és així, no és
així, Sra. Consellera.

A part, si vostè s'ha llegit l'informe d'Inspecció de Treball
que ha fet el ministeri, ho diu clarament: s'ha imposat un horari,
s'ha imposat canvi d'horari de manera unilateral, que són els
que han motivat que els treballadors es plantin, perquè estan en
el seu dret...
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(Alguns aplaudimens)

... Ja sabem que si fos per Feijóo i pel PP s'eliminaria tota la
negociació sindical i la representació. I, si no, ens remetem a la
gran mesura estrella del Sr. Feijóo d'eliminar la representació
sindical a les empreses de menys de 50 treballadors. Per tant,
Sra. Consellera, jo crec que vostè té obligació de dir veritat i,
sobretot, jo li he plantejat el clamor, la preocupació i l'angoixa
de moltes famílies, Sra. Consellera.

I sí, el Partit Socialista de les Illes Balears, tant a
Formentera com en aquest parlament, hem fet la feina i
seguirem fent la feina que ens toca, que és la de controlar,
fiscalitzar i fer seguiment. I vostè ens ha vengut aquí, li han
sobrat quatre minuts, supòs que molta feina no deuen haver fet
en aquest sentit. Jo li he dit, Sra. Consellera, des de quin
moment vostè ha tengut constància? Quines mesures concretes
ha dut per corregir això?

Vostè, quan pugi aquí, em pot garantir quants treballadors
han ajudat les seves mesures concretes i el seu treball coordinat
amb el Consell de Formentera? Quantes places s'han cobert?
S’ha resolt el dèficit de professionals essencials? Em pot dir
aquí, Sra. Consellera, que en aquest moment ja es garanteix que
els usuaris i usuàries de la residència des Brolls de Formentera
s'ha restituït amb garanties el servei? No, Sra. Consellera,
perquè ni vostè ho pot explicar, perquè sap perfectament que
no és així, Sra. Consellera.

I a mi em sap greu, quan vostè ha pujat aquí, envers de
veritat s'ha dedicat a dir mitges veritats, perquè si vostè, com a
treballadora, de manera unilateral, li canviassin la rea..., jo crec
que està en el seu dret a poder dir que no hi està d'acord, i
molts de treballadors han anat allà a fer feina sabent que no els
tractaven bé, Sra. Consellera. O vostè pot sostenir que és d'una
bona gestió que en un any i mig hagin passat per aquesta
residència tres direccions diferents, Sra. Consellera? Es fa tan
bé com perquè 3 directors hagin passat per aquest càrrec, Sra.
Consellera? Alguna cosa no es fa bé.

I jo entenc que vostè té la responsabilitat o vol justificar la
feina, però és que el Consell de Formentera no assumeix la seva
competència així com toca, ni gestiona aquesta residència, que
és un servei essencial, que era un clamor social i que era una
justa reivindicació del poble de Formentera.

I vostè avui té l'oportunitat de dir què farà vostè, perquè
vostè diu “hemos seguido de cerca”, ¿cuánto de tan cerca? Ha
fet que hi hagi professionals que cobreixin aquests (...)? Vostè
ha investigat què passa allà dins?...

(Alguns aplaudiments)

... Vostè s’ha preocupat per com estan aquestes persones, a més
de dir-me retòriques de “hemos hecho apoyo técnico”, però
aquest suport quins resultats ha donat? La gent de Formentera
té plenament garantit el servei essencial de residència, si o no?
Amb les mateixes garanties que podria tenir un ciutadà de
Mallorca, d'Eivissa o de Menorca? No, perquè el Consell de
Formentera fa aigües des de fa mesos,...

(Alguns aplaudiments)

... ha mentit i ha pres el pèl a treballadors, a usuàries i a
famílies. Vostè ho sap, Sra. Consellera, que ni el president ni la
consellera varen rebre els familiars? Que l'únic que li
demanaven era poder-se asseure amb ells i traslladar-los la seva
angoixa. Vostè s’hi asseurà, com a màxima responsable, Sra.
Consellera? Perquè vostè és la que ha concertat, vostè concerta,
n’ha tret pit de les places que ha conveniat. Jo estic molt
content que vostè hagi renovat el conveni, però és que, a part
de conveniar, vostè té la responsabilitat d'assegurar que
s’acompleixi l’objecte d'aquest conveni, que és garantir una
atenció de qualitat a aquestes persones. I no s'està acomplint.

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauria d’acabar, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Vaig acabant, Sra. Presidenta. Sra. Consellera, té una
segona oportunitat per parlar als professionals, als usuaris, a les
famílies i dir-los la veritat, si no, quedarà en el que ha quedat,
que és fum.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Ara té, en torn de contrarèplica,
la paraula la Sra. Consellera, Sra. Fernández.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES, BENESTAR
SOCIAL I ATENCIÓ A LA DEPENDÈNCIA (Sandra
Fernández i Herranz):

Gracias. Si me permite, como seré breve, hablaré desde mi
escaño.

Sr. Lamin, creo que ya le he dado las explicaciones
necesarias de lo que ha hecho este govern. Vuelvo a repetir que
la gestión corresponde al Consell de Formentera, y no lo estoy
diciendo para, evidentemente, cargarle la responsabilidad, sino
porque, desde este Govern tenemos un respeto institucional a
las competencias de cada uno...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., y no me corresponde a mí hablar en nombre del Consell de
Formentera para explicar las actuaciones que ha llevado a cabo
para revertir y para mejorar esta gestión, que le vuelvo a decir
que la mayor parte de las problemáticas que usted ha expuesto
se deben a una acumulación de bajas, por los motivos que ya le
he dicho anteriormente. Y le vuelvo a repetir, no me
corresponde a mí dar estas explicaciones por respeto, no
solamente al Consell de Formentera, sino también a los
ciudadanos de Formentera que tienen su gobierno, y no soy yo,
evidentemente, la que tiene que hablar en nombre de él.

También decirle que espero que tenga el mismo interés
también en la gestión de otras residencias y otros recursos que
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gestionan, por ejemplo, gobiernos de su partido y que, desde
luego, no se lo hemos visto.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Consellera.

III. Moció RGE núm. 18224/25, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern de les Illes Balears en matèria d’habitatge,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 16186/24.

Passam ara al debat i votació de la Moció RGE núm.
18224/25, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a política
general del Govern de les Illes Balears en matèria d'habitatge,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 16186/24.
Intervé el Grup Parlamentari Socialista per defensar la moció,
per cinc minuts, Sra. Marquès?

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sra. Presidenta, bon dia senyores i senyors
diputats. Avui tornam parlar d'habitatge, som aquí per debatre
aquestes propostes presentades i pensades per donar resposta
als problemes reals de la gent de les nostres illes, tot i que,
segurament, vostès, els diputats del Partit Popular i els de
VOX, que ni tan sols són aquí, han vingut sense cap intenció
d'escoltar res del que els he d'explicar i amb el vot en contra ja
decidit, només perquè les propostes són nostres.

Idò jo els deman que escoltin, perquè darrere cada proposta
hi ha en joc el benestar de molts joves i famílies que viuen amb
una incertesa i ansietat absoluta. Exactament 24.456 contractes
de lloguer finalitzaran l'any que ve a les Balears, 70.000
persones afectades tot i haver pagat puntualment el seu lloguer,
i saben que s'enfronten a l'expulsió de casa seva per no poder
assumir l’increment desmesurat dels nou preu. L’increment més
alt d'Espanya, més de 4.600 euros, més del doble que la segona
comunitat del rànquing. 

I és que, des que governen vostès, el Partit Popular, hem
entrat en una situació de no retorn on ja no importa res més que
omplir-se les butxaques a costa de la dignitat dels seus veïns,
on l'habitatge ha deixat de ser un dret constitucional per
convertir-se en un luxe a l'abast de molt pocs, per afavorir que
la gran majoria de propietaris, petits i grans, juguin amb els
jocs de l'especulació. Una incoherència més del Partit Popular
que fa només tres dies celebrava el Dia de la Constitució amb
fotos i missatges de bona voluntat, oblidant-se totalment del
que promulga.

Però els recordaré, exactament l'article 47 -a veure si fan
memòria-, “Tots els espanyols tenen dret a un habitatge digne
i adequat. Els poders públics promouran les condicions
necessàries i establiran les normes pertinents per tal de fer
efectiu aquest dret i regularan la utilització del sòl d'acord amb
l interès general, per tal d'impedir l'especulació”. “Impedir
l'especulació”, un deure institucional que aquest govern ha

ignorat des del primer dia. Seran capaços de recordar-ho fins al
moment de votar? I seran capaços de recordar totes aquestes
famílies que estan desesperades perquè no saben on aniran a
viure, sí podran quedar-se a aquesta terra o acabaran anar-se’n
d’aquestes illes per iniciar de nou el seu projecte de vida a una
altra terra que els tracti millor? Perquè de la seva els han
expulsat.

I estic segura que vostès també coneixen famílies en aquesta
situació, com Dèbora, que després de vuit anys li varen pujar
el lloguer de 600 a 1.150 euros, i avui, amb 39 anys, ha de
compartir casa amb la seva germana. O Llorenç, amb 51,
separat, i com que no es pot pagar un lloguer ell sol, ha hagut
de tornar a viure amb la seva mare. O Lluís i Cati, que,
juntament amb els seus dos fills, de 7 i 10 anys, han partit cap
a Segòvia per poder viure amb dignitat, encara que lluny dels
seus avis. Aquests casos només són exemples del que passa i
dels milers que veurem l'any que ve. 

Per aquesta raó hem presentat aquestes propostes,
encaminades a evitar-les amb la declaració de zones
tensionades, que no és un caprici, sinó una eina necessària per
limitar els preus abusius que donaria un respir a milers de
famílies. Sabem que molts de batlles també ho tenen clar i ho
demanen per als seus municipis. Per aquesta raó demanam que
els escoltin. 

Perquè és una mesura que sí funciona, quan el que es vol és
garantir que la ciutadania pugui accedir a un habitatge digne.
Però el Partit Popular aquí prefereix que els lloguers pugin més
d'un 25% en dos anys a què s'estabilitzin els preus o fins i tot
baixin, com ha passat on s'aplica aquesta regulació. I pretenen
fer-nos creure que els ciutadans d'aquestes illes també ho
prefereixen i que prefereixen duplicar els seus lloguers que
assumir un increment d’un mes de l’IPC?

Ens diuen que declarar les zones tensionades fa baixar
l’oferta, i jo els deman: què ha passat aquí que no s'ha declarat?
Ho sabem bé, aquí no ha baixat, directament ha desaparegut. La
situació difícilment podria ser pitjor. Per aquesta raó els
proposam també regular el lloguer de temporada i
d'habitacions. Li donaran suport o continuaran alimentant un
model que expulsa els residents? 

La resta de mesures que presentam són per ampliar el parc
públic d'habitatges protegits amb urgència i garantir que tots els
habitatges impulsats amb qualsevol ajuda pública siguin per a
totes les persones i famílies que realment ho necessiten, amb un
criteri clar, que cap unitat familiar no destini més del 30% dels
seus ingressos al lloguer.

I acab i deman, una vegada més, un gran pacte per
l'habitatge, no és la primera vegada, però sí és urgent. Perquè
l'accés a l'habitatge és avui el problema més greu de la
ciutadania i requereix d'una altesa de mires per arribar a un
gran acord a nivell social i polític, perquè si no som capaços de
fer-ho, no ens en sortirem. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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(El Sr. Vicepresident primer reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Passam als grups parlamentaris que
han presentat esmenes. En primer lloc, Grup Parlamentari Mixt.
Sr. García, té la paraula. 

EL SR. GARCÍA I GARCÍA:

Bon dia. Unidas Podemos dará apoyo a la moción del
Partido Socialista. Ya hemos planteado en varias ocasiones
propuestas concretas para dar respuesta a la situación de
emergencia habitacional declarada en las Illes Balears, a la
transformación de un derecho en un bien de mercado
especulativo, medidas para favorecer el acceso a la vivienda
por parte de las personas residentes aquí. Parte de estas
medidas son las que se presentan en las enmiendas a la moción
del Partido Socialista. 

El hecho es que el precio de la vivienda no deja de crecer,
que la compra de una vivienda supone un esfuerzo de muchos
años, que se van a renovar muchos contratos de alquiler cuyos
inquilinos van a tener que hacer frente a grandes subidas, que
la situación de la vivienda en alquiler es de tal precariedad que
hay muchas personas que ya no pueden pagar una vivienda
entera y han pasado a compartir piso alquilando habitaciones
que ya están al precio de viviendas completas. Lo que en un
tiempo era una cuestión de estudiantes o grupos de amigos para
emanciparse es ahora la alternativa habitacional que les queda
a muchas personas. 

Hay un éxodo de vuelta a la península por parte de personas
que residían en Illes Balears desde hace años y que al no verse
solución a su problema de vivienda eligen dejar sus viviendas
para ir a donde puedan iniciar otra en mejores condiciones. 

Que la especulación se está llevando gran parte del salario
que ganan las personas trabajadoras, que no podemos competir
con las personas extranjeras que tienen mayor poder
adquisitivo, y mucho menos con los fondos que compran
edificios enteros para especular. Que apenas se encuentran ya
viviendas en alquiler que no sea en alquiler de temporada, fruto
de un modelo económico de monocultivo turístico que espera
que llegue el verano para hacer negocio con un derecho, con el
derecho a la vivienda. Que es necesario actuar sobre el precio
de la vivienda y que las políticas de un partido de
centroderecha de corte liberal, como las de su gobierno, no
funcionan, que lo único que provocan es que el que tiene una
vivienda para alquilar la ponga en el mercado a un precio que
le permita no solo redondear su sueldo o pensión, la pone en el
mercado con la idea de sacar el máximo beneficio posible a su
propiedad. Y esto no sería indecente si no fuera porque al otro
lado de ese alquiler hay personas y familias que se dejan un
porcentaje muy alto de su sueldo, más del 30% que se dice que
es el que se debería pagar para tener el derecho a un techo para
vivir.

Que hay viviendas vacías sobre las que actuar y no fiarlo
todo al construir, construir y construir.

Por todo, esto hemos planteado nuestras enmiendas, son
relativas todas a mejorar el alquiler de las viviendas, tanto para
la parte arrendataria como para la parte arrendadora, sobre todo
actuando en el programa Lloguer Segur y en los contratos de
arrendamiento en general.

En relación al primero, para que las viviendas vacías de
pequeños propietarios se pongan a disposición del IBAVI y que
sea este el que realice las tareas de intermediación entre la parte
arrendadora y la parte arrendataria, dando garantías a las dos
partes de que los contratos de alquiler van a ser por el tiempo
más largo posible, y así quitarles un problema que realmente
agobia a las personas que tienen que renovar un contrato de
alquiler.

A las arrendadoras garantizarles que, en el caso de que no
se puede hacer frente al alquiler o se produzcan desperfectos en
las viviendas, el Govern va a poner los medios para que eso se
solucione.

Establecer una medida de apoyo a los arrendatarios, con
una deducción por alquiler de vivienda para todas las personas
que tienen que pagar un alquiler, algo que ya puede suponer
que parte del alquiler se pueda dedicar a otros intereses de los
arrendatarios. 

Por tanto, las enmiendas que hemos presentado van en ese
sentido de favorecer no solamente a una de las partes del
contrato de alquiler sino a las dos y, sobre todo, a intentar
establecer unas medidas que nos permitan sacar del mercado de
vivienda especulativa al mercado de vivienda para vivir, para
que las personas de aquí puedan vivir aquí y no tengan que
dejar sus viviendas e irse fuera a buscarse la vida. 

Esperamos que las enmiendas, que son parte de nuestra
moción de hace un par de plenos, sean admitidas por el Partido
Socialista y que el resto vote a favor. 

Gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. García. Per part del Grup Parlamentari Popular
s'han presentat les esmenes RGE núm. 18556/25 i 18557/25. Té
la paraula la diputada Margalida Pocoví.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia, diputades i diputats. Gràcies,
Sra. Marquès, per aquesta nova oportunitat d'exposar el nostre
punt vista sobre discrepàncies en matèria d'habitatge.

Que la declaració de zones tensionades dificulta l'accés a un
habitatge digne no ho dic jo, ho acrediten estudis empírics i ho
confirmen experiències reals tant a Espanya com a altres
països, i vostès hi segueixen insistint. Allà on s'han declarat les
zones tensionades la situació ha empitjorat: a Suècia, dècades
d'intervenció han generat llistes interminables per accedir a un

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202518556
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202518557


5764 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 96 / 9 de desembre de 2025 

lloguer; a Alemanya, fins i tot s’hi ha observat com s'han
incrementat els esbucaments d'habitatges per construir-los de
nou i així esquivar la limitació de preus. I no importa anar tan
enfora, a Catalunya, a Catalunya en un any l'oferta ha caigut en
un 30%, i no només s’ha reduït l'oferta, sinó que el preu per
metre quadrat també s’ha incrementat.

Per tant, més pisos més cars i més ciutadans sense
possibilitat d'accedir a un lloguer. És això el que vostès
defensen per a les Illes Balears?

Per què, en lloc d'insistir en unes polítiques que han
fracassat, no aposten per tramitar la llei antiocupació
bloquejada per la Sra. Armengol? Per descomptat que seria una
passa decisiva per donar seguretat jurídica i incentivar molts de
propietaris a tornar treure els seus habitatges al mercat de
lloguer, habitatges que quedaren fora arran de la inseguretat
que genera la “inquiocupació”.

Pel que fa a la proposta de promoure un pacte per
l'habitatge, vostè sap perfectament de l’existència de la Mesa
de l'habitatge, una mesa constituïda pels membres designats pel
seu govern i que, precisament, vostès no varen convocar durant
els darrers dos anys, quan en aquesta comunitat ja patíem greus
problemes d'habitatge, però, està clar, per a vostès no era una
problemàtica, perquè està clar que els varen donar l'esquena.
En aquesta legislatura, la Mesa de l'habitatge es convoca de
forma regular, és allà on s’exposen i es debaten cada una de les
iniciatives, cada una de les mesures impulsades per aquest
govern, i així es continuarà fent.

En relació amb la presentació d'un calendari real sobre
l’execució de promocions del pla de xoc, primer de tot, deixar
ben clar, i com no pot ser d'altra manera, que aquest govern
està obert a donar totes les explicacions que facin falta. Ara bé,
vostès saben perfectament que bona part d'aquestes promocions
són de col·laboració públicoprivada i, per tant, el ritme de
redacció dels projectes, la tramitació de llicències, els terminis
d'execució, la durada de les obres responen a particularitats de
cada una de les promocions. 

I ja que parlam de calendari, Sra. Marquès, vostè recorda
els 15.000 habitatges protegits que va prometre el seu govern?
Se’n deu recordar, no? Jo em deman, per curiositat, la Sra.
Armengol, el seu govern, va presentar qualque calendari real,
qualque planificació detallada? Perquè nosaltres la
desconeixem, no l'hem trobada...

(Alguns aplaudiments) 

Sens dubte, Sra. Marquès, el punt més sorprenent d'aquesta
moció és el que fa referència a accelerar la construcció
d'habitatge públic, no sé si es una broma o ha estat un lapsus,
perquè, a dia d'avui, les promocions d'habitatge públic que té
l’IBAVI en tramitació són 1.213 habitatges repartits per totes
les illes, 47 promocions, 228 milions d'inversió a través del Pla
Illes en Transformació. El 90% d'aquestes promocions iniciaran
les obres dins aquest 2026. I, precisament, el passat divendres
el Consell de Govern va aprovar la declaració d'interès
autonòmic de 31 promocions noves, que representen més de
700 habitatges públics en una primera fase i que es podran
tramitar en un procediment molt més àgil.

Tot això és possible gràcies a la Llei d'actuacions per a
l'obtenció de sòl, una normativa que redueix entre un i dos anys
els terminis administratius i, a segons quins municipis, fins a
tres anys; és a dir, una reforma legislativa pensada exactament
per accelerar la construcció d'habitatge públic. 

Sra. Marquès, li record que vostè i tota la bancada de
l'esquerra votaren en contra d'aquesta normativa. Per tant,...

(Alguns aplaudiments)

... per tant, comprendrà que costa entendre que ara reclamin
rapidesa en el que vostès varen intentar frenar, bloquejar. 

I, simplement per acabar, per molt de renou que vostès
facin, per moltes traves que vostès intentin posar, aquest govern
no es desmarcarà del seu full de ruta, seguirà fent feina sense
aturar per incrementar l'oferta d'habitatge assequible per a la
gent d'aquí. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pocoví. Passam al torn de fixació de
posicions. En primer lloc, pel Grup Parlamentari VOX, su
portavoz, la Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS PINILLA:

Gracias, presidente. Bueno, contestaré a las señoras y a los
señores del PSOE que, aprovechando mi ausencia, han dicho
que no nos interesa el tema de la vivienda. A quien no le
interesa mucho es a ustedes, está claro, porque no han hecho
vivienda en ocho años...

(Algun aplaudiment)

Esta moción no busca dar soluciones a un gravísimo
problema como es la emergencia habitacional que estamos
viviendo, busca desgastar al Gobierno balear y copiar modelos
fracasados, prototipos fallidos que ya hemos visto como no
solo no han solucionado el problema de la vivienda, sino que
lo han agravado.

En el punto 1 de la moción, no aceptamos declarar zonas
tensionadas y aplicar el índice estatal de precios de alquiler,
que es exactamente lo que genera menos oferta y más precio,
como es en el caso de Cataluña. Es una medida ideológica y
fallida que ataca la propiedad privada y que solo agrava la
escasez de vivienda. 

En el punto 2, el PSIB intenta reintroducir por la puerta de
atrás la Ley estatal de vivienda, anulada políticamente en
Baleares para forzar zonas tensionadas. VOX rechaza cualquier
mecanismo que permita topar precios o intervenir en el
mercado del alquiler. 

El punto 3 de la moción persigue regular aún más el
mercado, creando nuevas cargas y controles que expulsan
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vivienda del alquiler tradicional. VOX defiende simplificar y
flexibilizar, no añadir sobrerregulación que acabe perjudicando
a los residentes.

Las administraciones deben poner fin a los modelos de
infravivienda, tal y como hemos exigido en el resto de las
instituciones donde se han tramitado leyes de vivienda
regionales. Queremos que nuestros jóvenes y nuestras familias
puedan acceder a una vivienda digna, no vivir con 30 o 40 años
en una habitación al precio de una casa. El PSIB manipula los
datos y pretende presentar la vivienda pública como la única
vía, cuando su modelo dejó 1.700 familias en lista de espera y
cero suelos transformados.

VOX defiende construir, sí, pero sin repetir el modelo
fracasado del PSOE, y sin aceptar continuar con el relato de
que no se ha hecho nada del Partido Popular, porque tras más
de dos años de gobierno, si todas las leyes que han modificado
y hecho nuevas no han acelerado la puesta en marcha de nuevos
proyectos con los números que esperaban y prometieron deben
reaccionar.

En el punto 5 de la moción nos hablan de tanteo y retracto.
El tanteo y retracto masivo es una intervención directa en el
mercado que desincentiva la inversión, paraliza operaciones y
convierte al IBAVI en un comprador obligatorio. VOX se
opone firmemente a ampliar mecanismos de apropiación
administrativa del mercado privado. Defendemos la vivienda
asequible, orientada a residentes y jóvenes, pero no aceptamos
convertir los programas en dispositivos de intervención social
rígida ni en sistemas que penalicen a las familias que trabajan
o generan ingresos.

El límite del 30% reproduce el modelo estatal
intervencionista. Es muy importante hablar de prioridad
nacional, si no se incluye esta línea roja, no apoyamos nada.
Primero los españoles necesitados y después, en su caso, y si
sobra, los de fuera, especialmente en un contexto como el
actual de emergencia habitacional extrema. 

El PSOE pretende transformar Alquiler Seguro y Construir
per Llogar en un programa de alquiler social encubierto,
distorsionado, la finalidad del mismo es cargar de requisitos
ideológicos. Defendemos que este programa funcione como
garantía para propietarios y herramienta para aumentar oferta,
no para convertirla en vivienda social.

En el punto 7 votaremos en contra, especialmente porque no
se garantiza la prioridad nacional en el acceso a cualquier
ayuda pública, especialmente en lo que respecta al acceso a la
vivienda. Sin esta medida, vemos cómo al final son los mismos
de siempre los que acceden a las prestaciones públicas, siendo
minoría los ciudadanos de Baleares más necesitados. 

El PSOE busca un pacto político con colectivos afines que
han promovido las políticas fracasadas de control de precios,
expulsión de vivienda y demonización de propietarios. VOX no
avalará mesas ideológicas que reproducen el consenso pro ley
estatal de vivienda, y con colectivos que no defienden al
ciudadano de Baleares primero, sino a los ilegales que no
aportan nada a las arcas públicas, a los okupas e “inquiokupas”,
que tienen secuestradas las viviendas y a las políticas

fracasadas que generan inseguridad jurídica a los propietarios
de viviendas, que prefieren tenerlas cerradas y con una alarma
puesta antes de tener que recuperarlas vía judicial y con un
coste económico inasumible. 

El punto 9 de la moción es un punto diseñado para
desacreditar al Gobierno balear y generar un marco de
incumplimiento fabricado por el PSIB. El Pacto por la vivienda
debería ser una responsabilidad de todos los partidos políticos
de esta Cámara, para buscar soluciones y ofrecer vivienda a los
ciudadanos de Baleares, sin embargo, no hay interés y todos
ustedes utilizan este drama para sacar rédito político, sin
autocrítica por la gestión hecha durante ocho años de Gobierno
del pacto y por el actual Gobierno. VOX propone lo contrario:
libertad, seguridad jurídica, competitividad, reducción de
trabas, incentivos para construir, lucha contra la ocupación y
prioridad real para los residentes en el acceso a la vivienda
pública o subvencionada.

Si queremos solucionar la emergencia habitacional de
Baleares, tenemos que dejar atrás recetas caducadas, que ya
han mostrado sus efectos desastrosos... 

EL SR. PRESIDENT: 

Tendría que ir acabando.

LA SRA. CAÑADAS PINILLA: 

..., y apostar por un modelo ambicioso que libere suelo, facilite
la iniciativa privada y permita que miles de viviendas, que hoy
están bloqueadas o fuera del mercado, vuelvan a estar
disponibles para quienes las necesitan. 

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gracias, Sra. Cañadas. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula el diputat Ferran Rosa. 

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Sí, moltes gràcies, Sr. President. I moltes gràcies, Sra.
Marquès, per la seva moció. La veritat és que la situació de
l'habitatge és completament dramàtica, la que pateixen els
nostres conciutadans, pràcticament tothom en aquestes illes
pateix per l'accés a l'habitatge, són, a dia d'avui, milers i milers
de persones les que no arriben a final de mes per culpa del cost
de l'habitatge i, fins al dia d'avui, el Govern ha pres un total de
zero mesures per protegir les persones que, a dia d'avui, no
arriben a final de mes. Ha pres mesures, certament, per
accelerar la construcció d'habitatges, però un total de zero
mesures per protegir la gent que no arriba a final de mes, la
gent que no pot pagar un lloguer. 

Avui coneixem que a 69.000 persones d'aquestes illes, a
69.000, se'ls acabarà el contracte de lloguer l’any que ve, el
2026. En pocs mesos, se'ls acabarà el contracte de lloguer, i jo,
Sra. Pocoví, li he de demanar si en aquesta arcàdia feliç de la
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seguretat jurídica i del lliure mercat on viuen vostès, si en
aquesta arcàdia feliç vostè creu que el lloguer els pujarà o no
els pujarà quan se’ls acabi el contracte? Imagín que vostè dirà
que se'ls pujarà el lloguer per culpa de la protecció de
l’ocupació per part del Govern Sánchez. Ja li he dit més d'una
vegada i més de dues, que, més enllà que vostè fa “trilerisme”,
no es preocupi, perquè dia 31 de desembre, entre vostès,
juntament amb VOX i Junts per CAT, així, en connivència amb
la ministra d'Habitatge, s'acabarà la protecció als llançaments
de les persones vulnerables. Per tant, dia 31 de desembre
s'acabarà aquesta protecció i, per tant, aquesta excusa els caurà.

El que no diu vostè, és que els milers de famílies que estan
protegides, amb infants, milers de famílies amb infants que
estan protegides per aquesta mesura no trobaran un lloguer.
Això, vostè no ho diu. Però, bé, ens diu que, gràcies a això
s'acabaran els problemes. 

Ja els dic jo, Sra. Pocoví, que quan se'ls acabi el contracte
a aquestes 69.000 persones, l'any que ve, els contractes de
lloguer que els ofereixin seran 600 euros més, 700 euros més,
800 euros més, al mes. Vostè qui pensa que es pot pagar això,
Sra. Pocoví? Qui creu, realment, que es pot pagar això? Sap
quins són els sous d’aquestes illes? Sap quin és el sou mitjà?
Creu que hi ha qualcú que pugui pagar un lloguer de 1.700
euros, qualque família normal, de la gent d'aquí, que pugui
pagar això?

És que, és clar, vull dir, quan parlam d’una crítica
aferrissada a les zones tensionades, jo, la veritat em costa
d’entendre-ho, perquè si vostès llegeixen la llei que regula
aquesta qüestió, afecta a dos tipus de col·lectius: per una banda,
els grans tenidors, que essencialment són bancs i fons voltors,
on se'ls obliga a fixar un preu de referència, a llogar a un preu
de referència, i, per l'altra, els petits a augmentar l’IPC,
augmentar l’IPC, tampoc no és que sigui una mesura
expropiatòria. És, simplement, bé, els preus són elevats, que no
pugin massa més. Vostè creu que als 69.000 llogaters que se'ls
acaba el contracte l'any que ve, se'ls pujarà l’IPC o se'ls pujarà
molt més, Sra. Pocoví?

I vostè em diu: no, és que nosaltres estam en contra
d'aquesta mesura perquè treu oferta del mercat. Idò,
essencialment, vostè el que diu és que declaren l'emergència
d’habitatge per decret llei, i després per llei, però que és
legítim, en emergència d’habitatge, que hi hagi pisos buits, i és
legítim, en emergència d’habitatge, que hi hagi propietaris que
decideixin retirar del mercat pisos, perquè no hi guanyen
abastament, perquè augmentar l’IPC any rere any no és
suficient, que necessiten augmentar 600 euros més al mes. Això
és el que ens diuen, que per a vostès això és legítim.

Idò, miri, nosaltres per aquí no combregam, entenem que
l'habitatge és, primer de tot, per viure-hi. I entenem que hi ha
gent que vol fer rendible una inversió, i això és completament
legítim i és completament lògic. Ara bé, si estam en una
situació d'emergència d’habitatge, com vostès declaren als seus
decrets lleis, ha de tenir qualque implicació més que una barra
lliure a la construcció, o no? 

Jo, la veritat, el que no entenc, tampoc, és per què s'entesten
a impedir que els ajuntaments facin la feina de limitar, o poder

limitar els preus dels lloguers per part dels ajuntaments. Perquè
hi ha ajuntaments del seu partit que ho demanen. De fet, al seu
municipi, el Sr. Frontera, va aprovar per unanimitat,
l'Ajuntament de Mancor de la Vall, limitar els preus dels
lloguers. Jo, Sra. Pocoví, vull dir, crec que faria bé d'escoltar el
Sr. Frontera i dur propostes aquí per limitar, precisament, els
preus del lloguer. Perquè no és en benefici dels “inquiocupes”
o ningú, és en benefici de la ciutadania de les Illes Balears, de
què la gent pugui arribar a finals de mes, de què la gent pugui
pagar un lloguer. 

Perquè quan parlen vostès de llibertats, el que no diuen es
que el que coarten és la llibertat dels individus que lloguen.
Perquè quan vostès parlen de la llibertat del propietari a fixar
un preu, el que no diuen és que es carreguen la llibertat de les
famílies quan han de pagar un lloguer... han de decidir entre
pagar un lloguer i pagar el dentista, entre pagar un lloguer o
arreglar la rentadora o entre pagar un lloguer... 

EL SR. PRESIDENT: 

Hauria d’anar acabant.

EL SR. ROSA I GASPAR: 

... i fer la compra. I això, la veritat, el que es diu és, bàsicament,
negar la possibilitat de triar als més vulnerables. 

Moltíssimes gràcies. 

(Algun aplaudiment) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Diputat. Per tancar el debat, Sra. Marquès. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA: 

Gràcies, Sr. Vicepresident. Miri, pel que fa a les esmenes
presentades pel Sr. José María García, del Grup Mixt, les
acceptarem pràcticament totes, excepte la 18501, sobre la qual
hem fet una transacció, que ell ha acceptat, així que també
quedarà incorporada. Totes elles milloren la moció i reforcen
l'objectiu principal de garantir l'accés a un habitatge digne per
a tots els residents de les Illes Balears, com un dret
constitucional i no com un objecte de luxe, reservat per a uns
pocs.

Per cert, Sra. Cañadas, li he deixat la còpia damunt la
bancada, perquè ni vostè ni cap dels seus companys,
evidentment, hi eren... d’acord?, que torni quedar clar.

(Alguns aplaudiments) 

Pel que fa a les esmenes presentades pel Partit Popular,
només puc dir que són un exemple ben clar de les polítiques
d'habitatge que apliquen en aquesta comunitat, canviar
compromisos reals per paraules buides en substituir mesures
concretes per frases que no obliguen a res.

Comencem per l'esmena 18556, la nostra proposta demana
un pacte per l'habitatge amb tots els actors socials i polítics,
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amb una àmplia representació de tota la societat, perquè la
situació és tan greu que només amb un acord de tota la
comunitat podrem revertir-la. I vostès què proposen? Continuar
treballant només dins l'àmbit de la Mesa d'Habitatge. I qui hi ha
dins aquesta Mesa, o millor dit, qui no hi ha?

Queden fora la resta de partits polítics i moltes entitats
socials i col·lectius que cada dia lluiten pel dret a l'habitatge.
Vostès no volen un pacte, i menys amb aquells que reclamen
canvis reals. I continuen afirmant que “continuarem treballant
per garantir habitatge assequible”. I ens ho hem de creure,
mentre a la pràctica fan tot el contrari? Disparen els preus i fan
desaparèixer l’oferta d'habitatge assequible.

Però el més greu és recordar que aquest mateix punt ja
l'havia presentat fa poc més d'un any, i es va aprovar per
unanimitat; tots vostès -tots vostès- el varen aprovar, sí, però
avui no. Però, és clar, és normal, ens varen enganar a tots,
perquè en més d'un any no han fet absolutament res, ni tan sols
varen crear dins el Pacte per la sostenibilitat una Mesa
d'habitatge,...

(Alguns aplaudiments)

..., no fos cosa que algú els digués que havien de fer el contrari
del que ja teníem ben fermat, Sra. Pocoví.

I és possible que vostè no conegui cap família que hagi estat
expulsada de casa seva després d'anys de pagar puntualment el
lloguer i de tenir cura de la seva llar com si fos pròpia?...

(Remor de veus)

... Ni tampoc no coneix ningú que tremoli perquè el contracte
els venç en pocs mesos i no saben on aniran?...

(Se sent una veu de fons que diu: “No”)

.... No? O senzillament prefereix ignorar-los?

(Remor de veus)

El que és cert és que amb les seves polítiques vostès
contribueixen que aquestes famílies perdin ca seva, açò haurien
de ser capaços d'explicar-ho de cara, amb honestedat, en lloc
d’enganar-los amb falses promeses que ja veiem que no tenen
cap intenció de materialitzar. I jo em deman: per què el Partit
Popular, que té clar el que ha vingut a fer, no és capaç de
defensar les seves polítiques reals d'habitatge, les que executen,
les que afavoreixen l'especulació? Potser perquè saben que si
ho fessin perdrien tot el suport de la ciutadania. 

Amb l'esmena 18557 ho tornen demostrar. Nosaltres
demanem que el Govern presenti un calendari real d'execució
del pla de xoc i dels habitatges que prometen. Però, és clar, ara
resulta que no ho poden fer perquè no tenen dates, perquè no
tot depèn de vostès, és que ni tan sols depenen de vostès,
perquè, després de dos anys i mig de promeses, no n’han
començat ni un. I vostès què proposen? Informar de forma
periòdica, informar de què exactament, dels titulars que
s'inventen? Perquè de realitats, de fets, cap ni un.

La mateixa presidenta, fa tres setmanes, ens va dir aquí: ja
tenim 7.000 habitatges assequibles. 7000? I on són? Algú els ha
vist? 7.000 habitatges?...

(Alguns aplaudiments)

... No, segurament són invisibles com els pacients de la llista
d'espera de la Sra. García, o només existeixen als seus somnis...

(Remor de veus)

... No necessitam més fum, el que necessitam són més
habitatges reals, terminis clars i compromisos complerts,
perquè les llistes d'espera de l'IBAVI estan col·lapsades, des
que vostès governen s’han duplicat, amb més de 10.000
famílies esperant un habitatge. I aquesta sí que és una
conseqüència directa de les seves polítiques.

Per tant, açò, no acceptarem les seves esmenes, que només
cerquen buidar la moció de contingut i evitar posicionar-se a
l’hora d'assumir compromisos reals amb la gent d'aquí, amb la
gent que més ho necessita.

I ja ho va dir el Sr. Mateo fa unes setmanes, “falta pasar de
las palabras a los hechos”...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, hauria d'acabar.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... Idò, exactament açò, menys enganys i més fets, perquè cada
dia que passa a les nostres illes hi ha més famílies que són
expulsades de ca seva. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marquès. Per tant, no s'accepten les esmenes
del Grup Popular. I de les esmenes del Grup Mixt, accepten
totes, amb la transacció a la 18501, que ha estat acceptada pel
Grup Mixt. Per tant, volen fer alguna agrupació?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

El Grup Parlamentari Popular demana votació separada del
punt 4.
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EL SR. PRESIDENT:

Del punt 4, molt bé. Va bé..., podem votar...?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

¿Presidente, presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

O vicepresidente, podría ser votación separada de los
puntos 4, 6, 7, 8 y 9, un bloque, y el otro en otro bloque. 

EL SR. PRESIDENT.

4, 6, 7, 8 i 9, agrupadament? No, s’ha de votar el 4, per una
part, i els 6, 7, 8 i 9, agrupadament. Va bé? Molt bé.

Doncs, en primer lloc votaríem el punt 4. Votam. 

Són 51 vots a favor, 4 en contra.

Queda aprovat, molt bé.

Passam a votar agrupadament els punts 6, 7, 8 i 9, el punt
7 du l'esmena 18498. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 vots en contra.

No s'aproven aquests punts.

Ara passam a votar, agrupadament, la resta, els punts 1, 2,
3, amb l’esmena 18497, el punt 5 i els punts de nova redacció,
amb les esmenes 18499, 18500, 18501, amb la transacció, i
18502.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

¿Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Solicito votación separada.

EL SR. PRESIDENT:

¿De cuál?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

De los nuevos puntos.

EL SR. PRESIDENT:

De los nuevos puntos. Pues empezamos votando
conjuntamente el punto 1, el punto 2, el punto 3, con la
enmienda 18497, y el punto 5. ¿Va bien?. Votamos. 

(Se sent una veu de fons que diu: “El punto 3 no tiene
ninguna enmienda -ay, perdón, sí, sí”)

Molt bé, votam tal com he dit. Votam.

Són 24 vots a favor, 32 en contra.

Queden rebutjats.

I ara votam, un per un, els nous punts, la 18499, en primer
lloc. Votam.

24 vots a favor, 32 en contra.

Queda rebutjat.

Votam ara l’esmena 18500 d’un nou punt. Votam.

24 vots a favor, 30 en contra, 2 abstencions.

Queda rebutjat.

Votam ara l'esmena 18501, transaccionada com a un nou
punt. Votam.

26 vots a favor, 30 en contra.

Queda rebutjada.

I, finalment, l'esmena 18502, com a un nou punt. Votam.

26 vots a favor, 30 vots en contra.

Queda rebutjada.

IV. Compareixença de la consellera de Treball, Funció
Pública i Diàleg Social, per tal d’informar sobre el
compliment dels punts 1, 2 i 3 de la Resolució derivada de
l’aprovació de la Moció RGE núm. 7876/25, relativa a
polítiques actives d’ocupació (escrit RGE núm. 17876/25,
del Grup Parlamentari Socialista).

A continuació, passam al quart punt de l'ordre del dia, que
correspon a la compareixença de la consellera de Treball,
Funció Pública i Diàleg Social, per tal d'informar sobre el
compliment dels punts 1, 2 i 3 de la Resolució derivada de
l'aprovació de la Moció RGE núm. 7876/25, relativa a
polítiques actives d'ocupació. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el diputat Llorenç Pou, per un temps de
deu minuts. Quan vulguis. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, consellera, bon dia
de nou a tots els diputats i diputades, i també aprofit per saludar
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tots els treballadors i treballadores del SOIB que ens puguin
veure a qualque moment d’aquesta sessió. 

Aquesta és una compareixença per incompliment d'una
proposta que es va aprovar en una moció en aquest parlament
a iniciativa del Partit Socialista, relativa a la creació de 53
places estructurals, per tant, fixes, al SOIB. Però, si m’ho
permet o si m’ho permeten, abans d'arribar a aquest punt,
m'agradaria que aquesta compareixença pogués suposar un
espai d'arribada a acords i, per tant, un espai de reflexió. I
d’alguna manera, el que vull plantejar aquí és quin és el paper
que tots plegats en aquest parlament creiem que ha de jugar el
SOIB i, evidentment, un SOIB on la majoria de polítiques són
polítiques directes a les persones, el paper que ha de jugar el
personal que fa feina al Servei d'Ocupació.

El punt de partida, m'ho permetran, és el que va succeir en
les dues anteriors legislatures on es va produir un gran
increment de personal. I quan dic això no ho dic per posar cap
medalla ni una, sinó tot el contrari, crec que era una obligació
dotar de personal el SOIB, un SOIB que va passar de gestionar
42 milions d'euros a més de 129 milions d'euros el 2023. 

Per tant, ja els dic que tot aquell enorme increment de
personal, era un increment clarament insuficient, i ho reconec,
i era insuficient per al que nosaltres entenem que és el paper
que ha de jugar el Servei d'Ocupació: les polítiques de
requalificació de personal, orientació, foment de l'ocupació,
formació, però també la intermediació laboral. 

Normalment al SOIB posam esment a les 30.000 persones
desocupades que hi ha ara i oblidam que realment hi ha en
aquests moments 121.000 persones registrades al SOIB, i és
que, encara que de vegades no hi posem esment, pel SOIB cada
any passen més de 200.000 persones, molta més gent -si m’ho
permeten- que la que passa per educació, i no diré per salut,
però en certa manera s’hi acosta. Per tant, la reflexió, tots
plegats aquí, és si creiem que un servei que demanen més de
200.000 persones pot estar dotat amb 380 persones.
M'agradaria un poquet que reflexionàssim sobre aquesta
qüestió perquè, a més, no només és un tema de persones
desocupades, també hem d'atendre els treballadors ocupats a
través de formació, parlam de productivitat.

Però és que el paper del SOIB no queda aquí, també juga un
paper clau en la intermediació laboral i quan parlam
d'intermediació laboral parlam del paper que jugam amb les
empreses. I aquí és fonamental entendre que a un país de PIME
la intermediació laboral, a través dels serveis públics, és
fonamental. I això ens du a rompre aquell mantra que els
serveis d'ocupació no només són importants quant hi ha crisi
econòmica, sinó també quan hi ha creixement econòmic,
perquè d'alguna manera s’ha de fer front a les vacants que
existeixen.

Els diré que em va fer una certa gràcia quan la presidenta va
plantejar que el problema de Balears era el creixement de la
població. Tenia raó, fa dècades que ho sabem, en el que hem de
posar esment és en la causa i la causa és que el creixement
econòmic demana ocupació. I, per tant, s’adonin-se que si
realment tots plegats volem fer front a aquesta qüestió de
manera sincera, les polítiques d'ocupació certament són de les

poques polítiques que comanam des d'aquí i, per tant, crec que
hem de fer un esforç de responsabilitat tots plegats. 

Dit això, quina és la realitat del SOIB a dia d'avui? Miri, el
Grup Socialista va demanar les dades abans de la retallada de
personal, que comentaré després, en el moment més favorable
i de cada cent persones registrades només era capaç de donar
orientació al 25%, Sra. Consellera, i en això no li faig un retret
en cap cas. També passava en certa manera a les anteriors
legislatures, però tenim un problema de fons i hem de veure
com l’atacam, de la mateixa manera que en aquests moments es
dóna cobertura a menys del 3% de les empreses de Balears, i
això no li ho confront, consellera, el que li planteig és si vostè
n’està satisfeta i què fem aquí. 

Dit això, la situació és que vostès... a l’octubre de 2024 va
acabar un pla temporal i no el varen renovar, amb la qual cosa
es varen retallar 153 llocs de feina, un 30% de la plantilla del
SOIB. El conseller, que no és avui aquí, en el seu moment
parlava de sobredimensió del SOIB. Finalment, vostès varen
aprovar un nou pla temporal de 53 persones i aquí anam i, per
tant, es va consolidar que hi havia 100 persones menys, un
20%, fent feina al SOIB, i aquí és on entra la moció
corresponent.

I és que el Ple d'aquest parlament va aprovar dotar
estructuralment -i m'agrada que la que la que aleshores era
secretària autonòmica ara sigui la consellera de Funció Pública,
per tant, estic ben segur que sap molt clar què vol dir aprovar
l'estructuració de places-, doncs es va aprovar estructurar
aquestes places en aprofitar un programa del SEPE que finança
això durant quatre anys. Aquesta és una proposta que han
aprovat altres comunitats autònomes, Múrcia, Canàries,
Galícia, Astúries, de tot color polític. Per tant, la pregunta és:
per què el Govern de les Illes Balears no s’acull a un programa
que ofereix Madrid? Amb un element afegit i és que -i supòs
que a l'espera del que pugui dir la consellera- crec que és
important fer una reflexió: vostès varen fer un projecte
temporal, tots els que hem gestionat sabem que s'ha de
justificar d'alguna manera, la justificació va ser que hi havia
noves necessitats derivades de la cartera comuna de serveis del
Sistema Nacional d'Ocupació. Vostè i jo sabem que aquesta
cartera comuna ha nascut per quedar-se, per tant, és un element
estructural. I vostè, en aprofitar que és consellera de Funció
Pública, supòs que estarà d'acord que, si el Servei d'Ocupació
té mancances de personal per servir la societat en aquelles
qüestions que encara no estan al nivell de les demandes que hi
ha i aquests serveis són estructurals, el normal seria cobrir-ho
amb personal estructural.

I d'aquí ve un poquet, d'alguna manera, la nostra perplexitat
quan vostès aproven una moció per estructurar en sis mesos i
no ho han dut a terme, especialment quan del que parlam és que
es disposa d’uns recursos extra de Madrid per fer una cosa que
segurament acabarem fent. I jo el que deman és: per què no
aprofitam aquests recursos, donam estabilitat a aquest personal
i evitam un dels mals que ara mateix té el SOIB, que és
l'enorme rotació laboral que acaba afectant, evidentment, la
productivitat?

Com pot veure, consellera, intent fer un debat constructiu
i el que vull és saber quin és el paper que el Govern creu que ha
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de jugar el Servei d'Ocupació. Creu vostè que amb el personal
que hi ha es cobreixen les necessitats que demanda la societat?
Vostè està satisfeta que només 1 de cada 4 desocupats rebi
orientació?

I, segurament, vostè em dirà que han impulsat un nou pla
per als aturats de llarga durada. Vostè sap que la cobertura
d'orientació, que és fonamental, que és la porta d'entrada
d'aturats de llarga durada, no arriba al 50% de cobertura. Per
tant, no cerquem... i fixi’s que... no és una qüestió de culpables
ni d’herois, és un problema de la societat i li hem de donar
resposta. Vostès tenen uns recursos de Madrid i el que els
demanam és que els aprofitin. I si creuen que els recursos de
Madrid no els agraden, estan legitimats, però els fem una crida
perquè incrementin el personal, perquè els treballadors de
l'oficina del SOIB que ens veuen ara, els treballadors i les
treballadores, que són uns herois, necessiten reforç, el
necessiten ara i, li ho reconec, també el necessitaven fa tres
anys, però, de cada vegada els carregam amb més qüestions. 

Per tant, crec que és de justícia que, amb uns pressuposts
del SOIB que vostè sap que té marge de maniobra, doncs,
dedicar-los al més valuós del Servei d'Ocupació que són les
persones.

Dit això, i a l'espera de la seva resposta, és ver que la moció
també incorporava dos punts més, que vostè devia estar
pensant, i no arribarà a parlar d’aquests dos punts?, d’acord,
era el suspens del final. Els dos punts que falten, un és que
vostès, des del mes d’agost del 2024, no tenen cobertura del
director insular d'Eivissa. I jo li deman, quan cobriran aquesta
plaça, per què Eivissa no ha de tenir les mateixes condicions
que Menorca? Ens pugui explicar el per què. 

De la mateixa manera que demanam, per què encara no s'ha
cobert la plaça de director de Sant Antoni? A Eivissa tenim una
situació en què, de tres oficines n’hi ha dues sense director.
Vostè em dirà que han obert una comissió de serveis, que acaba
dia 12, segurament. La pregunta, tots desitjam que es cobreixi
aquesta comissió que han obert, però quantes vegades l'han
treta? Què passa al SOIB perquè ningú no vol assumir aquesta
responsabilitat? 

Sí que li deman, amb aquest to constructiu, que ens pugui
fer cinc cèntims de quina és la situació a Eivissa, que és l’illa
amb pitjor situació, igual que passa amb salut, on vostès
renuncien a tenir un director insular, vostès no són capaços de
cobrir...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, ha d’acabar.

EL SR. POU I GARCIAS:

... el lloc -i vaig acabant, Sr. Vicepresident-, la plaça de director
insular i, per tant, quina és l’ambició, en definitiva, que tenen
vostès per al SOIB? Els ciutadans li ho demanen, les empreses
també li ho demanen. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern té la paraula la
consellera Cabrer, per un temps de deu minuts. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE TREBALL, FUNCIÓ
PÚBLICA I DIÀLEG SOCIAL (Catalina Teresa Cabrer i
González):

Gràcies, Sr. Vicepresident. Avui, aquesta és la primera
vegada que tenc l'honor de fer una compareixença davant
aquesta cambra i per això vull aprofitar, el primer de tot, per
començar i donar les gràcies a la directora del SOIB, del Servei
d'Ocupació de les Illes Balears, i també a la nova coordinadora,
perquè són persones d'una qualitat tècnica boníssima i fem un
bon equip, elles saben perfectament les necessitats del mercat
laboral i duen el vaixell d'una manera fantàstica. 

(Alguns aplaudiments)

També vull donar les gràcies a tot el personal del SOIB,
efectivament, a tots els funcionaris, perquè són un equip de
persones molt preparades, en saben molt i, a més a més, fan
feina amb molta generositat. Per tant, des d'aquí, i si em senten,
vull tenir aquest reconeixement amb tots els equips del SOIB,
que és el nostre Servei d’Ocupació de les Illes Balears.

I també li vull donar les gràcies a vostè, Sr. Pou, i li agaf el
guant d'aquest caràcter constructiu del SOIB, perquè per a mi
aquesta compareixença és un regal, perquè crec que és aquí, al
Parlament, on s'ha de parlar, -Parlament, parlar-, i aquí és on
hem de tenir debats i hem de parlar del Servei d'Ocupació de
les Illes Balears, i no intentar tenir titulars de vegades un poc
esbiaixats, amb informacions un poc desvirtuades, perquè
surtin al diari i confonguin els ciutadans i ciutadanes. Per tant,
és aquí on tenc ara el plaer de poder explicar com funciona el
SOIB i què és el SOIB. 

I pas al primer de tot, a la primera pregunta que em feia de
sol·licitud del Govern de les Illes Balears al Ministeri de
Treball per incrementar la plantilla del SOIB en 53 noves
places. Bé, aquí és quan començam, jo he de posar el focus en
què sigui la veritat el que es diu i no mitges tintes que puguin
produir confusió. Vostès varen incrementar la plantilla en un
projecte d'inversió per a la COVID, no ho varen fer per a un
altre tema, ho varen fer perquè hi havia una pandèmia, hi havia
una situació de mancança de personal i una situació on es
necessitava una tramitació de prestacions brutal, i es va
demanar un projecte d’inversió en aquest sentit. Tenia tota la
lògica del món, res a dir, només faltaria, però era per a això, no
era per a una altra cosa, llavors, no desvirtuïn, d’acord?

En segon lloc, vosaltres, vostès, perdoni, ho varen fer, i
nosaltres ara ho hem fet també, concretament amb 54 places,
però els doblers i els recursos que ens arriben de Madrid no són
per a estructura, i vostè ho sap, són temporals, i vostè ho sap.
Això és molt important...
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(Alguns aplaudiments)

... perquè si no surt a premsa informació que no és veraç. I aquí
tenia moltes ganes d'explicar. I altres comunitats autònomes ho
fan, i nosaltres ho hem fet, perquè precisament donam
compliment, i ho hem fet amb 54 places, però, evidentment,
amb els recursos de conferència sectorial i amb les condicions
que ens dóna conferència sectorial. Nosaltres hem fet una
acumulació de tasques, per una banda, i un projecte d'inversió,
per una altra; i pensam que la dimensió de la plantilla
actualment funciona, funciona. 

I nosaltres també, i també jo com a consellera de Funció
Pública li he de dir, que nosaltres hem de fer un ús dels
recursos adequats perquè això ho paguen els imposts dels
ciutadans. Vull dir, no és que posarem més gent, jo posaria tota
la del món, perquè per a mi el SOIB és un ens fonamental a
aquestes illes, però, evidentment, hem de fer un ús racional dels
recursos.

I el SOIB funciona molt bé i funciona com un tir, tant per
fer campanya de fixos discontinus com per dur el funcionament
normal. Perquè fins i tot li puc dir que traiem tot el que sempre
es treia, més programes nous. 

I, per cert, li vull comentar el tema, perquè avui surt una
notícia a premsa, del problema dels fixos discontinus, però estic
contenta perquè, per primera vegada, s'ha distingit a la premsa
què és el SEPE del SOIB i cada una de les seves competències.
És ver que no hem pogut evitar la foto aquella que surt sempre
amb un rètol del SOIB i que sempre dóna confusió, perquè no
és el SOIB que té el problema -i des d'aquí m'agrada aclarir-ho-
, no són les seves competències. El SOIB té una competència
de fer inscripcions per poder fer polítiques d'ocupació. I les fem
i, a més a més, en el cas dels fixos discontinus les fem ja cada
any i es fa telemàticament amb una rapidesa brutal. 

El SEPE, que depèn, com vostè sap, de Madrid, és el que ha
de pagar les prestacions i és el que du un retard. Un retard, i jo
li diré, perquè nosaltres tenim molta cura d'aquest tema i ja hem
estat en contacte amb la directora territorial del SEPE, hem
estat en contacte també fins i tot amb el director general del
SEPE, per veure de quina manera podem arreglar els seus
problemes. Els problemes vénen de què han creat un nou
sistema informàtic que els dóna problemes i es bloqueja. A
part, ha vengut amb un personal interí que no té coneixements
previs. Per tant, és un personal que no sap pràcticament ni llegir
una vida laboral.

Amb això el SEPE té un problema de funcionaris, no han
fet el que sí hem fet nosaltres a Balears amb els nostres
funcionaris, de descongelar el salari que vostès havien congelat
o fins i tot reconèixer la indemnització per residència, al
Govern central li costa molt això, i això es nota, i ho tenen, per
exemple, al SEPE.

I també tenen una posada en marxa d'una nova declaració
responsable que dóna molts de problemes als usuaris. Miri, ara
li ho dic perquè sortirà, a Menorca han autoritzat prestacions
fins a dia 12 de novembre i a Eivissa fins a dia 13. A partir de
demà tendrem el SEPE..., el SOIB ple de gent desorientada que
no sap que on ha d'anar és al SEPE. I els ajudarem, com sempre

fem, perquè fem ajuda en informar les persones de com es fa
una presol·licitud; també si veiem que tenen manca de
competències digitals, els ajudam; els ajudam a sol·licitar la
cita, perquè al SEPE sí funcionen amb cita, nosaltres no,
nosaltres els atenem tots; i també els ajudam perquè puguin
consultar la seva situació.

Fins i tot, de vegades intentam fer una prestació exprés
conjunta amb el SEPE per ajudar tot el personal.

I li deia que aquesta plantilla funciona molt bé i també
funciona molt bé per dur a terme el funcionament normal del
SOIB. I aquí sí que li he de dir que, a data 1 de desembre, quan
encara ens falta tot desembre, que vostè sap que els nombres
pressupostaris canvien molt aquest mes, nosaltres ja duim
executat un pressupost superior al que vostès varen
pressupostar tot l'any 2022 amb un exercici tancat. A més a
més, li puc dir que ens han incrementat de conferència sectorial
la partida pressupostària atès els bons indicadors que tenim i
atesa la bona gestió pressupostària del Servei d' Ocupació de
les Illes Balears. 

Per tant, i vostè em parlava: “bé, ara vostès em parlaran
d’un pla de seguiment intensiu”. Sí, sí, és clar que li vull parlar
d'un pla de seguiment intensiu, i li vull fer una pregunta, perquè
no puc entendre que vostè, que donava les dades d'ocupació -
com les don jo ara- cada mes, cada mes, cada mes, no veia el
nínxol de desocupats de llarga durada de 45 anys o més, i no
varen fer res. Nosaltres...

(Alguns aplaudiments)

... nosaltres sí que hem posat en marxa un projecte, un pla, per
a ells. I miri, miri si funcionen bé els nostres orientadors, vàrem
pressupostar fer mil diagnòstics i 600 itineraris. Idò, a data 30
de novembre, hem fet 1.574, un 157%, de persones i hem fet
itineraris per a 1.080 persones...

(Alguns aplaudiments) 

... 180% del previst. Això ha resultat que hem detectat 532
persones que no tenien cap problema per començar a fer feina,
sense limitacions d’ocupabilitat, i 178 ja fan feina i amb un
contracte. I ara, la setmana passada, que vaig donar les dades
d'ocupació del mes de novembre, pues como dato mata relato,
resulta que veig que ha davallat la desocupació, els aturats de
llarga durada interanual en un 5,7%. Doncs, sí, el pla sí
funciona i ho fan els nostres orientadors, que no tenen cap
problema. 

Per tant, crec que el SOIB funciona, sincerament, com un
tir, crec que tenim uns equips boníssims.

¿Sobredimensión de la plantilla? Jo no diré que estava
sobredimensionada, però sí que és veritat que va ser per a una
època del SOIB... de la COVID, i té sentit, té sentit. Ara
nosaltres tenim la plantilla ajustada, traiem els temes i, per cert,
per parlar de quin caire li hem de donar al SOIB, li hem de
donar el caire del nou Pla d'Ocupació que hem signat dia 27
d'octubre, amb tots els agents socials, patronals i sindicats, i
aquest és el caire que li donarem. 
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Per altra banda, ho he deixat també per al final, per cobrir
la plaça de directora d'oficines a Sant Antoni i a Santa Eulàlia
del Riu, estamos en ello. Pensam que ja tenim la persona, ara
passa per un procés de salut, justament, i l'hem de respectar,
com no podria ser d'una altra manera, té una baixa, però crec
que s'incorporarà aviat. I el mateix passarà amb la directora
insular d'Eivissa i Formentera, que, per cert, vàrem haver de
canviar l’RLT, ho vàrem fer abans que vostè registràs aquesta
compareixença, va passar a la Mesa del sindicat dia 13 de
novembre, dia 21 es va aprovar i dia 24 vostè enregistrava això.
I pensam que aviat es podrà incorporar.

Per tant, Sr. Pou, li agaf el guant de què m'agraden els
debats proactius, amb ànims constructius i defens absolutament
la gestió que fa el SOIB.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, consellera. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el diputat Llorenç Pou, per un temps de
cinc minuts. 

EL SR. POU I GARCIAS: 

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, consellera, per les
seves reflexions. El que ha quedat clar és que vostè tenia un
document per llegir i l'ha llegit, amb independència del que li
hagi dit, perquè jo del SEPE crec que no n'he parlat a cap
moment ni un, no sé per què m’explica ara coses del SEPE,
perquè no crec que sigui competència seva.

En qualsevol cas, i crec que ja li dic, des de la més màxima
de les humilitats, una cosa és el to i l’altra, l’educació, també
passa per parlar dels temes que es plantegen, i això és un tema
important i marca el punt. 

El que sí que ha quedat clar de la seva intervenció, ho dic
perquè els treballadors sàpiguen, els treballadors i treballadores
del SOIB, que no vendran més reforços al SOIB. Això és el
primer que han dit, perquè per a vostès les dimensions actuals
són les correctes. Per vostè, que només se sigui capaç
d’orientar el 25% de les persones desocupades és un èxit. Ho
ha dit vostè, no ho he dit jo, això és el punt del Partit Popular,
del seu govern. De la mateixa manera que vostès que viuen de
posar estores vermelles a les empreses, vostès només donen
cobertura de vacants al 3% de les empreses de Balears, i vostè
està satisfeta. Certament, en fi, em sobta, perquè, més enllà de
la filosofia, aquí l’important és donar servei als ciutadans. I
vostè el que acaba de dir és que li és igual el que passi amb el
75% dels desocupats que no reben orientació...

(Alguns aplaudiments) 

..., li és igual el que passi al 97% de les empreses que no reben
cap tipus de suport. Això és el que ha dit vostè i sense
despentinar-se, això sí, tot amb molt bones formes, que és com
jo he iniciat. 

També li he de dir que a les dues anteriors legislatures, és
ver que vàrem fer un projecte..., de fet vàrem fer un projecte
d’inversió anterior, aquell projecte el vàrem estructurar cent
persones, perquè crèiem en el SOIB, i quan va arribar la
COVID, que vostès se n'obliden, vàrem tornar fer un altre pla
temporal. I la idea era estructurar, perquè en els fons, de les
feines que hi ha en el SOIB no s’hi dóna tota la resposta que hi
ha. I aquesta és la qüestió.

Miri, jo, comunitats autònomes com Astúries, com les que
he dit abans, quatre ja s'han acollit a aquest pla del SEPE el
qual permet disposar dels recursos per estructurar.
Evidentment, tot això depèn de com un cregui en el personal
del SOIB. A la conferència sectorial de l'any passat, que per
ben segur, vostè hi va anar, comunitats autònomes, li repetesc,
quatre es varen acollir a aquest programa. No sé per què vostès
no s'hi varen voler acollir. I aquesta és la qüestió: quin SOIB
volem? Quin servei volem donar?

Sra. Consellera, un dels problemes més greus que tenim és
l'abandonament escolar primerenc a Balears. Això és una feina
d'educació i és una feina del SOIB. Vàrem muntar els POAP,
creu vostè, i li dic sincerament, creu que donam cobertura al
70% dels joves que han abandonat prematurament els seus
estudis? La resposta és que no. Tampoc no li dic que abans fos
un ou de dos vermells, però el que no pot venir vostè, aquí, és
que té la feina feta i, per tant, és una qüestió, Sra. Consellera,
de tenir clar què és el que es vol fer. 

I vostè em parla, després, de serveis com els aturats de
llarga durada. Miri, el programa d’aturats de llarga durada no
és una idea seva, és una proposta obligada, en conferència
sectorial, pel SEPE, i vostè ho sap. És més, segurament alguns
dels orientadors que hi ha actualment, aturats de llarga durada,
resulta que fan feina a una oficina presencial que hi ha aquí, a
la plaça de darrera Cort, que és una herència del pacte de
progrés, i és una oficina, vostè ho sap, única a Espanya. Per
tant, no em vengui a dir que no ens preocupàvem dels aturats
de llarga durada. 

Sra. Consellera, esper que pugui cobrir aquestes dues places
de les quals hem parlat abans. Li desig la millor recuperació a
aquesta persona que està de baixa, esperam que no sigui res
greu. Sí que li he de dir que, si ha de reincorporar amb les
llistes d'espera que hi ha a salut, a Eivissa, crec que vostè no
cobrirà aquesta plaça en moltíssim de temps.

Però miri...

(Alguns aplaudiments) 

... vostè em diu que està contenta, l’única comunitat autònoma
que ha retallat el pressupost -i vaig acabant, Sr. Vicepresident-,
l'única comunitat autònoma que ha retallat en dos anys el
pressupost del Servei d'Ocupació: Balears. L'única comunitat
autònoma que ha retallat el nombre de places un 20% és
Balears. Vostè creu que això és creure en els ciutadans, per
donar servei, i creure en la feina magnífica que fan els
funcionaris els quals es troben sobrepassats? Si realment vostè
creu tant en els funcionaris, en el nou equip, en el quart equip
que ja tenim, que esper i els desig que els vagi el millor
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possible, doncs incrementi el personal, perquè les empreses i
les persones desocupades li agrairan eternament. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern, té la paraula la
consellera Cabrer, per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. CONSELLERA DE TREBALL, FUNCIÓ
PÚBLICA I DIÀLEG SOCIAL (Catalina Teresa Cabrer i
González): 

Gràcies. Gràcies, Sr. Vicepresident. Bé, em fa gràcia que
em parli vostè de funcionaris i d’incrementar places i del
benestar dels funcionaris, quan vostès els varen retallar el salari
als funcionaris...

(Alguns aplaudiments) 

..., és que... és que arriba a un cinisme espectacular. Vull dir, no
ens parlin a nosaltres de funcionaris i es mirin com ho tenen a
Madrid, que precisament no hi ha places aquí, i després passa
el que passa.

Jo li he parlat del SEPE, sí, li he parlat del SEPE,
precisament, perquè els nostres funcionaris i el nostre Servei
d'Ocupació de les Illes Balears dóna una mà al problema de
funcionaris que tenen des de Madrid, i els dóna una mà, sí, els
dóna una mà, perquè, efectivament, el que compta és el servei
al ciutadà, i ho tenim tots claríssim i li ho tenen ells mateixos,
els nostres funcionaris, també. 

La idea, vostè diu: “nosaltres vàrem fer un projecte
d'inversió i la idea era estructurar”. Bé, no ho varen fer, vostès
varen fer un projecte d'inversió per a la COVID, que tenia tot
el sentit del món, i ho torn repetir, és clar que sí, però ho varen
fer per a això, temporal i per a la COVID, no ho varen
estructurar. Ho dic perquè, i m'agrada molt ser aquí davant per
poder-ho dir, perquè després sempre surt a la premsa..., el
SOIB és una cosa que sempre hi ha una rumorologia tremenda,
no sé d’on sortirà, una rumorologia tremenda, però és aquí on
hem de parlar, i vostès el que varen fer és el mateix, un tema
temporal, d’acord?

Miri, jo som la primera que crec en el SOIB, bé, és que
tenim l’acera de la conselleria a les oficines del SOIB, vull dir,
per a mi fer feina amb el SOIB consider que té una importància
cabdal dins la meva conselleria, enorme, i ho vaig fer saber el
primer dia, quan vàrem ser amb tots els funcionaris i ens vàrem
reunir amb tots ells. Fem molta feina, tenim molts plans oberts,
molts més que els que vostès tenien, perquè, miri, del Pla (...)
vostè diu: no va ser idea seva. Perdoni, sí, ha estat idea
d’aquest govern, és clar que sí, és clar que sí, i vostès en vuit
anys no ho varen fer i tenien un atur estructural, i va ser el
primer que nosaltres vàrem veure en el primer minut. Per tant,
sí, és clar que va ser idea nostra, i funciona.

Com funciona el xec formació, que té un èxit fantàstic, que
també l'hem tret nosaltres de nou. Com funciona el de Joves
Qualificats, també per al sector privat, que també són idees que
es posen en marxa d'un nou SOIB, que li hem fet així a les
estores i estam amb la gent més motivada que mai, els nostres
equips estan més motivats que mai per fer feina nova, per
llevar-li la caspa, que jo dic moltes vegades, de fer sempre el
mateix, i de mirar les dades actuals. 

I per això tenim un pla d'ocupació nou, un pla d'ocupació
on, efectivament, miram cap a les empreses, perquè les
empreses són les que ara tenen les necessitats i per això hem
tret Joves Qualificats també per a autònoms, perquè nosaltres
som el Govern dels autònoms, que no ens n’oblidam.

El xec formació, que hem fet feina amb les empreses de
construcció i d'instal·lació que més ens demanaven el que
necessitaven. Els hem fet un pla a mida i també amb polítiques
transversals, com podria ser ara, per exemple, el de la dona -no
parlem de feminisme amb vostès, amb el tema de Paco Salazar,
bé, no ho volia treure aquí, perquè després em parla d'educació-
, però és que crec que aquí sí que nosaltres...

(Remor de veus)

... ja deixam..., tenim la bandera de la igualtat nosaltres també,
i del feminisme ben entès, d’acord?...

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres tenim un projecte molt clar que va començar ja fa
estona, ja fa temps, i que ara insertam amb un pla d'ocupació
que començam a executar el 2026, un pla d'ocupació on es
parla de l'abandó zero, que tampoc no varen fer res vostès;
nosaltres sí que agafarem aquest tema i fem feina amb
educació. I un pla d'ocupació en el qual pensam que tenim un
nou SOIB, un SOIB.2, un SOIB pro, un SOIB amb gent molt
motivada, ho torn repetir, amb una direcció molt clara, les idees
clares i, sobretot, comptam amb els agents socials, amb les
patronals i els sindicats per haver fet un pla que durem a terme
i que continuarem amb els projectes ja iniciats.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, consellera. A continuació passam al cinquè punt de
l'ordre del dia, que correspon al debat de les proposicions no de
llei.

V.1) Proposició no de llei RGE núm. 5375/25,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
Centre Bit Menorca.

En primer lloc, debatrem la RGE núm. 5375/25, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Centre Bit Menorca. Per part
del Grup Parlamentari Socialista, per defensar la proposició no
de llei, té la paraula el diputat Marc Pons, per un temps de cinc
minuts. 

 

https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-081.pdf#page=63
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EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. El passat mes de febrer,
el gerent del Centre Bit de Menorca compareixia a la Comissió
d'Assumptes Institucionals per tal de retre compte de la
idoneïtat del seu càrrec com a conseqüència del seu
nomenament. D'allà ens van quedar clares dues coses: la
primera, el nou gerent no acomplia els requisits per
desenvolupar el càrrec, ni com a conseqüència del currículum,
ni tampoc per les seves habilitats i, en certa manera, el canvi
que havia introduït el Partit Popular de digitalitzar el
nomenament, en lloc de fer-ho mitjançant concurs, no ha
funcionat ni havia donat bons resultats.

La segona conclusió és que les funcions que van motivar la
creació del Parc Bit en el seu moment s'han desvirtuat i, en
aquests moments, tenim davant nosaltres més que un parc bit,
un espai de lloguer d'oficines, més bé un coworking que no tant
una estratègia clara per impulsar la tecnologia i la innovació a
Menorca.

 També com a conseqüència d'aquella compareixença, es
van evidenciar les mancances en la gestió i funcionament del
Centre Bit de Menorca actualment, on vam destacar de manera
important la manca de connexió entre el Parc Bit de Menorca
i el Centre Bit de Menorca, la poca difusió entre les empreses
menorquines en relació amb les convocatòries de fons
europeus; l'estricta unitat, en aquest cas, lligada a preus dels
lloguers entre el Parc Bit i Centre Bit, quan tampoc no tendria
perquè ser així; i la poca iniciativa, en aquest cas també, lligada
a la gerència, d'afavorir intercanvi d’experiències entre les
mateixes empreses radicades al Centre Bit o fins i tot entre
empreses que es troben fora del Centre Bit. 

Per açò mateix vam enregistrar una proposició no de llei,
que nou mesos després la debatem aquí en aquest parlament. I
les propostes que nosaltres plantejàvem i que plantejam en
aquesta proposició no de llei, són: reforçar comunicació i
impulsar experiències entre Parc Bit i Centre Bit; fer del Centre
Bit Menorca un vertader canalitzador de fons europeus,
informació i difusió, però també formació contínua en matèria
de fons europeus; rebaixar un mínim el 30% els preus dels
lloguers dels espais del Centre Bit; i afavorir la cooperació i
l’intercanvi d'experiències no només entre les empreses dels
centres, sinó també entre les empreses tradicionals de Menorca
i el Centre Bit.

Nou mesos després han passat poques coses, dues
d'importants que no han sabut aprofitar: la primera d'elles el Pla
d'impuls del Centre Bit de Menorca, aprovat el maig d’aquest
any 2025, on, malauradament, aquestes propostes que ja havien
fet en el seu moment no han quedat recollides, i ho lamentam.
I després, l'aprovació del pressupost del 2025, que era una
oportunitat per aportar recursos i encarrilar bé aquest pla
d'impuls. I quan mires els pressuposts que es van aprovar en el
2025, el mes de juny, veiem que pràcticament no hi ha
propostes, o més ben dit, 300.000 euros per a unes obres de
reparació i millora del Centre Bit, és l'únic que hi ha de
Menorca. I trobarem després una partida genèrica lligada a
infraestructura digital, per 2.200.000 euros, que entenem que
açò deu ser el Pla màquines de fabricació digital, on aquí sí que
alguna cosa hem vist d’àmbit general que ha tengut repercussió.

Però res més que açò, senyors diputats, i creiem que perdem
una oportunitat. Menorca es despenja poc a poc com a
conseqüència d'una manca d'atenció pressupostària, de gerència
amb capacitat d’iniciativa, però també de recursos que facin
possible el manteniment d'aquestes propostes. I per açò aquest
plantejament, amb un to molt constructiu -molt constructiu-,
amb propostes molt concretes, on estic convençut que bona part
dels usuaris del Centre Bit Menorca voldrien que aquestes
mesures s'aprovassin. I nosaltres ens dirigim sobretot al Partit
Popular, que, a més a més, és on hi ha el Govern, perquè tengui
en compte aquestes propostes i esperam que a algunes els pugui
donar suport.

Si ho faci així, tindrà una repercussió directa en
l'empresariat menorquí i esperam, per tant, que no li donin
l'esquena a aquestes propostes i que les puguin aprovar.

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pons. No hi ha esmenes. Passam al torn de
fixació de posicions. En primer lloc, pel Grup Parlamentari
VOX, Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. La proposición no de ley
que presenta hoy el Partido Socialista sobre el Centro Bit de
Menorca es un ejemplo muy claro de lo que VOX no quiere
para las políticas de innovación en Baleares, más
intervencionismo político, más burocracia, más control sobre
aquello que debe decidirse con criterios técnicos y de gestión
profesional. No estamos ante una propuesta neutra para mejorar
el tejido tecnológico de Menorca, sino ante un intento
deliberado de desacreditar al nuevo gerente del Centro Bit, de
transmitir una imagen de abandono, de fracaso de la gestión
actual que no se corresponde con la realidad. Al propio texto se
llega a afirmar que el Centre Bit ha dejado de cumplir las
funciones que motivaron su creación y que se habría convertido
en un espai de lloguer d’oficines, en un coworking sense una
estratègia clara que garanteixi l’impuls tecnològic i la
innovació. A partir de esa descripción subjetiva se pretende que
el Parlamento dicte, negro sobre blanco, cómo debe
organizarse, relacionarse, financiarse y actuar un centro
tecnológico concreto, sustituyendo a la Fundación Bit y al
Gobierno en su tarea. 

Desde VOX no compartimos ni el diagnóstico catastrofista
ni mucho menos la propuesta. Esto que se nos presenta no es
una hoja de ruta para impulsar la innovación en Menorca sino
un intento de intervención política total y absoluta sobre un
organismo que ya tiene su propia estructura de decisión. VOX
defiende exactamente lo contrario. 

Si de verdad queremos un sistema innovador fuerte
necesitamos más flexibilidad, más autonomía y menos
mandatos políticos. Es la dirección técnica de la Fundación Bit
quien debe decidir las conexiones estratégicas entre el Parc Bit
y el Centre Bit Menorca, no una PNL del Partido Socialista. La
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cooperación entre centros tecnológicos es deseable, sin duda,
pero no se mejora a base de resoluciones parlamentarias que
ordenan desde aquí cómo deben relacionarse dos
infraestructuras que dependen del Gobierno. 

El Partido Socialista pretende que el Centre Bit Menorca se
convierta, por mandato parlamentario, en un verdadero
canalizador de fondos europeos, estatales y autonómicos. Y
eso, a día de hoy, ya forma parte de las funciones de la propia
Fundación Bit y del Gobierno. No hace falta una PNL para
repetir lo obvio. De hecho, la iniciativa tiene un componente
claramente propagandístico, se formula como si hasta ahora no
se hubiera hecho nada, como si hubiera una dejación de
funciones, cuando perfectamente saben que se está trabajando.
Pero traen aquí un texto que pretende instalar la idea contraria,
la de un centro abandonado, sin estrategia y sin liderazgo.

Pero, además, como siempre, se quiere intervencionismo y,
a través de esta PNL, llegan a proponer obligar a una rebaja
mínima del 30% en los precios del alquiler de los espacios del
Centre Bit Menorca y desvincular esas tarifas de las del Parc
Bit. 

Lo que quieren es que se fije desde el Parlamento el precio
del alquiler de un centro concreto, sin memoria económica, sin
informe de impacto, sin estudiar viabilidad de la Fundación Bit
y sin explicar cómo se compensaría la merma de ingresos. Esta
medida es inasumible porque obliga a bajar precios por
imposición política, sin memoria económica, sin análisis de
sostenibilidad, y constituye un control de precios encubierto,
contrario al modelo de gestión profesional y a la autonomía
financiera del centro. El Centro Bit no puede convertirse
precisamente en un parque subvencionado por voluntad del
Partido Socialista.

Y detrás de esta exigencia se encuentra la vieja receta
socialdemócrata cuando algo no funciona como ellos quieren,
en lugar de analizar gestión, estrategia o estructura, lo que se
hace es subvencionar, abaratar de forma artificial y trasladar el
coste a los presupuestos públicos.

La solidez del sistema tecnológico no puede depender de
descuentos políticos sino de un proyecto de empresas viables,
de servicios útiles y de una planificación realista. Si los
socialistas quieren rebajar los precios, primero deben decir de
dónde piensan recortar para compensar esa medida, lo que no
pueden hacer es decretar aquí una bajada del 30% sin más,
como si el dinero fuera infinito, porque no lo es. Es un control
de precios encubierto, contrario al modelo de gestión
profesional, como decía, y no puede convertirse en una
herramienta de dumping ni en un parque subvencionado por
voluntad del Partido Socialista. 

Después, ustedes proponen un plan de acción específico
para acercar las empresas tradicionales de Menorca al Centro
Bit. Es un buen ejemplo de cómo el Partido Socialista intenta
vestir de buenismo una intervención política muy clara, porque
el acercamiento entre empresas tradicionales y tecnológicas es
algo que sería correcto, efectivamente, pero no puede
imponerse mediante una PNL que interviene la estrategia de la
Fundación Bit. Además, el Partido Socialista aprovecha este
punto para reforzar el relato de fracaso de gestión, lo cual VOX

tampoco comparte. El Govern ya trabaja en nuevas líneas
tecnológicas y de digitalización sin necesidad de imposiciones
parlamentarias. 

En definitiva, su PNL, la del Partido Socialista, no es una
herramienta útil para mejorar innovación ni competitividad. Y,
por todo ello, VOX votará en contra de todos los puntos de esta
proposición no de ley, no porque no creamos en la importancia
del Centro Bit de Menorca sino precisamente porque creemos
que su futuro no puede decidirse a golpe de PNL ni
intervencionismo parlamentario. 

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. de las Heras. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la diputada Maria Ramon, per
un temps de cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president, diputats i diputades, bon dia. El passat
19 de febrer, com recordava el Sr. Pons, el Sr. Cardona va
comparèixer perquè se li demanava que ens explicàs si era
idoni per ocupar el càrrec de delegat al Centre Bit de Menorca
i aprofitant que ens explicàs el projecte que tenia per al Centre
Bit Menorca, i cap de les dues coses no ens va convèncer. 

No ens va convèncer perquè no ens va contestar res o cap
de les preguntes que li vàrem fer, i n’hi vàrem fer tres,
senzilles, senzilles perquè eren bones d'entendre, i complexes
perquè havien d'explicar el projecte que es tenia, i suposam que
no tenia molt clar el projecte que tenia el Sr. Cardona per
desenvolupar al Centre Bit de Menorca.

I les tres preguntes eren senzilles, la primera era si ell
considerava que tenia el perfil adequat per ocupar aquell
càrrec. No ens va contestar, la qual cosa ja us podeu imaginar.
La segona, si ens podia dir o explicar les línies generals del pla
d'impuls que havien de dur a terme. Tampoc no ens les va
contar. I què havia millorat el Parc Bit de Menorca o el Centre
Bit Menorca respecte de la legislatura anterior. Tampoc no ens
va contestar. És a dir, cap resposta a tres preguntes que eren
senzilles d'entendre i, és ver, complexes de respondre. 

Però és que, més enllà de tot això, 10 mesos després hi ha
hagut pocs canvis i, a més, 9 mesos després de la presentació
d'aquesta proposició no de llei. El que sí tenim és aprovat un
pla d'impuls, però amb moltes expectatives i poques accions.
Ara mateix ens trobam manco esdeveniments, manco
formacions i assessoraments propis de la part tècnica de la
fundació. El delegat, que encara pensam que no és molt
conscient dels serveis de la Fundació Bit, i un nul intercanvi
entre les empreses del Centre Bit i el Parc Bit.

En resum, tenim ara mateix un Centre Bit més aturat que
mai i tenim un nou pla d'impuls, i creiem que en aquest cas hi
ha més una gestió immobiliària que res més. Les activitats de
suport a les empreses i els catalitzadors dels projectes d’I+D+I
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i hubs d’innovació a Menorca és mort i continua la manca, com
he dit, de lideratge d’aquest delegat agreujat per la nul·la
coordinació territorial que hi ha. 

Sr. Pons, nosaltres votarem a favor d'aquesta proposició no
de llei, i més tenint en compte que es va presentar poc després
d’aquesta compareixença, tenint en compte que les respostes
varen ser escasses i poc convincents i que tampoc no hem vist
que s'hagi fet res, tot i tenir una proposició no de llei
enregistrada.

Si més no, una de les coses que em va xocar a la
compareixença era que el delegat explicava que hi havia moltes
visites dels centres educatius, de famílies, al Centre Bit per
explicar què feien. I record que jo li vaig contestar -dic record
també perquè ho he revisat al Diari de Sessions-, que jo li deia:
està molt bé que els centres educatius i les famílies hi vagin,
però què els hem de mostrar? Si no es fa res mostram..., tenim
un aparador sense contingut i mostram una cosa sense activitat,
sense acció i sense fer o sense desenvolupar l'objectiu principal
que té un centre bit. 

I en aquest cas necessitam un impuls i esperam que aquest
pla d'impuls, valgui la redundància, sigui actiu, que el Govern
hi posi les eines que es requereixen perquè, al capdavall,
tenguem un aparador ple de contingut, un aparador ple
d’innovació i que, al capdavall, quan les famílies i les escoles
vagin a veure’l puguin veure alguna cosa més que un
coworking o fer gestions immobiliàries. 

Per la qual cosa, Sr. Pons, donarem suport a aquesta
proposició no de llei i esperem que la resta de grups
parlamentaris sí que també n'hi donin i puguem fer l’impuls que
requereix el Centre Bit de Menorca. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(La Sra. Vicepresidenta segona substitueix el Sr. President
en la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Mixt té la
paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, tal com s’ha comentat,
efectivament, aquesta PNL té l’origen en una compareixença
que ens va deixar prou preocupats, no?, que es va fer el febrer
de 2025, el Sr. Pons va registrar aquesta PNL al març, i la
veritat és que la vaig trobar molt adequada quan la vaig veure.
Quan vaig veure que es presentava una PNL sobre el Centre Bit
vaig dir “hi ficaràs cullerada”, però realment en el nivell en què
vostè ho planteja, doncs, no hi ha res a dir. Jo crec que tots els
punts.., a més a més, com vostè ha dit, molt constructiva i amb
un programa de mínims, és a dir que tampoc no s’està
demanant cap impossible, no?. 

Així, doncs, com deia, al febrer de 2025 va comparèixer el
Sr. Cardona, gerent del Centre Bit; a finals d'abril es va
presentar el Pla d'impuls, que sembla que és la gran eina de
direcció estratègica d'aquest centre, dotat amb 5,8 milions
d'euros en tres anys, amb cinc eixos d'actuació. I ara els citaré
perquè una mica es vegi l’ambició que, sobre el paper, perquè
de moment, com tant critica el partit del Govern, no passa de
ser un power point aquest pla d'impuls, no?, doncs:
consolidació de la marca, millora de la infraestructura, atracció
d'empreses, atracció de talent, és a dir, contribuir al fet que es
generin professionals qualificats i emprenedors a Menorca, i,
per últim, tot un programa de suport a la innovació.

I el mateix pla d'impuls diu que, perquè hi hagi una gestió
eficaç, es crearà una comissió tècnica de seguiment i avaluació,
bé, eficaç, eficaç?, la primera reunió es va fer al mes de juliol,
és a dir, varen haver d'esperar dos mesos per constituir una
comissió tècnica transversal de seguiment que està formada per
personal del Centre Bit, és a dir, està formada pel gerent del
Centre Bit, pel director general de la Fundació Bit i per caps de
servei del Centre Bit, bé, van tardar dos mesos, però el més
divertit d'això és que, quan la van constituir, van dir que la
funció era establir un cronograma trimestral que permeti
avaluar el grau de compliment. D’acord, molt bé, perfecte. Es
constitueix la comissió tècnica i la funció que se li atorga és
establir un cronograma trimestral que permeti avaluar el grau
de compliment. Molt bé.

El problema és que el 8 d'octubre, després de l'estiu, es
reuneix la Comissió d’Entitats i Empreses per al Pla d'impuls
del Centre Bit i, quin objectiu se li dona?, establir un
cronograma trimestral que permeti avaluar el grau de
compliment. 

És a dir, aquí es van creant organismes que tots tenen com
a funció establir un cronograma trimestral que permeti avaluar
el grau de compliment, però ni hi ha cronograma ni s'avalua el
grau de compliment. De moment només s'han creat organismes.

Per tant, realment..., bé, evidentment, haurem de donar un
temps a aquest pla d'impuls a veure si es materialitza alguna
cosa. Sembla ser que la marca, que és necessària, el rebranding
que es diu, el nou desenvolupament de la marca sembla ser que
l’havien de presentar durant el segon semestre de 2025, per
tant, veurem..., supòs que és qüestió de dies, però realment, es
veu que cal empènyer i cal empènyer perquè... fixin-se la
quantitat de..., i ara faré una llista ràpida d'actuacions molt
ambicioses que es preveuen en aquest pla d'impuls: ampliació
del nombre de tallers 4.0, ampliació del (...), creació de noves
àrees. Per a la creació de noves àrees es va decidir convocar un
concurs d'idees, ho trobo una mica estrany perquè, és clar,
normalment, si un vol crear noves àrees és perquè ja sap quines
àrees es necessiten, no convoca un concurs d'idees per saber
quines àrees..., però bé, és igual, creació de noves àrees. Però
bé, tot açò són coses que ens fan pensar que tal vegada el
powerpoint ho aguanta tot i després ja veurem què es farà o que
no es farà. 

Establiment d'una sala de pòdcast, serveis d'innovació per
a les empreses instal·lades, suposam que per donar-los suport,
per fer consultoria tecnològica, per ajudar-los a cercar
finançament..., tot això que sapiguem no s'està fent. 
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Després, accions de dinamització de la comunitat, foment
de les vocacions tecnològiques, atracció de talent... Es a dir,
tota una sèrie d'accions molt agosarades, molt... molt
ambicioses, però per a les quals es necessita un pla de treball
que es vagi seguint d'una forma molt sistemàtica, i tenim la
sensació que això no és així. 

Per tant, davant aquesta situació d’impàs en què sembla que
està després de la presentació del pla, preocupats com estam
per la mala impressió que ens va fer la compareixença del
gerent, doncs, crec que és molt encertada la proposició no de
llei. 

Per cert, no puc acabar sense fer una referència a la
intervenció que ha fet la Sra. de las Heras, en què ha criticat
l’intervencionisme, no? És clar, jo no sé si la Sra. de las Heras
coneix que a nivell europeu hi ha un informe, que és l’informe
Draghi, que estableix com a element número 1 de la
competitivitat europea la innovació, i que preveu que es
destinin en el conjunt d'Europa entre 750.000 i 800.000 milions
d’euros anuals si Europa vol recuperar la competitivitat que ha
perdut respecte d’Estats Units i a la Xina. Però bé, sembla que
els de VOX consideren que tot això les empreses ho han de fer
soles i que no cal cap intervencionisme estatal i que la saviesa
popular ja ens ajudarà a recuperar la competitivitat perduda. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el diputat Jordi López, per un temps de
cinc minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, vicepresidente. Bueno, lo primero que a mí
me gustaría aquí clarificar es que el delegado territorial, el Sr.
Cardona, tanto por dedicación como por los resultados, está
demostrando ser la persona idónea para dirigir el Centro Bit
Menorca. 

La presente PNL, es verdad que se presentó en un momento
en el cual se crearon dudas, no se le había dado la oportunidad
a esta persona para realizar y ejecutar su trabajo, pero no es
menos cierto que hoy no es ni de urgencia... y que está
totalmente descontextualizada, descontextualizada porque en
abril se presentó un plan de impulso del Centro Bit que fue
presentado por el vicepresidente primero del Gobierno y
conseller de Economía, Hacienda e Innovación, en el cual se
establecieron claramente los hitos y, ¿cómo no?, con una
atribución presupuestaria de 5,8 millones para los años 2025,
2026 y 2027. Este plan se está ejecutando y este plan es
ambicioso, pero ambicioso en cuanto a la innovación y en
cuanto a llevar una transformación real tanto de la industria
como de la economía de estas islas. 

Este gobierno -y lo dejó muy claro la presidenta Marga
Prohens- ha hecho una apuesta por la innovación y ha hecho
una apuesta por una palanca de transformación de la economía
de estas islas y la diversificación, y la prueba está en el plan
que se presentó en Menorca, en la inauguración del nuevo
Centro Bit de Ibiza y en el Plan de atracción de empresas y
talento del ParcBit situado aquí en Mallorca.

Este plan ha contemplado en todo momento, como bien ha
dicho el Sr. Castells, distintos hitos y distintos puntos de
desarrollo, siempre referentes a tecnología e innovación, y
hablaba muy claro: recuperación de espacios, creación de
nuevos talleres industriales 4.0, la ampliación del número de
maquinaria del (...) en Menorca, además de dar un impulso al
fomento de las vocaciones STEM, entre otras medidas. 

Todo esto ayuda a volver a centrar..., porque, claro, yo les
oigo hablar a ustedes y parece que cuando el Partido Popular
entró teníamos un centro tecnológico en Menorca de
innovación brutal, es que yo a veces alucino. Es decir, en un
año y medio pasamos de un centro tecnológico a, como ha
llegado el PP, un centro que es un coworking y alquiler de
oficinas. Es, cuanto menos, una falta a la verdad y cuanto
menos, de verdad, una falta incluso de respeto a la inteligencia
humana. 

En cuanto a la Fundació Bit, se está ofreciendo formación
-que ustedes dicen que no- a profesionales para capacitarles
para el uso del laboratorio de fabricación digital; se da
información de convocatoria y asesoramiento de toda clase de
ayudas económicas provenientes tanto de Europa como del
Gobierno de España como de la comunidad autónoma; se les
informa de las convocatorias; se impulsan programas como el
de APTenisa, programa de (...), de la Enterprise Europe
Network y el TOP 101, claro, ustedes aquí están diciendo que
no se hace nada y resulta que la información que se tiene es
totalmente contraria, acciones que forman parte de la hoja de
ruta marcada por Centro Bit Menorca y que estamos
cumpliendo, y que están coordinadas con Mallorca y que cada
vez más se busca la coordinación entre centros. Pero, claro,
ustedes vienen aquí con una PNL de marzo negando la
evidencia. 

Hay otro punto, y, Sr. Pons, discúlpeme, pero que me
sorprende: piden un 30% de rebaja y, ¿ por qué no un 80?, y,
¿por qué no un 100?, y, ¿por qué no un 10?, pero esto sí,
mientras ustedes gobernaron, no hizo falta la rebaja...

(Alguns aplaudiments)

Esto es lo que es insultante. Sepan ustedes que este
gobierno lo único que ha hecho en el ParcBit es, al precio que
ustedes les marcaron en el año 2017, cuando lo inauguraron, ha
incrementado el IPC.

En cuanto a este plan de impulso, ha sido negociado y
acordado tanto con las empresas que forman parte del Parc Bit
como de las empresas que están fuera.

Cuando ustedes hablan de que esta comisión, que tal, pues,
tengo que anunciarles que esta comisión, esta misma mañana,
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se ha sacado un comunicado en el cual esta comisión reunida
certifica que el 60% del plan se ha ejecutado en ese año 2025.

Yo lo único que pido es, a veces, no sé si es falta de
información o mala intención, pero creo que muchas veces la
información que vertimos sin estar contrastada en nada ayuda
ni al Centro Bit de Menorca ni a los menorquines.

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. López. Per tancar el debat, té la paraula el
diputat Marc Pons del Grup Socialista.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Jo vull començar i agrair el
suport de MÉS per Mallorca i de MÉS per Menorca a aquesta
proposició no de llei, que creiem que és més que sensata.

De VOX esperàvem poca cosa, si l’única qüestió, bé, de
totes les crítiques, ens demanava a veure d’on havien de sortir
els pressuposts i que diguéssim d’on retallaríem, doncs, no ho
sé, a mi se m’ocorren moltes coses, però, per exemple, hi havia
21 milions d'euros per a segregació lingüística a les aules...

(Alguns aplaudiments)

..., bé, doncs llevin aquests 21 milions d'euros, fixi’ns vostès
fins on són capaços d'arribar. Té poc rigor aquest plantejament.

Al Sr. López Ravanals, hem tingut oportunitat de debatre
moltes vegades, i jo sé que vostè és un home d'empresa, que
entén la lògica de la lliure empresa i la importància de la
innovació i de tenir un teixit punter capaç de tenir musculatura.
I sap també com de dures són les condicions de competència
quan una empresa neix, creix i es troba a un espai que no és el
més favorable, com és una illa petita. Si un és conscient d'açò,
no ho ha de perdre de vista. Vostè també és menorquí i sap de
les dificultats afegides a la insularitat, dels costs afegits, del que
representa no tenir la massa crítica suficient, de la importància
d'estar connectat amb el món. I açò demana atencions concretes
i, a més a més, vostè és una persona, permeti’m també que ho
qualifiqui així també de liberal, des d'un punt de vista econòmic
i, per tant, vostè defensa la davallada dels imposts, i no puc
entendre com és possible que demani davallar imposts
absolutament a tothom, però que en el Parc Bit de Menorca de
cap manera no sigui possible una rebaixa específica, quan som
a una illa petita, que tenim un poc teixit productiu lligat a la
innovació,...

(Alguns aplaudiments)

... que demana suports específics des de la cosa pública,
recomanats a escala europea, però també nacional, autonòmica
i, per suposat, insular. I que vostès, a tot açò resulti que diguin
que no, que s’hi oposen, que no hi estan d'acord. Té poca
justificació, en aquest cas, Sr. López Ravanals.

I de la mateixa manera que vostè em diu que... jo li faig una
reflexió, no, no agafi els argumentaris que li passin de la
conselleria, s’assegui amb els empresaris i usuaris del Parc Bit
i els demani: escolta, si han de treure més potencial, us aniria
bé que hi hagués una rebaixa d'un 30% o no? Açò seria una
bona iniciativa?

La formació d'aquests fons europeus, que vostè ha explicat
que hi és, i que ja, vamos aquí açò funciona de meravella, qui
us ho explica, el gerent? S’assegui amb les empreses, les escolti
de primera mà, a veure si estan contentes amb aquests serveis
dels quals vostè ara presumia i deia que açò funciona beníssim.
I ja veurà com se’n durà un disgust, Sr. López Ravanals, i ja
veurà com les empreses els diran que necessiten més atenció,
que el Parc Bit de Mallorca, per una qüestió també d'escala,
funciona amb molta més potència, que les limitacions del Parc
Bit de Menorca necessiten molta més proximitat a aquest Parc
Bit d'aquí, de Mallorca, que fer interaccions entre ells seria
molt bé, perquè açò t’ajuda a veure de primera mà i entendre
com pots resoldre, en fi, tots aquests mecanismes que vostè
estic convençut que coneix i que a dia d'avui no hi són. I que en
el pla no estan fixades, com tampoc no hi ha... el pla diu: cada
mes hi haurà una tro... digui’m quantes se n'han fetes amb les
empreses, i no parlam de la copa de Nadal que faran ara. Però
que és l'únic alerta, fa gràcia, però és l'únic que hi ha en aquests
moments...

(Alguns aplaudiments)

Per tant, davant aquestes qüestions, crec que hi ha una
reflexió de fons. I aquí hi havia una proposició no de llei crec
que, insistim, ben entesa, i que els usuaris, les empreses
usuàries del Parc Bit haurien d'aplaudir. Que vostès els donin
l'esquena, el Partit Popular, és una mala notícia; que açò quedi
arraconat és una mala notícia. Entre altres coses perquè ens
parlen d'un pla d'impuls i d'un pressupost lligat al 2026, dels
quals no tenim ni sostre de despesa ni pressuposts de la
comunitat autònoma, perquè s'han prorrogat, i que la confiança
envers la capacitat d’execució de tot açò serà molt nul·la.

I aquesta dinàmica l'hem de canviar, hi ha una certa
sensació de pessimisme i l’hem de rompre. I és responsabilitat
de la cosa pública poder-ho fer, perquè tenen les eines. S’ho
replantegin, ho permetin, s'abstinguin, almanco, no hi votin en
contra, s'abstinguin almanco, permetin que surti, i puguem
explicar al conseller d’Hisenda i vicepresident que, a més a
més, és eivissenc i que hauria tenir aquesta sensibilitat, perquè
qualque dia açò arribarà també al Parc Bit d'Eivissa, que hi posi
gent capacitada que faci possible...

(Alguns aplaudiments)

... que les nostres empreses puguin funcionar al màxim.

Gràcies, Sr. Vicepresident.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pons. No hi ha esmenes. Tenim 6 punts. Volen
votació conjunta?
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LA SRA. CAÑADAS PINILLA:

Presidente, votación separada, por favor. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

De tots els punts?

LA SRA. CAÑADAS PINILLA:

Sí.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Votam, en primer lloc, el punt número 1. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 en contra. Queda rebutjat.

Passam a votar el punt 2. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 en contra. Queda rebutjat.

Passam a votar el punt 3. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 en contra. Queda rebutjat.

Passam a votar el punt 4. Votam.

24 vots a favor, 30 en contra, 2 abstencions. Queda rebutjat.

Passam a votar el punt 5. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 en contra. Queda rebutjat.

I passam a votar el punt 6. Votam.

Són 26 vots a favor, 30 en contra. Queda rebutjat.

V.2) Proposició no de llei RGE núm. 15782/25,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
l’adopció de mesures per a la prolongació i la millora de la
jubilació activa dels metges especialistes en medicina
familiar i comunitària i pediatres.

A continuació debatrem la Proposició no de llei RGE núm.
15782/25, del Grup Parlamentari Popular, relativa l'adopció de
mesures per a la prolongació i la millora de la jubilació activa
dels metges especialistes en medicina familiar i comunitària i
pediatres. Per part del Grup Parlamentari Popular, per defensar
la proposició no de llei, té la paraula la diputada Isabel Maria
Borrás, per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, president, bon dia diputades i diputats. Avui
tornam parlar d'Atenció Primària, i ho tornam fer perquè, tot i
que s'ha reiterat fins a l'esgotament que és el pilar del nostre
sistema sanitari, la realitat és caparruda, sense metges de
família i sense pediatres no hi ha sanitat pública que ho aguanti.

Però permeti’m començar amb un històric que resumeix millor
que cap xifra la urgència que avui debatem.

La història del metge jubilat Joan Mir, és un metge de
família de 67 anys que du 42 d'exercici professional al mateix
poble, al mateix centre de salut. Ha visitat generacions senceres
de famílies, coneix els pacients pel seu nom i fins i tot per la
forma d’entrar a la seva consulta. Durant la pandèmia, quan
gairebé ningú no sabia què teníem davant, el seu compromís va
ser innegociable, dia rere dia, sense escatimar cap esforç. L'any
passat es va acollir a la jubilació activa millorada, encoratjat
pels seus residents, per responsabilitat, per vocació i per
compromís amb la seva comunitat. La seva feina li agrada i
encara es veu amb forces. Avui, a vint dies que espiri aquest
reial decret llei, que permet aquesta jubilació activa millorada,
ell, i més de mil metges a tot Espanya i més de quaranta a les
Balears, no saben si podrà continuar fent feina o si li obligaran
a jubilar-se. Ni una comunicació oficial del ministeri ni de la
ministra, ni una previsió del Govern central, ni una instrucció
clara. Només silenci. Un silenci que no és neutre, és una falta
de respecte absolut  cap a aquests professionals, cap a les
persones que atenen i cap als serveis de salut de totes les
comunitats autònomes. 

Perquè, mentre el ministeri calla, el Govern central calla, a
aquests metges ja se’ls ha dit que han d’agafar les vacances
pendents o les perdran. Com si el problema fos seu, del seu
calendari, no d’un govern que arriba tard, tot i quan sap que
juga amb la sanitat pública del nostre país. 

Aquesta incertesa arriba en el pitjor moment. Les vacances
de Nadal al cantó, una vaga que ha començat avui, com vostès
tots saben, i, a més, una epidèmia de grip que s’ha avançat. Cap
servei de salut no pot programar adequadament amb aquesta
improvisació, i com sempre, els perjudicats seran els malalts,
que perdran una figura referent que els dóna seguretat i
continuïtat. 

Per això, per responsabilitat, avui demanam aquesta
iniciativa amb tres punts. El primer, prolongar la jubilació
activa millorada, ho demanam perquè no és una qüestió
ideològica, és una qüestió de realitat i d’aritmètica. A les Illes
Balears, com a la resta de l'Estat espanyol, hi ha una falta
estructural de metges de família i de pediatres, i sense aquests
professionals l'Atenció Primària no pot funcionar. És així de
clar. Per això, reclamam que es permeti prolongar la jubilació
activa millorada fins que aquesta falta se solucioni. No té cap
sentit tancar la porta a professionals que estan perfectament
capacitats, que volen continuar i que són imprescindibles. 

A més, demanam que es mantengui la possibilitat de
compatibilitzar la pensió amb l'activitat assistencial, perquè ha
estat eficaç, és responsable i ha funcionat. No hi ha cap motiu
per deixar-ho caure. 

També demanam millorar les condicions de la jubilació
activa. Si aquests professionals continua fent feina i continuen
cotitzant, és ben just que se’ls millori la base reguladora o el
complement per demora. No parlam de privilegis, parlam de
reconeixement, d'agrair amb fets i no amb discursos buits la
seva aportació al sistema de salut.
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Desenvolupar un pla integral de recursos humans a llarg
termini, aquest és el punt més important, perquè sabem que la
jubilació activa ha estat un pegat necessari, però no és la
solució. La falta de metges no es corregeix d'un dia per l'altre,
però sí es corregeix amb planificació, amb formació adequada,
amb increment de places MIR i fidelitzar i millorar les
condicions laborals. No és improvisació. No a decrets que
caduquen en silenci. No a incerteses que afecten professionals
i pacients. No a estatuts marcs que van en contra dels
professionals sanitaris.

El metge, el metge MIR, de qui parlàvem abans, no és un
cas excepcional, és el símbol del que passa. No sap si dia 31 de
desembre serà un dia més de feina o serà el seu darrer dia. I
això no ho podem permetre, per respecte a ell, per respecte als
seus pacients i per respecte al sistema sanitari que necessita
estabilitat i previsió, no improvisació política. 

Per això, els deman suport a aquesta iniciativa, perquè més
enllà de sigles i estratègies el que hi ha aquí és la salut de la
gent d’aquí i ella no pot esperar. Avui hem tornat a veure com
a aquest govern del Sr. Sánchez ja no li queda cap bandera, li
va caure la del feminisme i avui li ha caigut la d’atenció
primària.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Borrás. Passam als grups parlamentaris que
han presentat esmenes. En primer lloc, el Grup Parlamentari
Socialista, que ha presentat les esmenes RGE núm. 18493,
18494 i 18495/25. Té la paraula la diputada Patricia Gómez,
per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president. Totalment d'acord, Sra. Borrás, amb una
atenció primària forta, amb projectes per donar la millor
atenció a la població, implicar els professionals té resultats en
salut molt més positius. 

L'evidència científica ho diu, no ho deim els polítics, ho diu
l'evidència, mantenir el mateix metge de família durant quinze
anys redueix la mortalitat fins a un 20 o un 30%. Els pacients
estan més satisfets i controlam molt millor les malalties
cròniques. I el mateix succeeix amb els pediatres. És per això
que pensam que l'Atenció Primària requereix més inversió i
també plans estratègics per al seu enfortiment. 

Manquen metges de família? Sí, sobretot els centres de
salut. Totalment d'acord. La passada legislatura es varen
augmentar..., vàrem doblar el nombre de metges residents per
anar augmentant els especialistes que surten cada any. Quants
n’han augmentat vostès?

La passada legislatura els vàrem millorar les condicions de
feina per reconèixer el temps treballat com a activitat

extraordinària. Quines millores s'han fet en aquestes condicions
de feina?

La passada legislatura es milloraren els drets dels
professionals de manera significativa. Es planificaren, acabaren
i començaren nous centres de salut, que ara, afortunadament,
vostès inauguren. 

Estam d'acord a demanar al Govern d'Espanya totes
aquelles mesures que ajudin a enfortir l'Atenció Primària. Per
descomptat, i sempre ens trobaran al costat per fer les peticions
necessàries per a una millora contínua. Però jo em deman, ens
demanam, què ha fet aquest govern per a l'Atenció Primària?
Sra. Diputada, el deteriorament és continu.

Afirmen a la PNL l'alta taxa de reemplaçament per les
jubilacions. Reconeixen l'augment de les places de formació
d'especialistes -també d'acord- i també les dures condicions
laborals, la sobrecàrrega assistencial i la falta d'incentius. Hi
estam d'acord, absolutament d'acord. Reconeixen l’impacte en
la qualitat assistencial i que augmenten les llistes d'espera i el
poc temps d'atenció per a pacients. També estam completament
d'acord amb aquestes afirmacions. I per això feim les esmenes
que feim, senyora sanitària, perquè una vegada més hem de dir
que la gestió sanitària de l'Atenció Primària ...

(Remor de veus)

... és competència de la -no sé què he dit, perdó- , és
competència de la comunitat autònoma. Tot això que vostès
reconeixen en el preàmbul d'aquesta PNL és competència de la
Sra. García o de la Sra. Prohens. No és competència del
Govern d'Espanya. I no es prenen seriosament el deteriorament
de l'Atenció Primària. I per això és injust. 

Poden i han de millorar les condicions laborals dels metges
de família i dels pediatres. Ho poden fer. Poden i han de reduir
la càrrega assistencial. També es pot fer. Poden i han
d’augmentar els incentius, competència de la comunitat
autònoma.  Poden i han de ser transparents, en dos anys no
tenim informació de la situació dels centres de salut. Per què?
Tampoc no ho sabem. No hem aconseguit que ens donin
resposta a aquesta petició reiterada de publicar les llistes
d'espera d'Atenció Primària. 

Poden i han de reduir les llistes d'espera No és de rebut
esperar quinze dies de mitjana per veure el teu metge de família
en una situació com la d'ara. Que la vaga farà mal? Clar que
farà mal. Però miri, tenir les urgències aturades, les demores a
Atenció Primària més de quinze dies, fa que els pacients vagin
a urgències, tant dels centres de salut com dels hospitals. Per
tant, això empitjora cada dia, cada dia, cada dia, no quatre dies,
cada dia el sistema sanitari i minva la qualitat assistencial i
també la salut de la població. 

Han d'assumir que la responsabilitat és del Govern de les
Illes Balears i és per això que presentam les següents esmenes
d'addició. Per una banda, augmentar la dotació de metges i
metgesses de família i pediatres en els centres i les unitats
bàsiques de salut de les Illes. I això es fa amb incentius, moltes
vegades quan acaben la seva formació, no hauria de ser que
siguin més atractius alguns serveis que els centres de salut. 
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Per una altra banda, fidelitzar els metges i les metgesses
residents quan acaben la seva formació i incorporar-los als
centres de salut.

I també instam el Govern a proposar un pla d'adaptació per
a aquell cas, per al doctor Mir, que vostè explicava, bon metge,
pla d'adaptació, conciliació i confort als centres de salut per als
metges i metgesses que vulguin perllongar la seva activitat
laboral a partir dels 65 anys, també amb les seves mans.

Per tot això, esperam que ens donin suport i sigui tot
favorable.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gómez. Pel Grup Parlamentari Mixt s’han
presentat les esmenes RGE núm. 18503 i 18504/25. Té la
paraula el diputat José María García, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. GARCÍA I GARCÍA:

Bien, Unidas Podemos puede compartir la preocupación por
la situación que se generará en el momento en que los médicos
de atención primaria y pediatría, que actualmente se encuentran
en situación de jubilación activa, dejen de estarlo; digo “puede”
porque nos faltan datos del número de profesionales que se
encuentran en esa situación en las Illes Balears. Tanto en la
proposición no de ley como en la web de la conselleria no
aparece ninguno, únicamente una noticia de abril del año 2023
señalaba que en Menorca cuatro profesionales de medicina
familiar y de pediatría se habían acogido o iban a acogerse a la
jubilación activa.

Fuentes de organizaciones del personal médico estiman que
la cantidad de personas en esa situación en toda España es de
1.100 personas, un númeroro que estas organizaciones califican
de ridículo, y que, además, se consiguió de manera progresiva,
es decir, no han debido pasar todos al mismo tiempo.

En el Sistema Nacional de Salud, el número total de
profesionales de la medicina familiar y pediatría supone
alrededor de 50.000 personas, y en Illes Balears serían unos
1.000, según fuentes del Ministerio de Sanidad. Con los datos
de los que disponemos, el número de profesionales de la
medicina familiar y pediatría que se han acogido a la medida
del paso a la situación de jubilación activa no suponen el
conjunto de todas las personas que ocupan en el Sistema
Nacional de Salud una plaza de medicina familiar y pediatría,
un gran porcentaje.

Sin embargo, entendemos que la salida de estos
profesionales en situación de jubilación activa, allí donde se
produzca, sin recambio, sí que puede generar un problema,
afectando tanto a la asistencia a los pacientes como a la carga
de trabajo para el resto de los profesionales.

Habla la proposición no de ley de baja tasa de reposición y
de que la retención de los nuevos profesionales es un desafío,
por las condiciones laborales, la sobrecarga asistencial y la falta
de incentivos. Se olvida, sin embargo, de que una de las causas
por las que los profesionales no se fidelizan en las Illes Balears
no es la exigencia de un cierto conocimiento del catalán, es
básica y principalmente la dificultad de acceso a la vivienda y
el esfuerzo económico mayor que hay que hacer por vivir en las
Illes Balears.

En cuanto a la prórroga de la medida, en la web del
Ministerio de Sanidad se recoge que es una de las medidas
previstas en el proyecto de Presupuestos Generales del Estado
para el año 2026 y que, si no se consiguen aprobar unos
presupuestos para el año que viene, la medida se incluiría en un
real decreto que debería ratificarse en el Congreso de los
Diputados. Esperamos que el Partido Popular, que traía hoy
aquí esta proposición no de ley, la vote a favor.

Decía que nos puede provocar, la situación que se puede
generar cuando los profesionales pasen una jubilación
completa, pero más nos preocupa la situación de la salud
pública de las Illes Balears. A la conselleria le debemos pedir
que las Illes Balears dejen de ser una de las comunidades
autónomas con la ràtio más baja en cuanto al número de
profesionales de la atención primaria y pediatría, con 1.000
profesionales, estaríamos por debajo de comunidades con no
mucha más población, Aragón, por ejemplo, con 100.000
personas más, tienen 1.506; Murcia, con 250.000 habitantes,
tiene 1.578; y Asturias, que tiene 200.000 personas menos,
tiene 1.087 profesionales de medicina familiar y pediatría. 

Igualmente, el número de médicos por habitantes en las
Illes Balears se encuentra por debajo de las comunidades
autónomas con un PIB mucho menor, siendo la sexta
comunidad por PIB. Nos encontramos que Asturias, que está en
el puesto 13, o Extremadura, que está en el puesto quinceavo,
en cuanto a PIB están por encima nuestro en número de
médicos por habitantes.

La media del total de profesionales de la salud por
comunidades autónomas está en 3,7 por cada 1.000 habitantes,
sumadas todas las especialidades, Illes Balears se encuentra por
debajo, con 3,3 profesionales por cada 1.000 habitantes, por
debajo de otras comunidades como Extremadura, Murcia o
Navarra, con 4 profesionales por cada 1.000 habitantes.

Donde vamos estando mejor situados, sin embargo, es en
privatización de la sanidad, y vamos a más, según fuentes de la
Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad
Pública, las Illes Balears están entre las que tienen más
velocidad en la privatización de la sanidad, aumentando desde
el año 2023. Cabría pedir un esfuerzo del Govern de las Illes
Balears para la mejora de las condiciones de los profesionales,
para fidelizarlos y que se mantengan atendiendo la población
de esta comunidad autónoma.

Y por estos motivos, hemos presentado las dos enmiendas:
una es que se invierta lo que se invierte en sanidad privada y en
sanidad pública, y la otra, que se haga un plan de recursos
humanos que aborde y corrija las causas estructurales de la
escasez de profesionales de la medicina, con el fin de aumentar
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el número de profesionales por habitante por encima de la
media española.

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Grup Parlamentari de
VOX s’ha presentat una, la RGE núm. 18506/25, té la paraula
la diputada María José Verdú.

LA SRA. VERDÚ TORRES:

Gracias, vicepresidente. Hoy debatimos una iniciativa que
aborda uno de los problemas más graves que sufre la sanidad
en España y, por supuesto, también en Baleares: la escasez
estructural de médicos de familia y pediatras en la atención
primaria, un problema que es consecuencia directa de años de
planificación inadecuada, falta de previsión, políticas
equivocadas y desprecio hacia la atención primaria por parte de
los gobiernos que han gestionado el Sistema Nacional de Salud.

VOX lleva años denunciando que el déficit de médicos no
se soluciona con eslóganes, ni con propaganda, ni con decretos
improvisados, la realidad es que faltan médicos de familia en
toda España y más de la mitad de los profesionales actuales se
encuentran en el tramo de edad previo a la jubilación. Ese es el
escenario real que afrontan nuestras islas: incremento de listas
de espera, tiempos de atención reducidos, sobrecarga
asistencial, profesionales agotados y pacientes que esperan
demasiado para ser atendidos.

Ante esta situación, lo que hace falta son medidas eficaces,
realistas y aplicables de inmediato y, precisamente por eso, el
Grupo Parlamentario VOX apoyará esta propuesta. No estamos
hablando de una idea abstracta ni de una reforma general del
sistema de pensiones, estamos hablando de una medida
excepcional en un contexto excepcional; ya existe un régimen
de jubilación activa, pero es temporal y claramente insuficiente.
Y mientras el Gobierno de España continúa mirando hacia otro
lado, mientras sigue sin abordar un plan serio de recursos
humanos, las comunidades autónomas, incluidas las Islas
Baleares, sufren la consecuencia de esa falta de planificación.

Lo que se plantea es algo sensato, prolongar y mejorar la
jubilación activa para los médicos y pediatras que lo deseen
puedan continuar ejerciendo, aportando su experiencia y su
valor asistencial, mientras el Estado aborda de una vez por
todas las causas estructurales del problema.

Presentando nuestra enmienda, declaramos explícitamente
que no se obliga a nadie, que no se impone nada, simplemente
se ofrece la posibilidad de que quienes quieran seguir
trabajando puedan hacerlo en condiciones razonables y de
forma totalmente voluntaria. Esto es libertad individual,
reconocimiento del mérito y la experiencia y sentido común en
la gestión de lo público. Hemos de reconocer el valor del
conocimiento acumulado por profesionales que llevan años
atendiendo a nuestros ciudadanos. Y estamos ante una carencia
actual de médicos que no se solucionará hasta dentro de mucho
tiempo, porque ni las nuevas promociones MIR bastan, ni la

retención del talento está garantizado, ni el sistema ha sido
capaz, hasta el día de hoy, de atraer profesionales suficientes.

La medida que se propone es viable y de impacto real,
cuando un profesional con 40 años de experiencia decide
continuar ejerciendo, el sistema sanitario gana en calidad, en
estabilidad y en capacidad asistencial. Perder de golpe a
centenares de médicos por jubilación cada año supone un golpe
que Baleares no puede absorber.

Además, se plantea la necesidad de revisar el marco
normativo para que las cotizaciones efectuadas durante la
jubilación activa tengan efectos reales en la pensión; es decir
que si alguien sigue contribuyendo al sistema, su contribución
debe reconocerse, igual que ocurre en cualquier sistema
contributivo que aspira a ser justo. No podemos pedir a los
profesionales sanitarios que sigan sosteniendo el sistema a base
de horas extras, cargas asistenciales insostenibles o renuncias
personales, pero sí podemos ofrecer un marco que facilite que
quienes deseen continuar aportando lo hagan con seguridad
jurídica, con un reconocimiento económico concreto y sin
trabas burocráticas.

La situación actual conlleva a la urgencia de que el
Gobierno de España desarrolle un plan integral de recursos
humanos a largo plazo, porque VOX ya lo lleva reclamando
desde hace años. Y no se puede gestionar la sanidad pública sin
una programación seria de necesidades, sin un modelo
coherente de formación MIR, sin una política nacional de
incentivos y sin un análisis riguroso de las causas que expulsan
o desincentivan a los profesionales.

La solución no pasa por más burocracia ni por más gasto
político, sino por recuperar el prestigio del médico de familia
y del pediatra, mejorar sus condiciones reales de trabajo y
eliminar las trabas que les impiden desarrollar su vocación con
dignidad. Apostar por la jubilación activa como medida
coyuntural, mientras se diseña un plan estructural, es la forma
responsable de garantizar la atención sanitaria en el presente,
sin renunciar a la planificación del futuro.

Los ciudadanos quieren que les atiendan. Quieren poder
pedir cita y ser atendidos por un profesional competente en un
tiempo razonable. Quieren que el sistema funcione, y eso exige
decisiones realistas, eficaces y centradas en el interés general. 

Apoyar esta iniciativa no es solo apoyar a los médicos y
pediatras que se dejan la piel cada día en nuestros centros de
salud. Es apoyar a las familias que esperan respuesta, a los
niños que necesitan ser atendidos, a los mayores que dependen
de un seguimiento médico continuado y a los trabajadores que
no pueden permitirse esperar semanas para una consulta. 

No podemos permitirnos perder la experiencia de quienes
han construido la atención primaria durante décadas ni perder
médicos en un momento en el que cada profesional cuenta, y
tampoco seguir negando la evidencia. Sin medidas como esta,
la situación seguirá empeorando. 

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment) 
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EL SR. PRESIDENT: 

Gracias, Sra. Verdú. El Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca ha presentat vuit esmenes de la RGE núm. 18592,
18593, 18594, 18595, 18596, 18597, 18598 i 18599/25. Té la
paraula la diputada Marta Carrió per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU: 

Gràcies, president. L’Atenció Primària, la salut mental i
l'atenció a la cronicitat, que són tres elements que podem lligar
en una mateixa línia contínua, són per a MÉS per Mallorca tres
grans eixos que sempre hem defensat i que, durant aquesta
legislatura, ens n’ha sentit parlar moltes vegades, Sra. Borrás,
i sense obviar, òbviament, aquells -perquè ara hi diu, no?, en
aquest debat hi diu-, sense obviar el suport a les reivindicacions
del col·lectiu mèdic, que a dia d'avui estan actives, i sense
oblidar que el crit de les reivindicacions, no només és del
col·lectiu mèdic, sinó de tots els professionals sanitaris que
també configuren el sistema de salut, i defensar també,
òbviament, les millores salarials dels nostres professionals.

I coincidim en la preocupació en Atenció Primària, i podem
coincidir amb la proposta que vostè proposa, Sra. Borrás, en
aquesta PNL. El que passa és que, al nostre entendre, és una
mesura secundària que pot ajudar a complementar, que és
necessària, però que és secundària a tot el problema que té
l'Atenció Primària. I, per tant, què hem fet? Hem estirat del fil
de la seva PNL, dels punts 2 i 3, argumental de la presentació,
on parla que la retenció dels nous especialistes en Atenció
Primària és un desafiament a causa de les condicions laborals,
la sobrecàrrega que afecta directament la salut i la qualitat de
l'atenció, i que l'escassetat de professionals deriva en un
augment de llistes d'espera, una reducció del temps de consulta
per pacient i una sobrecàrrega que, efectivament -hi estam
d'acord-, no només afecta els pacients, sinó que també afecta
els professionals. 

Falten metges, a Atenció Primària, i diferents altres
professionals. Però no només falten perquè es jubilin, no és la
causa principal que faltin metges, perquè tothom té dret a
jubilar-se. I hem de tenir en compte, i crec que no hem
d'oblidar, que la gestió de la sanitat és de la comunitat
autònoma. I és clar, jo estirant del fil dels punts 2 i 3, i tenint en
compte les competències que té el Govern, doncs, he intentat
complementar el problema que compartim, que és que
necessitam professionals a Atenció Primària, perquè, si no, a
dia d'avui, no només estam sobrecarregant els hospitals, sinó
que a més, s'estan començant a tancar els PAC els horabaixes,
perquè no hi ha professionals. Per tant, li aport. I li aport
solucions d’estructura. Perquè l'apuntalament no passa per
allargar la vida laboral dels que ja hi són, que està bé que es
pugui fer, que el valor és important, que aporten tots aquests
professionals, però això no apuntalarà ni donarà la solució a la
nostra atenció primària, perquè és que la vida laboral es pot
allargar tres, quatre, cinc, però tampoc no podem allargar
eternament. 

Per tant, li presentam propostes vinculades a apuntalar
l'entrada de nous professionals, I per això creim que és
importantíssim fer forta la facultat de medicina pública de la
Universitat, absolutament fonamental. I fer-la forta, enfront el

naixement de universitats privades. Perquè li record que l'accés
universal a la sanitat, a la formació sanitària, la garantirà la
formació pública. I, per tant, li proposam ampliar les places
MIR, blindar l'accés preferent dels alumnes de la facultat de
medicina pública a les pràctiques, brindar-la de manera
preferent, o, per exemple, modificar una ordre que dificulta que
els professionals que tenim a dia d'avui, que són els
professionals més ben formats, puguin compatibilitzar
formació, pràctica a l'hospital i activitat privada sense ànim de
lucre, que a dia d'avui no poden comptabilitzar. 

Li proposam, analitzar, de bon de veres, què està passant,
quines són les causes de per què tenim aquestes dificultats a
Atenció Primària. Li proposam reforçar les plantilles
administratives, perquè creim que, vertaderament, és amb
aquest perfil de professionals on es pot ajudar més, i no que
siguin els jubilats els que facin feina administrativa com en
segons quins moments apuntava. 

Li demanam que el Pla estratègic d'Atenció Primària que
està en vigor no quedi en un calaix i s'activi i s'analitzi
anualment, tal com diu el Pla estratègic, a través del comitè que
el va crear, i que anualment desenvolupi directrius específiques
per poder-les implantar. 

I li demanam, sobretot, que siguem capaços d'augmentar
estructura de professionals d'Atenció Primària. I això passa per
tenir pressupost suficient per poder contractar més. Tenim un
pressupost...

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Carrió, ha d’acabar.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU: 

..., vaig acabant. Tenim un pressupost que ens permet cobrir les
millores salarials, però no ens permet créixer en estructura. I
creim que és precisament el que és imprescindible: que quan un
metge o un altre professional sanitari està en disposició de ser
contractat, l'administració no dubti ni un segon a contractar-lo. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Carrió. Per tal de tancar el debat, té la paraula
la diputada Isabel Borrás. 

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ: 

Gràcies. En primer lloc, vull agrair sincerament totes les
intervencions dels portaveus i l'interès que han mostrat per
intentar enriquir aquesta iniciativa. Crec que tots compartim el
mateix objectiu i és millorar l'Atenció Primària i garantir que
el nostre sistema sanitari sigui sostenible i robust, i això sempre
és d'agrair. Ara bé, no podem acceptar cap de les esmenes
presentades i explicaré el perquè.
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(Remor de veus i algunes rialles) 

Anava a llegir i anava a estar tranquil·leta, però crec que no,
que no val la pena...

(Remor de veus) 

... Miri, crec que no s'han llegit bé la PNL. La PNL, avui,
tractava de prolongar la jubilació activa millorada de les
persones que tenen més de 65 anys, dels metges de família i
pediatres que tenen més de 65 anys i un període de cotització
que els permet tenir aquesta jubilació. A les nostres illes són 40
i 1.100 a tota Espanya. Si ara, avui, dia 27, que ningú els ha dit
res, que Sánchez i la ministra Mónica García, que l’únic que ha
aconseguit és posar d'acord a tots els metges d'aquest país
perquè surtin avui, estiguin de vaga, és l’únic que ha fet... 

(Alguns aplaudiments) 

... si el govern Sánchez no els ha dit res, si la ministra no els ha
dit res, ells el que han de fer és demanar les vacances. Demanar
les vacances perquè si no, les perdran, i dia 28 se n'hauran
d'anar perquè els jubilaran forçosament. Això seran 40. Si 40,
a un municipi com Algaida, no... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

EL SR. PRESIDENT: 

Demanaria silenci. 

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ: 

... Sra. Carrió, escolti i llegeixi la PNL. Els punts de la PNL...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Carrió, no té la paraula. 

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ: 

... El que no podem fer és fer plans autonòmics quan el que
demanam és una cosa al Govern central. Un altre dia parlarem
d'Atenció Primària autonòmica i aquest dia li promet que ho
farem. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus) 

Jo, avui crec que l'esquerra, que l’únic que ha demostrat és
una hipocresia absoluta, hauria de venir més tranquil·la i
reconeixent que ho fa, que aquest govern central ho fa
malament, perquè ni tan sols respecta els metges d'atenció
primària i els pediatres, i tampoc no respecta els metges que
són avui tots al carrer, a tot Espanya, perquè la ministra no els
fa... ni tan sols s'ha reunit amb ells. Han dinamitat la pau a les
comunitats autònomes i l’únic que volen és desgastar els
governs del Partit Popular de les autonomies. Per tant, si no els
sembla bé això de la jubilació activa millorada hi votin en
contra, jo no els puc dir altra cosa. Moltíssimes gràcies.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Borrás.

(Remor de veus)

No s'accepten les esmenes. Tenim tres punts a la proposició
no de llei. Podem votar conjuntament?... Conjuntament. Votam.

(Remor de veus) 

Per unanimitat.

(Alguns aplaudiments)

Per unanimitat s'aprova la proposició no de llei.

V.3) Proposició no de llei RGE núm. 18245/25,
presentada pels Grups Parlamentaris Socialista, Popular,
MÉS per Mallorca, VOX i Mixt, relativa a la malaltia
noma.

A continuació passam a debatre la Proposició no de llei
RGE núm. 18245/25, dels grups parlamentaris Socialista,
Popular, MÉS per Mallorca, VOX i Grup Mixt, relativa a la
malaltia noma. En primer lloc, intervindrà el Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la diputada Teresa Suárez, per un temps
de cinc minuts.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies, president, bon dia a totes i a tots. Avui, a aquest
parlament, per acabar i per acabar bé, alcem la veu per recordar
una cosa jo crec que molt i molt important, simple, però
essencial, i és que la desigualtat mata, la desigualtat mata
infants, destrueix vides i condemna comunitat senceres a
patiments que serien perfectament evitables.

El noma n’és l’exemple més cru, una malaltia que només
existeix perquè existeix la pobresa extrema, perquè hi ha nins
i nines que encara avui no tenen el més bàsic, alimentació,
higiene i accés a la salut.

I si avui podem fer aquest pas unitari és gràcies a un
mallorquí que mai no va callar ni va defallir, Josep Campaner
i Puigserver, un home que, en lloc de lamentar-se, va actuar i
va decidir que una vida salvada a milers de quilòmetres també
era responsabilitat nostra. Ell i la seva família ens han deixat un
missatge essencial que hauríem de no ignorar i és que no hem
d'abandonar mai ningú, ni aquí ni enlloc. 

Avui, que hem commemorat el Dia Mundial dels Drets
Humans, el Secretari General de Nacions Unides ha emès un
missatge on deia: “La defensa dels drets humans depèn que
totes les persones i a tot arreu prenguin partit”. I això, que va
tenir tan clar Josep Campaner, jo crec que ho hauríem
d'impregnar també a la política d'aquesta cambra, una política
que hauria d'entendre que ser de les Illes Balears també és
sentir de prop el dolor dels que pateixen lluny, perquè hi ha
lluites que ens defineixen com a poble: la defensa dels drets
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humans, la protecció a la infància, la cooperació internacional
i la lluita contra les desigualtats. 

I vull acabar i dedicar a Josep Campaner i a la seva família
un poema de Josep Maria Llompart, a l’any on celebram el
centenari del seu naixement, es titula Camí de Perfecció i diu
així: “Mai no et deturis, no hi ha principi ni fi, però les roses
cada cop més vermelles, les passes t’encatifen”.

Gràcies.

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Suárez. Pel Grup Parlamentari Popular, la
diputada Marga Durán.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Avui, des del nostre grup parlamentari, volem defensar tots
els punts de la PNL com un reconeixement a la figura de Pep
Campaner, de la seva dona, Marilena Navarro, i de tota la seva
família. Gràcies a la seva feina, a la seva entrega, molts de nins
i nines varen veure canviat i veuen encara a dia d'avui canviat
el seu futur. 

El noma és una malaltia injusta, cruel, que colpeja els més
pobres del món, roba somriures, roba infanteses i moltes
vegades els roba la vida. Per als infants atesos per la Fundació
Campaner, l'assistència sanitària ha estat molt més que una cura
física, ha estat la mà amiga que els ha acompanyat durant tot el
camí i, com deia l'altre dia Marilena Navarro a l’acte que vàrem
tenir dia 3 de desembre, just per ca varen passar 23 nins i nines.

Ha estat també aquella persona que els ha acompanyat a
totes les visites mèdiques i ha estat també al seu costat durant
les seves intervencions, perquè una operació quirúrgica els pot
transformar el destí d'un nin, però la feina no s'acaba als
hospitals, la reinserció és moltes més vegades el regal més gran
i quan un nin recupera el futur, el món és una mica millor. 

La Fundació Campaner es prova viva que la solidaritat té un
impacte i que les persones compromeses que donen el seu
temps, esforç i talent per transformar vides ha estat capaç avui
d’ajuntar tots els partits polítics d'aquesta cambra, tots els grups
parlamentaris perquè féssim aquesta PNL conjunta. 

Per tant, creiem que això és una bona notícia, no només per
a la Fundació Campaner, per reivindicar el que ells
reivindiquen, sinó també per a la nostra societat. 

Moltes gràcies.

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Durán. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca..., qui parlarà? Sí? Sra. Carrió, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. En primer lloc, crec que és just
agrair als impulsors d'aquesta iniciativa que tots els grups
parlamentaris varen voler, en segons, d’agafar, fer-se seva i
impulsar.

Aquesta PNL que presentam de manera conjunta, jo crec
que té dos grans objectius: per una banda, persegueix
reconèixer l'actitud, reconèixer la bondat, reconèixer
l'altruisme, abocada a causes justes com és l'atenció de la
malaltia del noma, una actitud de vida, un cor que no té
fronteres ni limitacions al color de la pell i que cerca el
benestar de tots els infants i dona prioritat a aquells més
vulnerables. 

I aquesta actitud, aquest és precisament el valor del Sr.
Campaner, de tota la seva família i també de tota la família de
l’ONG que ell va fundar i lidera i de tots els professionals que
hi fan feina. 

Aquesta PNL, reconeix i admira aquests valors i aquesta
actitud, i creiem que són aquests valors humans els que hem de
defensar, els que hem d’impulsar i els que hem de transmetre
no només als nostres fills i filles i a les generacions que vénen,
sinó també als nostres companys i amics que tenim al nostre
costat. 

I el segon gran objectiu d'aquesta PNL és donar visibilitat
i denunciar que la malaltia del noma es troba dintre de la llista
oficial de malalties tropicals desateses i, per tant, demanam
dues coses: primer, des de les competències que el Govern té,
compromís amb la investigació i amb el suport a l’entitat, i,
com a Parlament, demanam que es pugui instaurar el 3 de
desembre com el dia de lluita i reivindicació per l'erradicació
de la malaltia del noma, perquè no quedi en el que avui diem
aquí, sinó que cada any tenguem aquest espai de reivindicació
i lluita, perquè serà a través de la lluita col·lectiva, constant i
continuada, que puguem acabar amb les injustícies d’aquest
món i especialment amb les injustícies que afecten els infants.

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari VOX,
tiene la palabra el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente, con su permiso, intervendré desde
el escaño. Hay una máxima del Talmud que dice que el que
salva una vida salva al mundo entero. Yo creo que esto es lo
que hizo Josep Campaner. Él solo, con muy poca ayuda, se
enfrentó a esta enfermedad tan cruel, este ladrón de sonrisas -
que decía él mismo- y gracias precisamente a que él levantó
esta bandera, hoy aquí todos los grupos parlamentarios hemos
sido capaces de ponernos de acuerdo.

Creo que eso también será una victoria que Josep Campaner
podrá tener en su haber y, como muy bien acaban de decir, que
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no se quede solo en palabras, sino que también lo podamos
traducir en hechos en esta lucha contra esta cruel enfermedad.

Gracias, Sr. Presidente. 

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr.  Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
Mixt, la diputada Joana Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Per a les persones afectades per noma,
sobretot infants que viuen en condició de pobresa, és important
i imprescindible l'atenció mèdica, la possibilitat d'una cirurgia,
així com que es garanteixin els recursos necessaris perquè
siguin tractades de manera ràpida i eficient.

Avui ens volem sumar a la veu de totes les persones
afectades per la noma que lluiten per la seva supervivència
davant una malaltia devastadora i desatesa, per erradicar
aquesta malaltia, per salvar vides, per blindar l'oportunitat de
curar-se i donar-los una sortida digna davant la discriminació
i l'estigma, per obrir el camí cap a l'esperança de tots aquests
infants i persones afectades.

Ens sumam també al reconeixement a la figura de Josep
Campaner Puigserver i a la seva família, per la tasca de tota una
vida dedicada a la prevenció, al tractament i a l’erradicació del
noma; per donar esperança als infants i a les persones que
pateixen aquesta malaltia; per voler treballar per una
oportunitat per a una vida millor de totes aquestes persones,
sobretot per als més vulnerables.

MÉS per Menorca, subscriu, juntament amb la resta de
grups d'aquest parlament, aquesta PNL amb el compromís de
seguir treballant per erradicar el noma, per apostar per la
investigació i per millorar l'atenció mèdica que permeti una
millor qualitat de vida a tots els infants i persones que la
pateixen, com va fer el Sr. Campaner. Gràcies. 

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT.

Volen fer ús de la paraula? Podem votar, podem votar?
Votam.

Per unanimitat, queda aprovada la proposició no de llei.

(Aplaudiments)

VI. Votació de la Proposició no de llei RGE núm.
15740/25, del Grup Parlamentari Mixt, amb l’esmena
incorporada RGE núm. 17768/25, relativa a finançament de
les activitats complementàries dels centres educatius, atès
l’empat produït en comissió.

Finalment, passam al darrer punt de l'ordre del dia, que
correspon a la votació de la Proposició no de llei RGE núm.

15740/25, del Grup Parlamentari Mixt, amb l'esmena
incorporada RGE núm. 17768/25, relativa a finançament de les
activitats complementàries als centres educatius, atès l'empat
produït en comissió.

Votam.

Són 25 vots a favor, 31 en contra. Queda rebutjat.

Per tant, no havent-hi més assumptes a tractar, aixecam la
sessió. Gràcies.
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